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Az utolsóelőtti Mohikán.
Budapest, november 15. 

(K.) Túl a Dráván magyar ember pana­
szos levelet fogalmazott. A panasz magyar, a 
levél is az. S ez az egyetlen örvendetes 
benne. Mert hogy egész rövidséggel számol­
junk be a levél tartalmáról: azt a szomorú 
üzenetet hozza, hogy Szlavóniában már 
nem sokáig lesznek olyan magyarok, akik 
panaszkodnak, vagy ha mégis panaszkod­
nak, magyarul teszik. Az ott élő magyarok 
elvesznek a magyarság számára s ez még 
nem is az egész baj. De esztendőről eszten­
dőre még mindig sok magyar ember rajzik 
arra a vidékre s a magyarság ezeket a rajo­
kat is veszteség-számlájára Írhatja. Miért? A 
panaszos levél szerint azért, mert az odasza­
kadt magyarság még szentelhet ugyan szép 
csöndes estéket a magyar társalgásnak, tart­
hatja is a rokonságot a régi testvérekkel, de 
már a gyermekeit magyarokul meg nem őriz­
heti. Nagyon egyszerű oka van ennek. A 
gyermekek hat esztendős korukig hallják, ha 
ugyan mindig hallják, a magyar szót, de 
már a magyar betűt s a magyar betűvetést 
meg nem ismerik, mert horvát iskolákba 
kerülnek, ahol csak a horvát Írásra és ol­
vasásra tanítják. A magyar betű, legalább az 
iskola révén, ismeretlen marad nekik. Ilyen­
formán ezek a magyar gyermekek ugv elke­
verednek a horvát pajtások között, hogy jó  
szerencse, ha egv-két esztendő után még 
megértik a saját szülőjüket. De még ha úgy 
esik, hogy a szülők nagyon lelkiismeretesen 
veszik is magyarságukat s nem hagyják olyan 
könnyen horváttá vedleni a magzatukat: ez a 
védelem is legfölebb egyetlen generációra szól. 
Minthogy azonban ez a generáció, ha beszél, 
vagy motyog is magyarul, de Írni é3 olvasni

T Á  R  C A.

A gondolat joga.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Feszi Géza.

Keresik annyian, keressük mi is. Keressük 
annak a rejtélynek a nyitját, miért lett és miért 
lesz napról-napra sivárabb, haszontalanabb, érték­
telenebb az Elet. Miért lesz mindig inkább rövi- 
debb és boldogító hatásában egyre szegényebb 
az élőt fénykora, az Ifjúság? Miért lesz — ami 
valamikor Istenek játéka volt — hovatovább 
rövid lélegzetű és alig szórakoztató szeszélylyé — 
a szeretőm? Miért lesz időnek előtte emberré a 
gyermek és öregtié a fiatal? Miért dobják el ma­
guktól mindig többen a természetnek azt az alko­
tását, mely mozgásra és versenyzésre, őrömre és 
lájilaloinra képesít — az Eletet ?

A társadalmi züllés okait keresve, a nagy 
költőnek egy bizarr gondolata cikázik felénk: 
„Ostort fonok, lángostort napsugarakból és meg- 
korbácsolora a világot. . .**

Mit jelent e képletben a napsugár?
Talán . . .  gondolatokat.
A kommentár bizonytalan, — de mintha 

m é g is? ... Avagy nem font-o gyakorta ostort 
gondolatainkból a Végzet?

Mintha a sugárzó gondolatok óriási mennyi­
sége korbáesütésok zuhatagja gyanánt sújtaná és 
ostorozná e világot ?

Hogyan? Az éltető nap sugarának édes test­
vérei, a melegségnek és világosságnak o misszio­
náriusai, a szerteszét vibráló gondolatok immár 
ostoresapásokat méménok reánk ? — Es az élet 
becsértékénok alásidyedését kutatva, ezekben kel­
lene koresnünk a rejtély nyitját, a hanyat­
lás okát?

magyarul már nem tud, magyar érzésében 
pedig feltétlenül meggyöngül: a második ge­
neráció okvetetlenül elveszett a magyarság­
ra nézve. Mintha a dédapja se lett volna 
magyar.

Már most vajmi könnyen kész az ellen- 
velős, hogy miért nem küldik magyar isko­
lába? Ez volna persze a legegyszerüb megol­
dás. Csakhogy van egy kis bökkenője. Ma­
gyar iskola ugyanis arrafelé nincsen. Van 
német iskola talán hat, sőt nem titok, 
hogy ezeket a német iskolákat birodalmi 
németek alapították és tartják fenn, még pe­
dig a birodalmi németség hatalmas iskola­
alapjaiból kapott segítségen. De magyar iskola 
nincs. Egyetlen egy sem. Az egész hor­
vátországi és szlavóniai magyarság tehát leg­
fölebb válogathat a halálnemek között, hogy 
a horvát vagy a német áradatba akar-e ful­
ladni, de gyermekeit a magyarságnak meg 
nem mentheti. Ha csak olyan áldozatra nem 
szánná magát, hogy valahol csak menteni 
való gyermek akad, azt mind hazaküldi szép 
Magyarországba, valami szegedi vagy kecske­
méti vagy debreceni iskolába. De hát ez 
némiképpen vagyont föltételez s a mi véreink 
nem azért vándoroltak ki tid a Drávára, mert 
van vagyonuk. Ellenkezőleg azért, mert anya­
giakkal nem verte meg őket az Isten. Ekkora 
áldozatra tehát, ha hajtaná is a szivük, de 
nem engedi a zsebük. Horvát területen pedig 
nincs magyar iskola s innen van, — mondja 
az előttünk fekvő panaszos irás — hogy „ha 
nem is vagyok talán az utolsó Mohikán, de 
úgy körülbelül az utolsóelőtti vagyok!“ Már 
a panaszos magyar után csak elhorvátosodott 
magyarok fognak következni, akik nem pa­
naszkodnak. S azért semmiesetre sem, mert 
nem találnak magyar iskolát.

Ezt mondja az utolsó, vagy mondjuk: az

Igen? Nem? — Talán 1
Annyi bizonyos, hogy az élet tüzének becs- 

értékét nem szállíthatta le valami közönséges 
ellenfél, mert azt a létfenntartás ösztöno összetörte 
volna. Az ellenfél tehát nőm lőhetett más, mint 
valami lappangó, láthatatlan és mégis óriási erő! 
A jégmezők birodalmának poétája szerint: a leg­
kisebb és a legnagyobb hatalom ezen a földön a 
gondolat I . . .

Talán jó nyomon vagyunk. Nyomozzunk 
tovább. *

Szinte bizarr az állítás, annyira önként érte­
tődik, hogy nagy, rendkívül nagy és rendkívül 
messzire terjedő jogköre van az ember élotébcn a 
gondolkozásnak. I)o éppen ily kctségtelon és el 
nem vitatható igazság az is, hogy mindon jog­
körnek megvan a maga legszélsőbb határa, mo­
lyén túl a jog fogalma nem kiséri tovább a ter­
jeszkedést. Bármennyire hódoljunk is korunk val­
lásának, a szellemimádás kultuszának, kimondjuk 
mégis, amit a kultusz fanatikusai istenkáromlás­
nak bélyegeznek, hogy a gondolatok jogköre sem 
lehet határtalan.

De hol vonjuk meg ezt a határt ? Talán ott, 
ahol az emberben az állat, a fizikum, a gyomor 
megszólal? Aligha ott. A határvonal néha köze­
lebb, gyakran távolabb esik. .4 gondolkozás logk'ó- 
rének természetes niesyyéjc nem leket más, mint az a 
vonal, ahol a gondolat az emberéletre nézve meijszánik 
értéket képviselni.

Kozdjük a rekapitulálást élűiről.
Mulasztás volt a természet rendjében, vég­

zetes és nagy hordorejü mulasztás. De már meg­
esett. Megtörtént. Irreparábilis. A világ teremtését 
megelőző tanácskozásokhoz nem hívták meg — 
a mi filozófusainkat. Egyáltalában nem ugy ala­
kult a világ és az élet, amint azt a mi bölcselőink 
tervezték. Megfordítva történt! Elet és világ ala­
kult és létrejött. . .  ugy, ahogy I És mikor már

utolsóelőtti Mohikán. De ha igaza is van talán, 
azért Írja, hogy ne legyen igaza. S tenni is 
kell róla, hogy ne legyen igaza. A kérdés 
csak az, hogy miért nincs arrafelé egyetlen 
magyar iskola sem? Azért-e, mert a magyar­
ság nem kért magyar iskolát, vagy azért-e, 
mert nem kapott magyar iskolát? Ha azért 
nincs, mert a Dráván túl dolgozó magyarság 
eszközök és anyagiak hijján nem is mert 
iskolaállitásért folyamodni, akkor a magyar 
társadalomra s talán első sorban a Dunántúli 
Közművelődési Egyesületre háramlik a köte­
lesség, hogy tanuljon a birodalmi németség 
példájából s a maga áldozatkészségével tegye 
lehetővé, hogy Horvátországba szakadt test­
véreink a gyermekeiket magyar' iskolába járat­
hassák. A társadalom nyújtson segítséget, a 
közművelődési egyesület gondoskodjék egy kis 
magyar szellem átplánlálásáról s vállvetett 
buzgósággal csinálják meg, hogy az a gyerek 
horvát földön is magyar iskolát látogathasson, 
az ott élő magyarság pedig, ha szóra­
kozni akar, magyar kaszinót, magyar könyve­
ket, magyar újságot, sőt esetleg magyar fel­
olvasásokat is élvezhessen. Nagyon sokat tehet 
a társadalom, valami keveset a Dunántúli 
Közművelődési Egyesület is, mely erre a sze­
repre szinte predesztinálva van. Elhagyni pedig 
a Dráván túl letelepedett magyarságot vagy 
egyszerűen lemondani róla nem szabad. Amire 
az erdélyi egyesület vállalkozott, hogvamagyar 
gyermekeket az eloláhosodástól mentse meg, 
azt a szép szerepet ime felkínálja a sors a 
tuladunai egyesületnek is, mikor elébe állítja 
az elhorvátosodásnak kitett magyar gyerme­
keket. Csak akarjon mozogni az itthon való 
magyarság s azok a mi Dráván túl küzdő 
véreink mindjárt mernek majd magyar iskolát 
kérni, ha látják, hogy az engedély elnyerése 
után anyagiak hijján nem maradnak szégyen-

régon készen állott a Minden, csak akkor nyo­
mozták ki a mi bölcselőink az alakulások miként­
j é t . . .  ugy, ahogy I

Bármily szuverén gőggel tekintsenek végig 
az emberfölötti emberek uz állati vonásokból meg­
rajzolt emberi pszihikunion, azért mégis kétségte­
len, hogy nem az emberek teória-gyűjteménye 
volt az élet és világ, az ember és az emberi lelek 
alakulásának vezérfonala és zsinórmértéke, hauom 
megfordítva: az alakulások hosszas és sokol­
dalú és szorgalmas böngészetének sovány és 
fogyatékos eredményo lett a mi teóriánk. 
Ennek ellenére meg-megujuló divatja az em­
beri szellőmnek roppantul kapálózni a ter­
mészet korlátozó törvényei ellen. Alig van 
vagy ötven éve, hogy az exakt tudás szerencsésen 
megbuktatta a metafizikának novezett észficamot. 
Nemsokára rá föltondült egy másik, hasonló me­
rénylete az észnek, az, amelyik — nem a termé­
szetfölöttit, hanem — az emberfölöttit tűzte ki 
célul. A metafizika kereste azt az abszurdumot, 
melyet a tudomány német bolondjai ugy keresz­
teltek el, hogy: das Ding an sieh. Fölmerült a 
kérdés, hogy vájjon milyenek a dolgok, a tár­
gyak, milyen az egész világ, ha azt nem a mi 
emberi érzékeinkkel érezzük és észleljük, hanem 
nem exisztáló szenickkol látjuk, nem exisztáló fü­
lekkel hallgatjuk és nem exisztáló orrokkal sza­
goljuk. Az eszelösség megeresztette' a képzelődi , 
gyeplőit és tudományos kérdéssé avatta, hogy 
vájjon nem-e lehetne látni az illatot és nem-n 
lehetne hallani a színeket és nom-o le­
hetne szagolni a hangokat?! — Miért ne? 
— mondták volt azok. akiknek az exakt tu­
domány szűk mederben folydugáló bölcsesége nem 
imponált Hol van az megírva, hogy a tárgyakat 
éppen csak ugy lehet érzékelni, amint azokat a 
nti érzékeink velünk közük? Ila az ember — igy 
folyt az eszmerend tovább — az orrával látna, 
vájjon akkor mit hallana a szemével és mit szag­
lászhatna a fülével? Szóval a „Ding an sich“

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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ben. Csak lássák, hogy nincsenek magukra 
hagyva: mindjárt kérnek ők magyar iskolát.

Persze, ha kértek és nem kaptak: akkor 
a kérdés másként áll. Akkor nem a társada­
lomhoz fordulunk, hanem az egész magyar 
nemzetet érezzük a hátunk mögött, mikor az 
utolsóelőtti Mohikán panaszát a jobbik rímre 
továbbítjuk. Mert akkor a horvát népet kell 
meggyőzni, hogy arra a fehér lapra, melyet 
harminc s egynéhány esztendővel ezelőtt 
kaptak, föl volt ugyan Írva minden, amihez 
a horvát népnek joga van, de nyilván nem 
tudnak, vagy nem akarnak helyesen olvasni. 
Mert olyan bolondot arra a fehér lapra senki 
sem jegyzett, hogy a horvát népnek joga 
legyen akármilyen vadonat idegen nációnak 
iskolákat engedélyezni, a magyartól pedig 
ugyanezt megtagadni. Hogy' lehessen ott a 
horvát mellett német, rác, olasz, vagy' a jó 
isten tudja, milyen nyelvű iskola, csak éppen 
magyar nem. Ez nincs a fehér lapon s ha 
valaki ezt akarja mégis leolvasni róla, annak 
vagy a szeme, vagy az indulata rossz. Ha 
tehát ugv állna a dolog, amit elhinni egy 
kissé nehéz, hogy a magyarság túl a Dráván 
kért magyar iskolát, de nem kapott: akkor 
volt csak igazán érdemes meghallani az utolsó- 
előtti Mohikán segélykiáltását. Mert akkor nem 
a szegény, hanem a szorongatott magyar kiált 
segítségért. S a szegény magyar kiáltását se 
illenék válasz nélkül hagyni, de a szoronga­
tott magyar kiáltását nem szabad válasz nélkül 
hagyni. Annak segítségére kell sietni. Mert 
szegény magyar lehet mindenfelé, van itthon 
is, de szorongatott magyarnak sehol sem sza­
bad lennie. Ez már nem a mi szerencsétlen­
ségünk, ez a mi szégyenünk volna...

BELFÖLD.
M ln lsz te ic k  a k irá lyn á l. Lukács László pénz­

ügyminisztert ó lelsége ma délután 1 ómkor hosszabb 
magánbihallgatáson fogadta, amelyen a miniszter a 
folyó ügyekről tett jelentést Később Széli Kálmán mi­
niszterelnököt iogadta hosszabb magánkiballgatéson a 
király.

A  holnapi ütés. A képviseldház holnap délelőtt 
10 órakor ülést tart. Napirenden lesz Széli Kálmán 
minisztere.nők behigyinimszier válasza az ochodmcai 
körjegyző okirathamisitása a megszállón tartományok 
kormányzati iránva a bosnyák vasutak a ceiktusnádi

kurrentálói ki akarták kergetni az embert az 6 
emberi mivoltából. Azt akarták, hogy ne a ben­
nünk élőnek és a rajtunk kívül állónak egymásra 
gyakorolt kölcsönhatásához képest szemléljük a 
inindenséget, hanem kandikáljunk le arról a ter­
mészetfölötti nívóról, ahol az abszolút igazság 
terem.

Abszolút igazság! Milyen bolondgombája az 
eszmék összetételének? Ib-zeu az exakt tudomány 
érzékeink utján győzött meg arról, hogy recipro­
citásban állanak egymással ember és világ. Ami 
ezen a reciprocitáson, ezen a kölcsönhatáson, ezen 
a viszonylagosságon csak egy hajszállal is túl­
megy, az éppen olyan aberráció, mint nz, amelyik 
azt vitatja, hogy kettő meg keltő nem négy, ha­
nem három vagy őt.

Alig hogy a fizika legyőzto fantasztikus 
ellenfelét, a metafizikát, nemsokára rá löltámadt a 
terraészetlölöttinek egy másik fattyúhajtása: az 
emberfölötti ember, mint ideál. Goethe egyik oda­
vetett jelzője adta meg az impulzust és a hiúság 
zsenije alkotta meg a rendszert. Az emberfölötti 
ember gondolatokkal kell, hogy telitvo legyen és 
korántsem szeretettel. Morálra, erre a kicsinyes, 
de közérdekű illemtanra, melyet csakis a rabszol­
gák használatára fabrikáltak az erősek, erre az 
emberfeletti embernek szüksége nincs. Az (> fel­
sőbb morálja az Erő. Sajátságos reakció! Vala­
mikor az erő legyőzésére konstruálták meg n 
morált. Újabban u morál ellen uszítják nz erőt. 
Régente éppen az helyezte az állati nívón felül 
az embert, hogy az ő term'stetes in te tn ek  ierimí- 
ssetel/enes tekét teremtett a morál. A modern szel­
lemóriások kritikai hóbortja pedig éppen az által 
akarja az emberin felül emelni az embert, hogy 
a többi állattal közös a apón, az önzés talaján 
meghagyja, de kinevezi őt a gondolatok birodal­
mának urává. Es éppen ez által ment át a fékte­
lenségbe korunk bálványozá i hajlama. Amilyen 
aberráció volt valamikor a tiizimádás, ugyan­
olyanná lett a gondolatimádás ma. E divatos irány­
zat szerint a gondolatok kultusza az emberhez 
egyedül méltó életműködésnek alfája és ómegája.

és csikszeutmártoni népgyülések, végül a hivatalos 
közlöny tárgyában hozzá intézett interpellációkra.

B á lla y  B é n i B oszn iáb an . A  Neue Freic Presse 
jelentése szerint Káliig Béni közös pénzügyminiszter 
ma hosszabb hivatalos útra az okkupáit tartomá­
nyokba utazik. Ezzel összefüggésben van az a lurcsa 
hir, amelyet a pótervári Szvjet című lap ma érkezett 
számában közöl. Az említett lap azt írja, hogy a mo­
hamedán küldöttség, miután a hzultán sem volt haj­
landó panaszaikat meghallgatni, a cár elő fog járulni. 
Csatlakozni fog hozzá a boszniai othodox egyház 
küldöttsége is és a két küldöttség együtt lógja el- 
panaszo ni a cárnak, hogy egyházaikat megfosztot­
ták régi önkormányzatuktól és hogy elkobozták egy­
házaik vagyonát.

A  Szvjet megjegyzi, hogy a küldöttségeket való* 
színüleg a cár sem fogja fogadni, do azért — ugy- 
mond — Oroszországnak érdeklődnie kell az ügy iránt 
mert hozzájárult ahhoz, hogy az okkapált tartomá­
nyokban a rendet Ausztria állítsa helyre.

A  képvisolöliáz igazságügyi b izo ttsága  Szilágyi 
Dezső elnöklésével ma ülést tartott, melyen a kor­
mány részéről Széli miniszterelnök és Piósz miniszter, 
az igazságügyniinisztérium részéről Vörösmarty állam­
titkár volt jelen. A bizottság tárgyalás alá vette a 
konzuli illetékek szabályozásáról szóló törvényjavaslatot, 
mclvot Sámuel Lázár előadó tüzetesen ismertetett és 
ajánlott elfogadásra. fi átka y Lászlónak a törvény 
életi leléptetése szempontjából felvetett aggályai és 
Aztf/Z miniszterelnök bdvilágo-iló válasza után a bi­
zottság általa no* ságban s némi stiláris módosítással 
részleteiben is elfogadta a törvényjavaslatot.

A  k ö lt s é g v e t é s i  Jelen tés. .1 képviselőim: p?n.‘> 
ügyi bizottsága Fáik Miksx elnöklésével ma ülést tar­
tott, amelyen Nein'ngi Ambrus előterjesztette a 1901-ik 
évi állami költségvetés tárgyában szerkesztett jelen­
tést. A bizottság minden érdemleges módosítás nélkül 
hozzájárult a jelentéshez és az előadónak köszönetét 
mondott annak szerkesztéséért. Elnök köszönetét mon­
dott a bizottság tagjainak ügybuzgalmukért s azért a 
higgadt modorért, melyet a tárgyalások folyamán 
kivétel és pártkülönbség nélkül tanúsítottak s a kor­
mány tagjainak ama kimerítő és alapos ielvilágoaitá- 
bOkért, melyek nagyon megkönn 'ítélték a gyors le­
bonyolítást. Hmmer Kornél a bizottság tagjainak ál­
talános helyeslése inc'.lett köszönetét mondott az el­
nöknek a tanácskozás tapintatos vezetéséért. Ezek 
után a konzuli illetékek szabályozásáról szóló törvény­
javaslat tárgyalását a bizottságnak holnap délelőtt 11 
órakor tartandó ülésére tűzték ki. Az ülésen a kor­
mány részéről Széli Kálmán miniszterelnök és l  ukács 
László pénzügyminiszter volt jelen.

A horvát oriZRggyü'óa megnyitása. A horvát 
országgyűlést — mint nekünk Zágrábból táviratozzék 
— ma királyi leirattal megnyitották. A megnyitó ülés

Mert — igy folyik a konklúzió tovább — minden 
egyéb emberi akcióból kiérzil; az állatias vonás, 
mindenikből gőzölög az állati test melege, szele­
teiből, szerelemből egyaránt. Es éppen ennél a 
kardinális pontnál, éppen ilt bukik meg a gon­
dolái imádás rendszere. Éppen abban rejlik a nagy 
tévedés, hogy a gondolatok birodalmát az állali 
test gőzétől és n nagy emberközösség gyarlóságá­
tól és nyomorától lüggotleniteni és elkülöníteni 
akarják. Mert hiába törekszik nz emberi szellem 
a föld porától mentesített, a nagy emberközöss -g 
kigőzölgéseitől megtisztított légiókba, hiába akar 
az emberi szellem csak úgy pucéron száguldoznia 
magasságnak tiszta légkörében: törekvését szú- 
nandóvá teszi az impotenciája. Hiábavaló ez a 
törekvés azért, mert nagy gondolat, amelyik
no az élet nyomorából indulna ki. Nincsen 
eszményi törekvés, amelyik a tömegek exiszb>i- 
ciájától elválasztható volna. Az univerzumot gon­
dolatban hatványozni téboly, a csillagok sátorából 
gyököt, vonni őrültség. A legmerészebb gondolat 
is csak azáltal válik nagygyá, hogy gyökereiben 
hozzá kapcsolódik a kiesinyés, do végbotetlen 
mennyiségű embertömeghez és ennek érdekei 
mellett vagy ezek ellen — csillog és villog, nio- 
légit vagy világit.

Mint a hogy a fizikai világban nincsen meg 
Archimedes pontja, mely a földnek vonzóerején 
kívül áll, azonképpen a gondolatok birodalmában 
is minden nagy, minden jelentékeny és minden 
értékes gondolatot, a m iga természetes, vonzó 
erejénél fogva lokötvo tart az „Istenségnek e.evcn 
ruhája" — nz emberiség.

És ez a csodálatos vonzóerő nem is a kiváló 
emberekben rejlik, akik szórványos és mulékony 
tünetek, bonom abban a nnpy emberóeeánban, 
mely örökké névtelenül küzd, nyüzsög és szen­
ved és — nem ha, meg foka.

A gondolkozás — elszigetelten lekinlro — 
nem az élet,, hanem nz élet lámpása csupán.

A gondolat hidegei terjeszt, vagy lángra 
lobbant, de éppen ez a lángolás avagy íázékouy 
hangulat, ezerféle nttánm ival: ez az ólet szik­

minden inoidens nélkül lolyt lo. A horvát egyesül 
ellenzék szombaton lógja azt a,z indítványt előterjesz­
teni, hogy a báni kormány a trónörökös házasságára 
vonatkozó nyilatkozatot a horvát országgyűlés elé is 
terjesztzo elő tárgyalás végett. Az indítványt az ellen­
zék valamennyi tagja aláírta.

Ö s s z e fé r h e te t le n s é g i ü g y e k . A  képviseldház 
összetérheticnsógi bizottsága Apálky Péter elnöklésé­
vel ma ülést tartott, melyen a bizottság tagjai közül 
Ángyul József fiátkay L&ázlb, Ragályi MAn, fiudnyánszky 
Béla s miut előadó Dózsa Éndro volt jelen. A bizott­
ság tárgyalás alá vette a Holló Lajos részi József, 
HAnár János és Légrády Károly miut laptulajdono­
sok, illetőleg szerkesztők, iij. Ábrányi Kornél mint az 
Athenaeum felügyelő bizottságának tagja, Országh 
Sándor mint a Ganz-gyár és Rosenlerg Gyula, mintáz 
Adria hajózási r. t. igazgató tagja ellen tett összotérhe- 
letlensógi bejelentéseket és az clózó ülésekről l’őnnia- 
radt Tolnay Lajosra (Danubius-bajógvár) és Dániel 
Mártonra (Dinamit Nobel r. t.) vonatkozó bejelentése­
ket Holló Lajosra és llosenberg Gyulára vonatkozólag 
azonos címen történt bojolontésuk lülött a bizottság a 
mostani bejelentéseket tárgytalanoknak mondta ki. A 
lobbi bejelentések tárgyában pedig elhatározta, hogy 
a nevezett képviselőkre nézve összeférhetetlenség csele 
nem forog fenn. Ezzel az ülés véget ért.

Egyházkerületi közgyűlés. Debrecenből telegra- 
íálják : Az egyház kerületi- gyűlés második napja 10 
órakor kezdődött. Az 1900—1903. évekre konvonti 
tagokul kiküldetnek egyházi részről Szél Kálmán ref. 
esperes, Szabó János, Zsigmond Sándor, Sass Béla, 
világi tagokul: Horthy István, gróf Tisza István Dóczg 
Imre és György Endre póttagokul: Dávidházy János, 
Sütő Kálmán, dr. Lengyel Imre, Borsos Benő. Az isko­
lák államosítása iránt kérvényeztek a mezőtolki, 
beregsomi, nagyberegi, mezőtorpai. gáti, cs. kenózi és 
kunágotai egyházak. Dr. Baczoni jegyző a mezőtelki 
egyház isko újának államosítására vonatkozó kérvé­
nyét inegerősittetni kívánja. Dr. Baksy Lajos indítvá­
nyozza, hogy utasittassék az egyház a tanítói flzető- 
séuek államsegélylyel való kiegészíttetésére. A több­
ség elfogadja a határozati javaslatot és a mezőtolki 
egyháznak megengedi iskolái államosítását de a töb­
biek kérvényét részint elutasítja, részint visszaadja 
leiszerelés végett Vray Imre ahhoz hasonlítja az ál­
lamosítási törekvést, mint akinek van lova maga 
abrakolja is, de más használja. Az indokokat keresve 
abban találja, hogy egylelól a tanítók igyekeznek 
menekülni az egyházmegye hatósága alól, másielől 
hogy a lelkészek az iskolák államosítását a hitoktatói 
óim és fizetés elnyerése végett saját anyagi céljaikra 
igyekeznek kihasználni. Az utóbbi kijelentést az el­
nök helytelenitőlcg megrójja, mire Vray azt mondja, 
hogy akinek nem inge, no vegye magára. Különben 
ha a jövőben lokozott mértékben megteszik az egy­
ház érdeké )en kötelességüket azon lelkészek, akiket 
megjegyzése illet, nem lesz oly sok esetben szükség 
arra. hogy az egyes egyházak államosítást kívánó

rája, csilláma, tartalma, ez az élőt maga, köny- 
nyen átérezhető és nehezen definiálható mivoltá­
ban. Nem maga a gondolkozás az életet kime­
rítő tartalom, hanem az az érzés, mely a gon­
dolat nyomán fakad. Rendesen az emberi hiúság 
az, ami a gondolatot mindig előtérbe tolja, mert 
a hiúság vásárán cikk, — hiszen közlemény. 
Nem csak a kibocsátó ismeri, do másokra nézve 
is hozzáférhető. Ellenben az érzés nem piaci cikk. 
Kiállításra nem alkalmas. Csupán az egyén 
keretén belül zsong és rezeg. Ez a nagy 
különbség érzés és gondolat között, ez az, 
ami az utóbbinak konvencionális értéket túllici­
tálja amazén. Igazában azonban mégis az érzó-

| sekben rejlik az élet szerencséje vagy balsorsa és 
nem a gondolatok minőségében vagy mennyiségé­
ben. A gondolkozás jogkörének természetes mes- 
gyóje tehát nem lehet más, mint az a vonul, ahol 
a gondolat az emberéletre nézvo megszűnik érté­
ket képviselni. Ami ezon a mosgyón innen esik 
és a nagy tömegek sorséival, az emberélet ténye­
zőivel és az egyéni érzések vibrációjával har­
móniában van: az jogosult. Ami ezen a határon 
túl csatangol, ami a gondolatok számára külön és 
független és a löld porától elszigetelt régiókat 
akar teremteni, az nőm lehet jogosult egyszerűen 
azért, mert a fundamentuma hazug és mert o 
kultusz tultengése a nagy einberközösség érdek­
körébe egyenesen beleütközik.

Gőgössé tette az embert az a tudat, hogy 
gondolatainak erejével megzabolázta és járomba 
hajtotta a kreatúrák és elemek világát. Diadalittas 
gőgjével kicsinyéivé nézi a hódító szollem a meg­
hódított :anyagot és a maga számára megalkotott 
külön világot, a gondolatok régióját liiggetlennó 
akarja tenni sártól és portól, hústól és vértöl, 
szívtől és érzelemtől — és a korlátoltság vég­
telen tömegeivel szemben a testvéri viszonyt ta­
gadja I

Ebben nz arisztokratikus törekvésben rejlik 
a társadalom züllésének és az élet-érték hanyat­
lásának alapvető oka.

_______  ' 'A'O
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kérvényeit tárgyalják. Ezután a lőiskolai igazgató- 
tanács jelentését változatlanul ellogadták, valamint az 
iskolai szabály 54-ik §-ának oly értelmű módosítását 
is amely szerint oly főiskolai tanuló, aki párkaira ki­
hívást elfogad, vagy párbajozik, az intézetből kilépettnek 
tekintessék. Egyszersmind az ügyészi és a rendőri 
hivatalok leikéretnek segítségül az esetleg megtörtént 
párbajok kiderítésére, sőt az akadémia igazgatósága a 
hírlapokból is tudomást tartozik venni a párba jósét ék­
ről, hogy az ifjúság párbajozásáuak lehetőségét min­
denképpen meggátolja. Több apróbb ügy elintézése 
után a közgyűlési tagok délután léi 2 órakor a gróf 
Degeníeld által adott ebédre mentek.

A llp tó m e g y e l h áb o rú  vége. Liptó-Szenl-Miklós- 
ról táviratozzak: A hivatalától felfüggő ‘t Palugyay 
Gyula alispán tegnap beadta nyugdíjaztatás iránti kér­
vényét. E váratlan lordu at következtében az ő to- 
gyelmi ügyének tárgyalására november 14-re egybe­
hívott fegyelmi választmányi ülés sem tartatott meg. 
Megjegyzendő, hogy Palugyay ellentele. Vitális Jő- 
iigjész két hő előtt szintén önként kérte nyugdíjaz­
tatását.

Hegedűs Sándor Temesváron.
— A budapesti Napló tudósítójától. —

T em esvár, novem ber 15.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter ma vá­

rosijukba érkezett, hog ' .elavassa az állami lém- és 
laipari szakiskolát Itt tartózkodása ünnepe volt az 
egész Délvidéknek, amelynek valamennyi ló- és alis­
pánja. polgármestere és legtöbb országgyűlési képvi­
selője eljött, hogy tanúja legyen a nemzeti kultúra 
ünnepének. Megérkezésekor a minisztert ezekre menő 
közönség iogadta, amelynek élén Molnár főispán, 
Telbisz polgármester, Fért kamarai elnök, Németh 
püspök és a hatóságok lejei üdvözölték. Telbisz pol­
gármester üdvözletére a miniszter rövid, szívélyes sza­
vakkal válaszolt, ezután kíséretével Desscwfíy püspök 
palotájába hajtatott. A miniszterrel jöttek Gál és báró 
Baich főrendiházi tagok. Pulszky, Bessenyey, Janicsáry, 
Telecsky, Szende, Fiilöp, Blaskovics, Mayer, Szivák és 
.Uanassy országgyűlési képviselők, Vértessy osztályta­
nácsos, Holtán titkár és Adorján Sándor, a Magyar 
Nemzet ielelós szerkesztője.

Kilenc órakor volt az állami fa- és fémipari ál­
lami szakipariskola üunepies felavatása. Az ünne­
pélyre, mely a Szózat éneklésével kezdődött, a tábor­
noki kar is eljött Weiss altábornagy hadosztályparancs­
nokkal az élén; azonkívül az iskolák és ipari testü­
letek lejei és nagy közönség.

Telbisz polgármester mondotta az első beszedőt, 
kiemelve, hogy a Hunyadiak ősi kastélya közelében, 
az egykori vár helyén imo a ka. túr a vódbástyáját 
emelték melyet a miniszter oltalmába ajánl.

Hegedűs Sándor miniszter erre mély figyelem 
mellett így válaszolt:

Köszönetét mondott a városnak és a fel­
ügyelő bizottságnak azárt a lankadatlan buzgalomért, 
melylyel ez iskolának a létrehozatalát lehetővé 
tették. Meg van győződve, hogy az iskola céljai­
nak meg lóg felelni és nemcsak négy lal közötti ered­
ményt hanem az életbe átvitt eredményt is Jog létre­
hozni. Szép szavakban fejtegeti ezután az ipari szak­
iskolák fontos hivatását és igy folytatja: Ami ered­
ményt az ipari és kereskedelmi szakoktatás terén el­
érünk. nemcsak kulturális színvonalunkat, de verseny­
képességünket és együttes működésűnk sikerét is fo­
kozz. i. Minél több kincs olett rendelkezik valaki, an­
nál jobban, annál erősebben fogja védelmezni javait, 
ez áll a nemzetekre és egyesekre egyaránt nemcsak 
a tanipari szakoktatás terén, hamun általában az 
egész nemzet üsszmüküdésében, sőt külső erejé­
nek tokozásában is. Es e tekintetben örömmel 
mondhatom, hálával kell. hogy elismerjem az igen 
tisztelt polgármester ur által említett elődeim mű­
ködését és igen szép eredményüket. A párisi kiál- 
' ŝon éppen a mi iparoktatásunk volt a*, mely a 

h’anciák.jiltal, sőt a lranciák ellenére a  legnagyobb 
jutalmat, a grand prix-t nyerto el. De azért no nagy- 
junk lel iparszakoktatásunk torén eddigi szerénysé­
günkkel és óvatosságunkkal, mert az elért .eredmény 
®ern mondható teljesnek és mert nem lehet tagadni, 
hogy az életbe átlépve olyanok vagyunk, mint a jó 
tanuló, aki az érettségit kitűnő sikerrel letette, do az 
’ ietre, fájdalom, nincs eléggé előkészítve. Azt a képes- 
é̂ü-et tovább kell fejleszteni. Felköltöttük a világ 

érdeklődését, ezt ki is kell ológiteni: do nem 
Jz által, hogy beérjük a sporadikus dicsőséggel 
•s nem teszünk semmit, még kevésbé, hogy iskolai 
eredménynyel beérjük, hanem egész erővel foly- 
l?sl, szélesebb körben kell dolgoznunk. Az isko- 
&nak ogy harmadik feladata nemcsak tanít ványai­

n k  müizlését, hanem a közönségét is lokozni és 
wmtyánvainak elméleti és gyakorlati vívmányait a kö- 
Jönsóggoj megismertetni. Mórt tel kelteni, kiképezni a 

kétségeket és kenyeret nem biztosítani, az a logszc- 
Horubb. Mert ha valaki egyszerű tudatlanságban ma- 
ad, nincs igénye, sem magasabb kívánalma, do a 
‘unt tehetségét lejlesztjük, igéméit is felébresztjük, 

gondoskodni kell arról, hogy a kiképzett tehetségek 
parlagon ne heverjenek. Erre hivom fel különösen

figyelmüket és szeretném, ha gyönge hangom az or­
szág minden tényezőihez elhatna, hogy munkánk ered­
ményét biztosítsam. Ebből a. szempontból és ebben a 
reményben örömmel adom át ezt az intézetet rendel­
tetésének, hogy ennek működése áldásos legveu erre 
a városra és vidékére. (Zajos, szűnni nem akaró 
éljenzés.)

A miniszter beszédét percekig tartó taps követte. 
Ezután a püspöki palotában a hatóságok és egyházak 
küldöttségét iogadta a miniszter, majd meg tét vitette a 
villamos vasúti központ telepet, az épülő nagysza­
bású cipőgyárat, a Novotny-lóle harangöntődét és az 
Ybl Lajos lovag tervei szerint épült gyárvárosi millen­
niumi templomot.

Desscwfíy Sándor püspök a miniszter tiszteletére 
fényes ebédet adott, melyen többek között résztvettek: 
Radu lugosi püspök. Nikolics Fedor, Molnár Viktor, 
Rónay és Pogány főispánok, IFriw altábornagy, a mi­
niszter l iséri tébcn lejött országos képviselők, Pethő 
posta-távirda főigazgató, a pancsovai, nagybecskereki, 
verseci. lugosi, karánsebesi és kikindai polgármeste­
rek Adorján Sándor és Barát Ármin szerkesztők. A 
pecsenyénél Dessewffy püspök a királyra mondta az 
első felköszönlőt. Vörösmarty „Fólhi dal”-át idézte, 
mint a magyar királyi hiiség gyönyörű megnyilatko- 
zását majd másodszor is felszólalt. Lendütotes beszéd­
ben ünnepelte Hegedűs minisztert akinek a Délvidék 
érdekeit hathatós támogatásába ajánlotta. Hegedűs 
miniszter nyomban Jelelt a püspök szavaira:

Interpellációnak veszi a püspök beszédét — 
ngymond — amidőn kijelenti, hogy kitűnő és lelke­
sebb szószólót a Délvidék egybegs ült lejei nem talál­
hattak volna. Készséged kijelenti parlamenti mintára, 
hogy a tolmácsolt kívánságokat a költségvetés kere­
tén belül szívesen Jogúi teljesíteni. Ámde ez alkalom­
mal első sorban a szószóló püspök egyénisége köti 
le figyelmünket és hívja ki tiszteletteljes csodálatun­
kat. Van valami benne Tomoryból. valami a szerze­
tesből és valami a tudós papból. Épülve a történelem 
nagy példáin, valóban ideális módon oldott meg egy 
kényes kérdést, mely oly sok léié irányban foglalkoz­
tatja az elméket, egyesíti magában az erős ka­
tolikust és az erős magyart. (Viharos tetszés.) lla 
tíz kötetet írnánk arról, miképpon egyeztethetők össze 
a római szentegyház érdekei a magyar érdekek­
kel, nem volnánk képesek azt találóbban megér­
tetni. mint a hogy azt ünuepelt házigazdánk saját 
személyében megtestesíti. Kérjük is hogy hata - 
más tehetségével, belolyásával, tudásával legyen 
támogató a törekvéseinknek, melyeknek szolgála­
tában állunk. Lelkesedve tapasztaljuk azt az erős ma­
gyar érzést, melv működésében nyilvánul s melylyel 
példát adott, miképp kell lobogni a hivatását egy ma­
gyar lópapnak. (Éljenzés.) Szent áhítattal élve hiva­
tásának. nem téveszti szem elöl egyiket sein azon 
kötelességeknek, melyek működését oiy nagyszabásúvá 
teszik. Igazi utódja ő Szent Gebértnek I Nagyszabású 
tettekkel vonta magára a küllőidnek is rokouszonvét 
és csodálatát, de épp oly szerencsésen beletaiál min­
den cselekedetével u magyar nemzeti politika szelle­
mébe. Felette állva a lelekezeteknek, példát adott 
arra. miképpen lehet magasztos főpapi kötelességeit 
szinto eszményi tökélylyel egyesíteni. Kerül minden 
felekezeti és társadalmi viszáyt és ezzel útját egyen­
geti azon ideális állapotnak, melyet mindnyájan elérni 
óhajtanánk, hogy t. i. minden munkánkban csak a 
nagy nemzeti célok legyenek irányadók, ne pedig a 
különíéle mellékes szempontok. Ebben mutat nekünk 
féuyes példát Dessewffy püspök, akire eg\ aránt néz 
Kóma és Budapest és Róma nem kételkedik benne, 
hogy ó jó katolikus és Budapest sem kótli, hogy jó 
magyar. É jen Dessewffy Bándorl (Viharos éljenzés 
és taps.)

Telbisz polgármester Széli Kálmán miniszterelnö­
köt élteti a jelenlevők lelkesedése között. Ünnepli őt, 
mint a nemzet politikai vezérét, kinek zászlaja körül 
az összes tényezők csoportosulnak és aki a magi ar 
állam konszolidációját tűzte ki feladatául. (Hosszan­
tartó taps.) Végül Janicsáry Sándor országgyűlési 
képviselő mondott köszönetét a püspök vendégszere­
tetéért.

A délután folyamán a miniszter folytatta a 
gyárak megtekintését.

Fél hét órakor díszelőadás volt a színházban, 
ahol Cyrano de Bergerac került színre Pethes Imrével 
a címszerepben. Zsúfolt ház volt. A közönség éljen­
zéssel üdvözölte a minisztert, aki a színházból a Viga­
dóba ment a kereskedelmi- és iparkamara által ren­
dezett nagy diszlakomára.

A diszlakoma lényesen folyt le-a délvidék ösz- 
szes főispánjai, előkelőségei és a tábornoki kar jelen­
létében. Az ' olső felköszöntőt Mofnár Viktor IŐispán 
mondotta a királyra, utána Sfcnríáoi Salamon a ke­
reskedelmi és iparkamara nevében, mely ma 50 éves 
fönnállását is ünnepli, Telbisz polgármester pedig a 
város közönsége nevében üdvözölték a minisztert. 
Most Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter szó­
lalt föl.

Mindabból a dicséretből, úgymond, melyet a 
kamara szónoka és a polgármester" reája bántottak, 
nem legadhat el semmit, mert csak kötelességét 
teljesiteito. Csak egyetlen érdemre tart jogot, emelyrn 
szerénytelenség nélkül hivatkozhatik: ez az, hogy 
midőn egész méltó okokból, sőt komoly szükség­
ből az egész magyar nemzet agrikultur érdekek 
istápolasával foglalkozott, midőn az egész közélet arra 
volt irányítva, sőt korbácsolva, hogy azt az irányt

kövesse, akkor szóló fel mert állani s követelni, hogy 
az ipar és kereskedelem előmozdítására is kell gondot 
fordítani (Éljenzés), mert különben a nemzed élet 
hátramarad. 01) an volt a helyzete, mint egy zenekar­
ban ahol két szép hegedű túl van hangolva. Ha ő is 
beleszólt volna, tálán kidobtuk volna. Bevárta a tak­
tust bevárta azt az időt. amidőn bar kissé meghúzta 
a húrokat, nem sértett senkit.

Megtartom mindig: semmit a többi tényezők 
ellen és mindent azokkal. Hogy mely irányt kell kö­
vetni, azt ezúttal fejtegetni nem óhajtom, de amit a 
polgármester ur egyik-másik alkotásképpen bemuta­
tott, az nemcsak azt jelzi hogy mit csináltam, de azt 
is mi a hiány. Teremtettünk Temesváron egyet-mást, 
do oz mind a végtagokra vonatkozik : van cipőgyár, 
keztyügyár stb., de hát a szivet a testet hogy ruház­
zuk lel ? Ez szinte je képezi működésem körvonalait; 
magát az igazi kifejlődést csak a nemzet vállvetett erő­
feszítésével érhetjük el. Csak igy lehet a nemzeti 
életet gazdaságilag felruházni. Az ipar csak askor 
lógja kiíeló is a versenyt megállani, ha minden té­
nyező ki lesz művelve. De nemcsak a kiképzés teszi 
versenyképessé az ipart, meg kell értetni a nemzettel, 
hogv a gazdasági le|lŐdésnek ép oly kiképzettnek kell 
lenni, mint magyarnak .(Él enzés.) A kiképzés teheti 
az ipart versenyképessé, de nem teheti magyarrá, 
csak ha az ipar magyar is. akkor vallhatja a nemzet 
magáénak. A nemzeti szükségletet és ízlést kell 
meghódítani; mikor ez sikerül, akkor mondhat­
juk az eredményt teljesnek. (Tetszés.) Örömmel 
mondhatom, hogy ez a közvé .einény, mely most 
képződik minden irányban biztos támogatója ezen 
rendszernek. Nem lolytatuuk háborút, do .eltétlen 
jogunk van egész tehetségünket kifejteni, azt hiszem, 
oly előrehaladott s törekvő város mint Temesvár s az 
a kör, melynek hivatott képviselője az őO éves fenn­
állását ünneplő kamara, meg lógja ciieni ezen köve­
telményeket s ha na gérti. támogatni is lógja. Poharát 
emeli a kereskedőim! és ipari munka tényezőire, vaut • 
mint Temesvár városra. (Hosszantartó lelkes éljenzés 
és taps.)

Szivák Imre képviselő Széli Kálmán miniszter- 
elnökre, mint a nemzeti érdekek zászlóvivőjére emeli 
poharát Egy uj éra köszöntött hazánkra — úgymond 
— amely a gazdasági, ipari és kereskedő mi munka 
terén keresi a boldogulást Egységessé szabadelvűvé 
csak a demokratikus munka teheti hazánkat és ebben 
is Széli Kálmán a vezérünk. (Hosszantartó éljenzés.) 
Bessenyei Ferenc a hadsereget élteti, mire JFeisí altá­
bornagy lelkes szavakkal élteti Temesvár és Délma- 
gyarország loyális és hazaöas lakosságát

Hegedűs m iniszter kíséretével és a  képviselőkkel 
az éjjeli vonattal Aradra u tazo tt

Arad, november 15.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter fogadá­

sára nagy előkészületek történtek. Az esti gyors­
vonattal megérkezett Hxeronymi Károly orsz. képviselő, 
akit ünnepélyesen fogadtak. A szomszédos megyék­
ből holnap számos küldöttség érkezik ide.

KÜLFÖLD.

M onarkiáuk és O laszország a  Balkánon.
Egyéb aktualitás hijján a most ellenzéki vizeken 
evező római Tiibuna Ausztria és Magyarország 
ellen veri félre a harangot. Ez a lap, amely ez- 
idoig személyválogatás nélkül szívesen hordta 
minden kormány uszályát, most egy transzakció 
folytán az ellenzéket szolgálja Oiolilh személyében. 
Valamivel fel akarja izgatni az olasz közvéleményt: 
fölfedozto tehát Ausztria és Magyarország titkos 
terveit, amelyekkel a Balkánt meg akarja hódí­
tani. A Tribuna panaszkodik, hogy Ausztria 
és Magyarország,befolyása a Balkán-félszigeten 
egvro jobban terjed, sok helyen az olasz ér­
dekek kárára. A Tiibuna olt látja már Szer­
biát is a mooarkia államai közt. Szaloniki 
is a monarkia hatalmába kerül, azután azé 
lesz az egész tengerpart Görögországig, s Török­
országnak nincs ereje arra, hogy ezt a nagy ter­
jeszkedést megakadályozza, Oroszország pedig 
nem fog boleszólni, s egy nap Olaszország azt 
fogja látni, hogy az egész Adria osztrák és ma­
gyar tengerré változott. S Olaszországnak meg 
kell majd elégednie azzal, hogy ha valami gyönge 
kis kárpótlást kap. Bosznia és Hercegovina meg­
szállásakor Olaszország nem kapott kárpótlást, 
söl azóta is, mióta a hármas-szövetség fönnáll, a 
jóbarátság alapján kénytelen összes kapuit föl­
tárni az osztrák terjeszkedésnek szárazon és ten­
geren egyaránt. Mi igy szél végül a Tribuna, jó 
\ iszonyban akarunk lenni az osztrák és magyar 
monarkiával, kívánjuk, hogy feléjo mosolyogjon 
a Kelet minden ragyogásával, do nem szeretnék, 
ha barátságunkat a gyanakodás mogrontaná. Ezért 
csak arra fígyolmeztotünk, hogy Albánia vagy 
Macedónia megszállása cgyszerro megzavarná a 
két nemzet politikai, katonai és földrajzi egyen­
súlyát és sok zavart okozhat.

Nos, a Tribuna hiába várja Macedónia ós 
Albánia megszállását. Az osztrák és magyar mo- 
nurkiának elég dolga van itthon, nemhogy ujabh 
kulandokba bocsátkoznék. Mórt Macedónia annek- 
tálása ma igazán kalandszámba menne.
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A khinai háború.
P aris, november 15.

A Maiin egyik munkatársa tolmács segítsé­
gével beszélt az itteni khinai követtel a hatalmak 
békeföltételeiről. A khinai diplomata a vállát vo- 
nogatta és azt mondotta, hogy azok értéktelen 
szavak, amelyek Khinát semmire sem fogják kötelezni, 
mert a hatalmak nem tárgyalhatnak felelős khinai 
kormánynyal, hisz olyan most nincs. A khinai 
megbízottak, Id-Httng-Csang és társai, huzzák- 
lialasztják a tárgyalásokat, hogy időt nyerjenek és 
megmentsék életüket; ha a szövetséges hatalmak­
kal szemben engedékenyek, az is baj nekik, mert 
akkor a császárné lejüket véteti, ha híven szol­
gálják a császárnét, akkor meg a hatalmakkal 
gyűlhetik meg a bajuk. Ami az egyes békefelté- 
teloket illeti, — mondotta a khinai követ — azok 
általában kercsztulvihctetlenek; a boxereket elnyomni 
nem lehet, ha pedig a hatalmak fenntartják a 
fegyverbehozatali tilalmat, akkor Kínná vásárolni 
fog európai mérnököket, akik majd állítanak fegy- 
vergyárakat. A hercegeket csak táviratokban fogják 
kivégezni. A z egyetlen megoldás az volna, ha a 
szövetséges hatalmak fegyverszünetet kötnének és 
kiszabadítanák a császárt a  császárné befolyása 
alól; akkor a hatalmaknak loyális munkatársuk 
volna Khinában.

W ash in g to n , november 15.
Illetékes helyről a khinai kérdésről való 

tudakozódásra a következőket jelentették ki: A 
londoni sajtónak az Egyesült-Államok állásfogla­
lásáról szóló közleményei teljes félreértésen alap­
szanak. A kormánynak eszeágában sincs akadá­
lyokat gördíteni a hatalmak egyetértése elé. Con- 
qer követet ismételten és sürgősen utasították, 
hogy minden lehetőt elkövessen a mielőbb való 
megegyezés érdekében. Az Egyesűlt-Allamek kormá­
nya nem vett részt a paotingfui expedícióban, de nem 
tett ellene óvást s véleményt sem mondott a 
többi halai massággel szemben az expedíció cél­
szerűségéről. A kormány egyetért a hatalmassá­
gokkal azokra a követelésekre nézve, hogy a fi-  
bűnösöket komolyan megbüntessék, kártérítést fizesse­
nek és a jövőre nézve biztosítékokat adjanak. 
Ámde a nagy távolságból nem meri eldönteni, 
kik a legnagyobb bűnösök, milyen tüntetések 
alkalmazandók az egyes esetekben és milyen bün­
tetések végrehajtása lehetséges. Ezeket a kérdé­
seket, úgyszintén a kártérítés kérdését a tárgyaló 
közegekre kell bízni. Mindenesetre föltehető, hogy 
ezek nem fognak olyan személyes vagy pénzbeli 
természetit elégtételt követelni, amilyent Khina 
nem volna képes megadni.

London, november 15.
A Tímeának jelentik New Yorkból: Mae, Kinley 

politikájának eredménye az. hogy Khina és Európa 
arra a meggyőződésre jutottak, hogy a keresztény­
ség és Klíma között függőben lévő kérdésben az 
Egyssiilt-Allamok Khma pártján állanak, vagy legalább 
is lélreállanak as mrupai koncerttől, Khina mostani 
makacssága részben taián arra a meggyőződésre 
vezethető vissza, hogy az Egyesült-Államok elvál­
tak az egységes eivilizatórius munkától. Hogy az 
amerikai kormány minden áron békét akarna, 
nem tehető föl: de azok a löláldozott keresztény 
érdekek, amelyeket Khina vagy az Egyesült- 
Államok érdekében áldozatul hozni késznek lát­
szik, mindenesetre nagyok és számosak. Az 
Egyesült-Államok kormánya megszerezte a khinaiak 
rokonszeuvét, de arru ne számítson, hogy megnyeri 
Európa szimpátiáját is.

London, november 15.
A Mamiiig Portnak jelentik Pekingből 14-iki ke­

lettel: A követek ez idő szerint azon tanakodnak, 
hogy a benszilPtt keresztények kapjanak-e kártérítést 
vagy ne. A lrancia követ a kártérítés mellett .oglal 
állást és valószínű, hogy a német követ is hozzájárul 
valamilyen tormában a kártérítéshez. Ellenben az an­
gol és az amerikai követ, úgy hiszik, ellenkező állás­
pontot foglal el, amiért is bajos megegyezésre jutni. 
Japán ellene van minden ilyen kártéritésnek és 
Oroszország sem járul hozzá.

A Standardnn k azt jelentik Sanghaiből. hogy az 
odavaló khinai hivatalnokok a legközelebbi időre 
Tungíusziang vezetése alatt mohamedán lázadás kitörését 
várják Szenszi tartományban.

Tlan-Oin, novem ber 15.

Hir szerint császári ediktumot bocsátottak 
ki, amely hírül adja a császárnak és az özvegy csá­
szárnénak azt a szándékát, hogy visszatérnek 
Pectiiibo.

London, novenber 15.

Sanghaiből táviratozzák, hogy a császár meg­
fosztotta rangjuktól Tuán és Kvang hercegeket 
és elrendelte letartóztatásukat.

HTEBK.
Tej és kenyér.

Biz ez sovány koszt. Megvan neki is 
az idője, mondjuk: reggel, amikor nőm kell 
jóllakni, éppen csak kibékíti valamicskét az 
ember a gyomrát, hogy panasz nélkül várjon 
délig, hanem aztán tartalmasabb ennivaló 
kel! hogy következzék. Főtt hús, sült hús, 
néha szép nagy hal, aminek puhán omlik el 
a fehér busa. Szárnyas, pirosra sült combocs- 
kák, hegyes, domború mellecskék, amik melló 
alkalmatos kisérő a barack, birsalma édes- 
leves állapotban. Aztán nem rossz dolog a 
snjtocska se, egy-egy cikk finomra bcretvált 
almával, meg egy fürt szőllő, aminek lehotö- 
leg nagynak kell lenni, hogy az ember le- 
szabdalhusson belőle az éhes kis csibéinek 
is, akik az asztal körül tátják a szájukat. 
Aztán — őszintén szólván — mindennek a 
tetejébe jól esik egy pohár borocska is, 
spriccercs pohár borocska sok szódavízzel, 
hogy pezsegjen. Avagy egy pohár habos, 
aranysárga színű nemes sör Dréher úrtól s 
végesvégül egy kanálnyi fekete kávé, aminek 
az aljáról a megülepodett cukrot szintén az 
ifjúság nézi ki magának. — Amit ide írtam, 
az egészen közönséges polgári programmja 
az evésnek. Nem mindennap, de hetenkint 
egyszer megengedheti magának még a diur- 
nista is. A sok bableves után ki is dukál 
noki. És íme, kérem, itt egy úrról van szó, 
akinek naponkint egynegyed millió korona 
jövedelme van — és aki szegény semmi egye­
bet nem tud enni, csak tejet és a tejébo áz­
tatva — kenyeret.

Rockefellert ur király. A petróleum ki­
rálya. Nagy csomó kútja van, amiből nem 
friss forrásvíz ömlik, hanem drága olaj. Sok 
a kút, olyan sok, hogy ez a rossz gyomru 
yanke gazdagabb, mint a muszka cár és még 
sok egyéb despota együttvéve. És ez a sze­
gény ember sírva megy el a munkásai között, 
akik neki nap-nap után kiszivattyúzzák a föld­
ből a csekély negyed railliócskát. Azok a más­
képpen szegény emberek tudniillik nagy szilko 
bableveseket esznek, meg kolbászokat, véres 
hurkát s jóllakottén hoverednek végig a napon 
n maguk félórácskájára, mig ö felsége, Rocke­
fellert ur be kell hogy érjo az illúzióval az 
evést illetőleg. Egy kis tej és egy kis kenyér 
csak a pazar képzelgésben ebéd s ő felségé­
nek sok kegyotlcn szemrehányást tehet a hasa. 
ü  felségo pedig az az ember, aki megenged­
hetné magának azt a lukszust, hogy egy szép 
napon megreggelizze mindazt a húst, amit 
kimérnek New Yorkban. De nem szabad ám. 
A háta mögött az orvos és előtto a menü: 
— Tej, kenyér, tej, kenyér . . .

Es most illenék elmondani azt a sze­
gény emberek számára kitalált igazságot, 
hogy a vagyon nem boldogít. (Jó volna egy­
szer közvetlen bizonyítékokat szerezni ebben 
a kérdésben.) Hát imn itt van ez az ember, 
t'gynn mi gyönyörűsége van az irtózatos 
summa pénze közepette. Es még egész csomó 
olyan ember van, akinek roppant nagy a va­
gyona és aztán azonkívül semmi szerencséje. 
A mi kisebb fajtájú milliomosaink is körülbe­
lül ilyes sorsban részesülnek. Összeszedik a 
ntagnk pénzecskéjét, öt-liz-tizcriöt milliócskát 
s aztán sírva nézik a menyországból, vagy a 
pokolból, hogy hogynn foszlik szét a vagyon. 
Es amig élnek, addig is boldogtalanok. A 
nagy summát üsszotarlnni — nagy erőt igé­
nyel. —Es mindig remegni, hogy kiesik a 
csomóból egy ezres. Reggel aggodalmasan ke­
resni az újságban a kurzust, hogy vájjon 
nem esett-c a a rima-murányi? S tehetetle­
nül nézni, hogy egy nap, egy éppen olyan 
nap, mint a többi, elvitt a vagyonból tízezer 
forintot, mert az ideges börzének egyot rán­
gatózni tetszett. . .  Csupa kellemetlenség. Es 
jönnek az ngynevezett válságok, pusztítják a 
pénzt. Szegény becsületes Rothscbild, én ér­
tem magat, sőt a részvétem is az öné. Keser­
ves sor a sok millió.

Mindazonáltal mégis ttgy vagyok ennek 
a petróleum-császárnak a szomorú sorsával, 
hogy nem hat meg. Az ilyen ember nem 
arra való, hogy éljen. A nagyhatalomnak, a 
pénznek az adminisztrátora, tehát szolgálnia 
kell a pénzt. Nem az övét, mert egy bizonyos 
summánál, valahol a milliók között már meg­
szűnik a tulajdon joga. Nem képzelem el, 
hogy az a hallatlan tőke, aminek négy óv 
alatt egy millió a haszna a mi pénzünkben 
— egy emberé legyen. Az a pénz a petró­
leumé, ez a pénz reprezentálja a nagy summát, 
az elképzelhető logtöbbet, amit ember össze 
tud spekulálni s van egy hivatalnoka is, aki­
nek az a  címe, hogy ő a gazda, a neve pedig 
Rockefellert ur.

Es gyomorbajos. Tejen él meg kenyé­
ren. Hát uram istenem, ilyen ember sok van. 
Miért kellene éppen Rockefellert urnák lenni 
annak a szerencsésnek a többi kereske­
delmi alkalmazott között, akinek nem rontotta 
meg a gyomrát a sok mindenféle kellometlen- 
ség, ami az üzlottel jár.

(T h .)

Budapest, november 15.
—  B U D A P E S T I N A P L Ó . N ovem ber 15-én 

uj e lőfizetés n y ílt a  B udapesti N ap lóra . K érjük  azo­
k a t a  t is z te lt  o lvasó inkat, ak iknek  az  előfizetése 
ezen  a  n a p o n  le já rt, m é ltó z tassan ak  a  m egújításró l 
ide jeko rán  gondoskodni, h o g y  a  la p o t ak adály ta la ­

n u l kü ld h essü k  tovább .
_  A  király Budapesten. A király ma reggel hat 

órakor a fővárosba érkozett s tiz órakor általános kihall­
gatást adott. Délután hat órakor udvari ebéd volt s a 
király az ebéd után, este 9 órakor Gödöllőre utazott 
A jövő héttőn, boldogult Erzsébet királyné nevenap- 
ján nem lesz Budapesten kihallgatás, de másnap a 
fővárosba jön a király s kihallgatást ad Novembct 
22-én tér vissza megint Gödöllőre. A mai általános 
kihallgatás során a következők járultak ő felsége elé

Liechtenstein Alajos herceg főhadnagy, Percze, 
Dezső, a képviselőház elnöke, Erdély Sándor, Daru- 
váry Alajos, Pável Mihály görög-katolikus püspök, tit­
kos tanácsosok ; Mutzke Józsct altábornagy, Delük Já ­
nos Dunst Károly és Dános Alajos vezérőrnagyok 
Arnóthfalvy István. Sehmidt Ferenc és Schrenk Erii 
báró ezredesek, Altorjay Imre, Jankovieh Józsol, Petucz 
János, Schultlmss Emit. Sirály Ferenc és IFeisj Józsi- 
alezredesek; özv. Teleky Sándorni- grófnő palotahölgy 
és Ennek Gusztávné (együttesen); grót Than-Hohon- 
stein Félix, Vrszprémy János és Dúsét Vilmos kúria 
bírák; dr. Korányi Frigyes főrendiházi tag, Lippor 
Elek és gróf Wickenbnrg osztálytanácsosok. Hechct 
Liberót rendőrfőnök, időst* Ábrányi Kornél. L/vuc, 
Béla kir. tanácsos; a Néptanítók Országos Bizottsága 
Lakás Vendet igazgató vezetésével.

Ma délután a budai királyi palotában 20 teríték ii 
udvari ebéd volt, amelyen ő lelségén kiviil részt vet­
tek: Sehlauch Lőrinc hiboros-püspök, Szabó Miklós, a 
kir. Kúria elnöke, Wekerle Sándor, a közigazgatási bí­
róság elnöke, Kakovszky István, az állami számvevő- 
szék elnöke, Czorda Bódog, a kir. Kúria alelnöki- 
Latkáczy Imre. a közigazgatási bíróság alelnöke Dard ■ 
Sándor, az állami számvevőszék alelnöke, Tarkaviek 
József, Gromon Dezső, Kiss Pál és dr. Kagy Ferenc 
államtitkárok, grő! Keglrvich István intendáns, 
Zsigmond, a budapesti közjegyzői kamara e'nöke. De- 
niezky Ferenc leispán, Márkus József lőpolgármester, 
Halmos János polgármester, Kudnay Béla lókapitány, 
Kánter apát, a kir. palota plébánosa, gróf Apponyi 
Albert, Dókul Ernő, Juslh Gyula, Szentivanyi Árpád, 
Vargics Imre és Cliorin Eereno országgyűlési képvise­
lők. Liechtenstein herceg első íőudvarmester, gróf Daar 
Iőhudsegéd, gróf Apponyi Lajos, magyarországi udvar- 
nagy és aradvári Kánig Károly osztályfőnök. — Az 
asztulnál ő felsége Sehlauch bíboros és Szabó Miklós, 
a Kúria elnöke között foglalt helyet. — Elmaradásu­
kat kimentették Yaszary Kolos bíboros hercegprímás, 
gróf Tisza István és Beksics Gusztáv országgyűlési 
képviselők.

— La|c> Bzalvator főherceg müve. Parisbői 
táviratozzak, hogy ott mogjeleut egy német mii fran­
cia kiadása, amelyet Lajos Szalvator főherceg irt. A 
mii címe: Bizerta múltja, jelene és jövője s pompás 
illusztrációk díszítik, amelyeket Vitilhers készített. A 
miiből összesen ötszáz példányt készítettek s az 
elsőt Ferenci József királynak ajánlotta löi a főher­
ceg! szerző.

—  A  Vörösniarty-Bzcbor inegtercmiéso ügyében 
alakult huszas inunk.ibizotlmánv holnap, pénteken dél­
után 4 órakor, Itakosi Jenő intéző-elnök vezetésével 
ülést tart az Otthon Írók ős hírlapírók köre elnöki 
termében. A bizottság tagjait ez utón figyelmezteti az 
ülésen való megjelenésre Sajó Aladár, a bizottság 
jegyzője.
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— Milán békepontjai. Megemlékeztünk a
Wiener Tagblatt nyomán mi is arról a béke- 

szerződésről. amely az ifju szerb király és atyja 
között állítólag helyreütötto a békét. Ezzel szem­
ben most azt táviratozzák JfoZprádbóI, hogy Sán­
dor királynak eszeágában sincs kibékülni az apjá­
val s a béke hiro csak — mese. A félhivatalos 
Srbske Novine ugyanis inai számában kijolonti, 
hogy valótlan a külföldi lapoknak az a hire, hogy 
gándor király kibékül atyjával és hogy Milán 
visszatér Szerbiába. Bármilyenek is legyenek a 
királynak atyja iránt való érzelmei, annyi bi­
zonyos, hogy Milán visszatérése, azok után, ami­
ket a király házassága ellen elkövetett, nemcsak 
gzerbia bolbékéjére volna veszélyes, do hátrányo­
san befolyásolná Szerbia külügyi viszonyait is. 

A belgrádi távirat azt is jelenti, hogy
Draqa királyné, akinek beteg hírét költötték, ki­
tünően érzi magát. A felséges asszony naponkint 
fogad agy magánlátogatókat, mint küldöttsége­
ket is.

Oric, november 15.
Milán exkirály ma odaérkezett Milánóból s már 

el is utazott herceg Esterházy magyarországi birtokaira, 
ahol az exkirály tiszteletére vadászatot tartanak.

— A  zá g r á b i b ú csú záé . Lipőt Szalvátor főher­
ceg és neje, Blanka főhercegnő, amint értesülünk, 
néhány nap múlva Zágrábba, utaznak. A lóhercegi 
párt a pályaudvaron ünnepélyes katouai fogadtatás 
várja. Egy diszszázadot helyeznek el zenekarral a 
pályaudvaron, a tüzérség pedig 21 diszlövéssel üd­
vözli a lorobogó vonatot. A főhercegi pár zágrábi 
palotájában bucsukihallgatást is lóg tartani.

— Tanítók a k irá ly n á l. A  magyar tanitóság a 
királyság és kereszténység 900 éves tennál'ása és 
ő felségének 70-ik születésnapja alkalmából dísz- 
albumot készített, melyet ma adott át egy küldött­
ségük Lakits Vendel vezetése alatt a királynak. Lakits 
hálás szavakkal mondott köszönetét ő felségének azért 
a kegyért, hogy beleegyezésével a törvényhozás a 
Tanítók Háza céljaira egy millió koronát juttatott és 
hogy ő lelsége megengedte, hogy a Tanítók Háza az 
ő dicső nevét viselhesse. O felsége szívesen fogadta 
a küldöttséget és annak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy a Tanítók Házának tagja minden 
tanító. Végül ezeket mondotta:

— Neveljék hazafságra az ifjúságot. Köszönettel 
veszem az albumot, majd megnézem. Szívesen fogadom 
köszönetüket.

— UJ á g y u k  N ém eto rszá g b a n . A  félhivatalos 
német katonai lapok közük, hogy a legfelsőbb had- 
vezetőség uj ágyukkal készül felszerelni a német 
tüzérséget Essenböl jelentik, hogy a Krupp-gvárban 
mar készülődnek az uj ágyuk gyártására. Az uj 
ágyúnak legnagyobb előnyo a Wiegenfeld-félo talp, 
amelyen az ágyú csöve minden irányban forgatható. 
Eddig két ágyú készült el. A szerkezete nem titok, 
mert már tavaly próbákat lettek vele Oroszországban.

— M érn ökök  a miniszterelnöknél. A műszaki 
címek és a műszaki gyakorlat rendtartása dolgában a 
Magyar Mérnök- és Építész-Egyesület nagy küldött­
sége Czigler Győző elnök, műegyetemi tanár vezetése 
alatt, ma délután tisztelgett Széli Kálmán miniszter- 
elnöknél és átnyújtotta azt a törvénytervezetet, ame­
lyet az egyesület évek hosszú során xolytatott tárgya­
lások után dolgozott ki.

Az átnyújtott törvényjavaslat a műszaki kamara 
szcrvezetésével akarja azoknak a napirenden levő vissza­
éléseknek elejét venni, amelyek a. mérnöki, építészi 
cim jogtalan használata tekintetében évről évre na­
gyobb mértékben fordulnak elő. A tervezett tör­
vényes intézkedés az ellenőrzés jogán és a lelo- 
lő.sóg elvén alapul, s létrejöttével egyidejűleg a 
műszaki kamarákban oly intézményt is tervez, mely 
gondoskodik a törvény szigorú végrehajtásáról s az 
ellenőrzés jogát és a felelősség elvét érvényesíti és 
gyakorolja. Az ügyvédi kamarák mintájára szervezett 
műszaki kamara autonóm jogkörrel lolrcházott hiva­
talos testület, s annak tagja csak olyan magyar 
állampolgár és okleveles mérnök stb. lehet, aki 
mint kamarai jelölt legalább három évet már a 
gyakorlatban töltött cl. A kamarai tag l e . lős- 
fcégo a megbízóval és a végrehajtott munkával 
szemben részletesen meg van állapítva s nem­
csak a hibás munka, liánéin a tervezéskor tapasz­
talt hanyagság vagy pontatlanság is büntetésre szol­
gáltat alkalmat. A kisebb mulasztások megtorlására 
kirótt erkölcsi büntetésen kívül a kamara minden 
űkr a anyagilag is lelelősségre vonható mindazokért a 
károkért, amelyeket megbízáskor akár szándékosan, 
akár vétkes gondatlanságból okozott. Az átmeneti 
intézkedések a legmesszebbmenő méltányossággal álla­
pítják meg azokat a feltételeket, amul.yok mellett ez 
idő szerint a gyakorlatban működő és nem okleveles 
mérnökök stb. a kamara tagjai lehetnek.

Az elnök beszédében hivatkozott azokra az ered­
ményekre amelyeket a magyar műszaki kar .őleg az 
utolsó harminc évben felmutatott, és rámutatott arra 
is. hogy a rohamos haladás közben számos, képesítés­
sel nem biró, úgynevezett teknikus, nagy mértékben 
gátolta a magyar műszaki kar érvényesülését nem­
csak a közgazdasági, hanem a társadalmi téren is. E 
Irinövések, visszaélések ellen akar a műszaki kar a

javaslatban védekezni. A miniszterelnök válaszában kö- 
rülbelól a következőket mondotta: Mint szorosan vett 
közgazdasági politikus, ki a közgazdaság körébe 
vágó kérdéseket szakmámhoz tartozóknak tekintem, 
az ily természetű kérdéseket, tehát ezt a kér­
dést is, mindig különös figyelemmel kisérem. Ha 
visszagondolok arra a hosszú időre, amelyet 
a közgazdaság terén eltöltöltem, konstatálnom kell, 
hogy az ország gazdasági fejlődése napjainkig 
nagyszabású lépésekben haladt előre. Es hogy ebben 
a nagy haladásban az ország műszaki karának is ki­
váló érdeme van, — az kétségtelen. Azok a müvek s 
azok a nagy nevek, amelyek az utolsó évtizedekben 
az ország műszaki alkotásaihoz lüződnek, a magyar 
műszaki kar dicsőségére válnak. Ez a kar közgazda­
ságunkban jól bevárl ami a magyar műszaki kar 
előkelő és elévülhetetlen érdeme. Látják, uraim, hogy 
mily érdeklődéssel fogadom ügyüket, s most még 
csak annyit mondhatok, hogy ugyanezzel a melegség­
gel leszek az ügynek pártfogója, szószólója a minisz­
tertanácsban is.

— H on véd ek  a m in isz tere ln ök n él. Az 1S-ÍS/-Í9. 
honvédegyletek országos küldöttsége ma délután a minisz­
terelnöknél tisztelgett és megköszönte az öreg honvé­
dek iránt tanúsított jóindulatát. A miniszterelnök meg­
ígérte, hogy ezentúl is minden lehetőt meg lóg tenni, 
hogy az öreg honvédek kérelme teljesítve legyen.

— Z ichy  M ik lós h a lá la . Az orosz cár közvet­
len környezetében élő nagy festőművészünknek Zichy 
Mihálynak egyetlen fia halt ineg tegnap délelőtt 40 
esztendős korában. A Zichy-család e sarjának nevét 
nem kapta szárnyaira a hírnév, a közéletben sem jutott 
neki osztályrészül kimagasló szerep. Apja kiköltözvén 
Oroszországba, somogymegyei birtokának kezelése 
reá maradt. Az egykor Zajk néven ismeretes ős­
régi családi fészek, Zala, volt az elhunytnak 
otthona, ahonnan csak nagy ritkán távozott. Egy­
két külföldi utazáson kívül alig is mozdult ki 
birtokairól, különösen a legutóbbi esztendőkben 
nem, amikor állandóan gyöngélkedett. A falu végén 
álló parkövezto kastély, ahol régente Zichy Mihály 
fogadta előkelő külföldi barátait, s amely a környék 
urait is gyakran látta vendégeiül, egészen elcsönde- 
sedetL Ott élt úgyszólván állandóan Zichy Mihá y fia 
toljes elvonultságban a sok nagy értékű műkincs kö­
zött, amelyet túlnyomóan apja halmozott még össze. 
A művésznek több eredeti képe is ékesíti a zalai 
kastély lalai*, néhány küi.öldi remekmű szom­
szédságában. A kastély egyik szárnyában pedig 
ott áll Zichy Mihály műterme, ahogy gazdája 
odahagyta. Zichy Miklós betegsége, amely szer­
vezetén rágódott, legutóbb veszedelmesebbre tor- 
dúlt, s állapotát még sulyosabbá tette, hogy orvosai 
minden kérése, szigorúsága ellenére se tudott lemon­
dani a dohány záaról. Most néhány hete a lő városba 
jött, hogy szanatóriumban győgyittassa magát, somogy. 
megyei környezetét mégis váratlanul érte halálának 
Ilire. I’omázou halt meg, ahonnan röctön Zalára vit­
tek s ott pénteken délután három órakor helyezik el 
a családi sírboltban. Apját a szomorú hir Li vád iá bán 
találta, ahol a művész a cárnál időzik jelenleg. Az 
ősrégi zajki és zichi Zichy-uemzcdéknek most már 
csak Zichy Mihály az egyetlen élő férfi tagja; az el­
hunyt nem alapított családot Zichy Mihály iájdalmas 
gyászában három leánya, özvegy Elesch Tirádámé 
született Zichy Zsófia, Tomka, Jenőné született Zichy 
Olga és Zichy Mária osztozik.

— A chilei spanyol követ. Spanyolor­
szágnak elegáns nagy ur követe volt n chilei 
követe, már a neve se közönséges, Don Salvador 
Lopez Guijannak hívják. Keinek háztartást vitt. 
Mindig terítve volt az asztala, persze nem a sze­
gény honfitársak, hanem a nagyúri barátok szá­
mára. Volt szép fogata, csinos szeretői s hogy a 
társadalmi életet se hanyagolja el, esténkint meg­
fordult a mulatóhelyeken és két kézzel szórta a 
pénzt. Mindez rendben van idáig. Ibi követ, hát 
legyen követ. Most következik azonban a kelle­
metlenség. Don Se,vadőr Lopez Guiján pár nap­
pal ezelőtt nyomtalanul eltűnt az állomáshelyéről. 
Kémitő adósságot hagyott maga után és a sze­
gény Spanyolország majd fizethet. A hitelezők 
tudniillik bizonyára a követ ur államán kérik 
számon a követelésüket, mivelhogy a reprezen- 
taoionális nagy méltóságot is Spanyolország adta 
Salvadoré stb. stb. urnák. A legkellometlenebb a 
dologban az. hogy a chilei kormány az elillant 
követnek fizette ki azt a háromszázezer dollárt, 
amit a kilőne esztendővel ezelőtt lezajlott forra­
dalomban megkárosodott spanyoloknak utalvá­
nyoztak ki kártérítésül. A követ, pedig elpezsgő­
zött a háromszázezerből kétszázezerét.

— B óra az  A drián . Egv fiumei távirat jelenti* 
hogy két napi heves esőzés után oly erős bóra kere­
kedett az Adrián, hogy a hajóközlckedést is megakasz­
totta. így a Pólából elindult Dah»a:ia, mikor a Quar- 
neróba vezető farasina csatornához ért, kénytelen volt 
a dühöngő szélvész miatt kiindulási helyére vissza­
térni és csak nagy késéssel érkezhetett Fiúméba. A 
Fiumo és Velence közötti személyforgalmat közvetítő

Dániel Ernő gyorshajó is nagy küzdelmet vívott a 
felkorbácsolt hullámokkal és több mint két órai ké­
séssel érkezett meg. Az utasok nagyon sokat szen­
vedtek a tengeri betegségtől. A Mária Pompei nevű 
olasz vitorlás szénrakoinánvnyal Nápolyból jövet e hó 
12-én éjjel Sansogo sziget mellett hajótörést szenvedett.
A vihar oly erővel sodorta a parthoz, hogy pár perc 
alatt megtelt az egész hajó vízzel és alámerült. A sze­
mélyzet szerencsésen megmenekült. A Tahiri Bahri 
nevű török háromárbocost erősen megrongálva a Falco 
nevű gőzös mentette meg a végpusztulástól és Lus- 
sinpiccolóba vontatta. A bóra különben a kikötőben 
és a hajókon folyó munkálatokat is megnehezítette.

— A főkapitány kocsisa. Amikor a fő­
kapitány kocsisa vigad, hogyne vigadnának még 
a rabságban sínylődök is? Az a dolog rendje, 
hogy kijusson az örömből mindenkinek, ha az 
öreg János férjnek adja a leányát.

L’gy is volt az éjjel, hogy nagy vigság volt 
Kudnay kapitányéknál. Az öreg kocsis férjhez 
adta a leányát s hogy megmutassa, hogy meny­
nyire ragaszkodik a céhhez, rendőrt választott 
vőlegénynek. A főkapitány pedig jó ember, úri 
ember, megbecsüli a cselédjét s ha családi öröm 
esik ott, hát maga is rósztvesz benne. A lakoda­
lomban ott volt hát Kudnay is, még a méltósá- 
gos asszony is éjfélig nézte a mulatozókat A 
cigány húzta s csak úgy zengett bele a hosszú 
folyosó, amelyen jobbra-balra apró cellaajtók nyíl­
nak. Azokon belül pedig szintén nem volt szo­
morúság ezen az éjszakán. A muzsikaszóra föl­
ébredtek a rabok s széles nagy búbánatukban ők 
is rágyújtottak egy nótára.

A hosszú, máskor csöndes folyosón végig- 
hangzott a rabok nótája. Vidám éjszaka volt az. 
Hogyne, mikor a főkapitány kocsisa vigad 1 Nem 
úgy van az, mint szegény helyen 1. • •

— Üdvözlet Krügernek. Megírtuk múltkor, hogy 
az ir városok és politikai klubok üdvözlő táviratot 
küldenek Krügernek. A  távirat már meg is érkezett 
Krüger kezeihez Port-Saidba. Tombol benne az an­
golok gyűlölete s lölér egy forradalmi proklamációval. 
A szövege igy szól:

Az a nép, mely már évek óta nyögi azt 
a rabigát, amelyikbe most az ön népét is 
hajtani akarják, üdvözlőiét küldi önnek. Mi 
két táj arra vagyunk kárhoztatva, hogy sza- 
badságunkat fegyverrel szereztük vissza. Szi­
vünk mélyéből rokonszenvezünk önnel és 
népével, és az a legforróbb óhajtásunk, 
vajha sikerülne önnek meggyőzni az idegen 
nemzeteket és kormányaikat ügye igazságos­
ságáról és ezáltal meg tudná akadályozni azt, 
hogy Anglia az ön hazája ellen tijabb bandita 
vállalkozást merészeljen meqkisérlcr.i. Az angol 
plutokráeia az egyedüli oka az ellenséges­
kedésnek : ez az oka két ugyanazon faj beli 
nép viszály kodásnak.

— H ö lg y  csere. New York állam egyik városá­
ban, Pongh-Keppsleben a legvidámabb pörős história 
fejleményeit lesik most az emberek. Olivér Husted föld­
birtokost az a vád terheli, hogy megszöktette egy 
szomszédos farmernek, Theron Sherownak a feleségét 
A vizsga ati fogságban lévő megkerült pár azonbau 
váltig erősiti, hogy itt nincs szó szökésről hanem 
barátságos megegyezésről amely szerint Sherow Mrs. 
Husteddel, ennek az ura pedig a larmer feleségével 
akar élni. Hónapokig készítették volna elő alaposan 
az ügyet

— Sőt — mondotta Mrs. Sherow fesztelenül — 
nagyon is óvatosan készítettük elő a dolgot, a meny­
nyi ben mi nők előbb néhány napra, majd több hétre 
cseréltük föl helyünket Végül Mr. Sherow és én 
megegyeztünk, hogy kissé ingadozó uramat és az 
ugyancsak nem erős akaratú Ilustednét végleges elhatá­
rozásra szorítsuk. Szeptember 8-ikán, amikor vagy 
egy hét óta újra jogos férjem farm ában időztem, 
meglátogattak bennünket Hustedék. Kendbe hoztuk a 
dolgot és minthogy Husted attól tartott, hogy az uram 
és annak uj pária könnyen mást gondolhatnak, rá­
beszélt. hogy rögtön utazzam el vele. Es melegen el­
búcsúztunk. Indítványomra Michigan állam egy kis 
városába mentünk. Nagyon boldogan éltünk, míg 
nemrégiben ránk találtak és vissza nem hoztak.

Mr. Sherow és Mrs. Husted lecálolják ezt 
a megegyezést. Scherow a leghatározottabban ki­
jelentette, hogy eszeágában se volt a felesé­
gét. akit hűtlensége ellenére még mindig szeret, 
Mrs. Husteddel cserélje ki, akivel éppenséggel nem 
törődik. Főt arra is ajánlkozott, hogy lefizeti a 
kívánt ötszáz dollár biztosítékot és rögtön haza viszi 
az asszonyt. Az asszony azonban hallani sem akar a 
visszatérésről. A vádlottak erősen ragaszkodnak állí­
tásukhoz, s azért a legnagyobb érdeklődéssel várja a 
varos a döntést.

— A  re n d ő rség  id e g e n fo r g a lm i n y ilv á n ta r ­
tása. A rendőrség ma nyilatkozatban kijelenti, hogy 
politikai osztálya nincs, bantun van egy szociálista re- 
teruise, ki az anarkhisták ügyével is foglalkozik. 
Hozzátartozik a Budapesten megforduló idegenek 
nyilvántartása is.
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— Monxa. A monzai kastély árvultan áll 
néhány napja, csukott ablaktáblák, zárt kapuk, 
elhagyott körtek. Csak két szál fegyveres őr meg 
egy portás lakik benne. A fiatal olasz király 
hátat fordított az öreg kastélynak, amelyben atyja 
élete nagy részét töltötte, és amelyben nem régiben 
jobb létro szenderült. Restauráltatta a capodimontei 
kastélyt, ott nyaral ezentúl, mert a monzai kastély 
termeiben fájdalmas, véres, szomorú emlékek lak­
nak. ügy hagyott mindent, amint volt, csak az 
édesanyja imádságos zsámolyát, amelyen a bor­
zalmas éjszakán a férje leikéért fohászkodott, át­
vitette Capodimonteba a felesége hálószobájába. 
A monzai kastély pedig csendes és elárvult, mint 
a színpad a tragédia ötödik felvonása után.

— Sima Ferenc telepesei. Ilyen cimü hírünkre 
vonatkozólag ma fölkérettünk a következő sorok köz­
lésére : A sitéri telepesek panasza túlzott alakban ju­
tott a nyilvánosságra. Sima Ferenc nem tett nagy­
hangú ígéreteket és a szerződések szerint a birtok­
tulajdonosok egyeseknek előre megállapított árakért 
adták el birtokaikat. A szerződésekben egyetlen egy 
szó sincs arról, hogy öt forint lefizetése ellenében 
mindenki kitűnő szántóföldet kap. Az sem felel meg 
a valóságnak, hogy a telepeseknek 153 lakást helyez­
tek volna kilátásba. Ellenben igaz. hogy a birtoktu­
lajdonos a vevőknek összes gazdasági épületeit szer­
ződésen kívül rendelkezésükre bocsájtotta. Ideiglenes 
lakóhelyeket csak azok építettek, akik az állandó la­
kásért fizetendő tiz-tizenkét forintotnem akarták lefizetni. 
Csalta ígéretekre nem volt szükség, inért a négyszáz 
telepes évközben többször megtekintette a birtokot, 
amelynek a jövedelme tavaly meghaladta a 140,000 
koronát, ^lindamellett érhető, hogy négyszáz telepes 
között talá.kozik nénány elégedetlen. Megtévesztésről 
nem lehet szó. hiszen a négyszáz telepes közül csak­
nem valamennyi földdel bánó és földhöz értő ember. 
A telepítés munkája mindenképpen üdvös akció volt 
és a sitéri telepesek rövid idő alatt érezni fogják, 
hogy az uj föld jó kenyeret ad és segít a szegény 
ember nagy bajain.

— H á z a ssá g . Ma tartotta esküvőjét a belvárosi 
főplébánia-templomban fi'ehner Károly, az Első Magvar 
Általános Biztosító Társaság tisztviselője, Horváth Ida 
kisasszonynyal.

— Dreyfus utódja. A szerencsétlen kapitány 
utóda nem az Ördögszigeten lakik, hanem Budapes­
ten. a Holló-utca 14. száma alatt és Hofstadter H.-nak 
hívják. Es „Dreyfus utódának41 irta magát alá abban 
a német nyelvű nyílt levélben, amelyet szerkesztősé­
günknek is beküldött Roppantul panaszkodik Nteolic 
raguzai tanárra, ennek a fiára és nehány horvát 
diákra, amiért őt egyesült erővel „üldözték, kifoszto- 
galták, becsületét elrabolták és az éhhalálnak szolgáltat­
ták ki*. Hogy mindez miként esett meg, azt nem mondja 
el a szerencsétlen ember. De keserűen lötkiált: , Hol az 
igazság? Merre vannak elődömnek. Dreyfusnak ember­
barát védői ? Miért nem beszélnek az újságírók ?!“ 
— Majd külön odanyomatja a  levél margójára: „Az 
igazságos Magyarország Rózsa Sándort börtönbe vet­
tette, de Kaguzában az ilyen karakterek a legmaga­
sabb állásokban vannak. Hogyan lehetséges ez? Le­
hetséges, mert nincsen igazság 1“ — Dreyfus utóda 
különben elmondja azt is, hogy a raguzai törvény- 
csavarók kitalálták az ó gyönge oldalát És mi ez a 
gyönge oldal? Az, hogy őt Leidensdorfer tanár ke­
zelte . . .  Szegény utóda Dreyiusnak 1 Gonosz raguzai 
hatalmasok!

— Titokzatos Idegen. Tegnap este a Kerepesi- 
uton levő J/dropof-száilóban megjelent egv fiatal em­
ber és szobát kért A portás kivezette egyik második 
emeleti szobába, ahová az illető fel is ment. Már a 
portásnak teltünt az illető izgatottsága, ingerültsége s 
elmondta véleményét a szálloda igazgatójának. Az igaz­
gató erre a titokzatos idegent kiutasította a szállodá­
ból. A vendég szomorúan engedelmeskedett a kiuta­
sításnak. Ezután vették észre, hogy az éjjeli szekré­
nyen egy kis üveg van. Az orvosok megvizsgálták s 
konstatálták, hogy a tartalma egyike a legerősebb 
mérgeknek. Hogy mi lett azután a jövevénynyel még 
nem tudni. A rendőrség különben keresi mindeníelé, 
nehogy kárt tegyen magában.

— Szeged vérei napjai. Szépedről uj’abb em­
berölésről ad hirt tudósítónk. Ennek a véres tettnek 
is a legsajátságosabbak a körülményai. Aki embert 
olt, az ezúttal rendőr és önvédelemből nyúlt fegy­
verhez. liosvay valami megbízatással ment valahová, 
s Rákóczy József házához érve, Ilákóczy és fiai be­
csalták magukhoz. A rendőr régebban mezőrendőri 
hihágás miatt följelentette liákóczyt, akit £0 lorint 
pénzbírságra Ítélték aztán. Ezért akartak bosszút ál­
lam. Rátámadtak a rendőrre, hogy csakugyan ő volt-e 
a följelentő. Ilosvay egyenesen kijelentette hogy igen.

— Vagy megfizeted most ezért a harminc forin­
tot, vagy haláifia vagy! — törtek rá a Rókőczyak. s 
ezzal választást kínálva neki mindcniéle balálnem 
között, revolvert, bicskát raktak elébe.

Ilosvay szabadkozott, azt mondta, hogy majd 
másnap fizet, de bírái nAm tágítottak. Arra dulakodás 
támadt, s Rákóczyék csak a mellett maradtak, hogy 
rögtön végeznek ez emberükkel. Most már a rendőr

se vette tréfára a dolgot, felkapta a revolvert és rá­
sütötte az öreg Rákóczyra. A lövés halálos volt. Nagy 
zavar támadt, s ekközben a rendőr elmenekült.

A minapi véres esetben még egyre tart a leg- 
tiizetesebb kihallgatás és pedig nagy titokban. A 
kiváncsiak tömegét szuronyos katonák tartják vissza 
a vizsgálat színhelyétől. Az egyik eliogott katona 
Víg József, szelíd képű fiú, már második esztondejo, 
hogy szolgál, a másik, Tatár Mihály ellenben Illaváról 
került a katonasághoz s katonáskodása alatt is egyre 
büntették. Tatárt az a gyanú terheli, hogy kilopta Vig 
patrontáskájából a patronokat, hogy bajba kevorje a 
cimboráját.'

— Tolvaj is, káros is. London egyik élénk 
forgalmú utcájában a napokban kiraboltak egy 
bankot. Nem csináltak valami nagy kárt a 
rablók, mindösszo az arany ós ezüst pénzt vitték 
el, mindazonáltal nagy feltűnést keltett az eset, 
mert fényes nappal történt, délben, mig a hiva­
talnokok ebédelni mentek. Mikor visszajöttek, az 
inspekciós tisztviselőt, egy Crosby nevű urat — 
a márványasztal mögött a földön eszméletlen álla­
potban találták. Mikor magához térítették, el­
mondta, hogy rablók törtek rá, bottal fej beverték
— s hogy aztán mi történt, azt már nem tudja. 
Arra való azonban a rendőrség, hogy ne higyjen 
el mindent, amit mondanak neki s miután a 
bankbéli kollegák is tamáskodva fogadták a 
rablótámadás hírét, kiilön-külön megindították 
Crosby ellen a vizsgálatot. A könyveket átvizs­
gálva rájöttek arra, hogy’ Crosby hosszú idő alatt 
vagy nyolcezer forint értékű pénzt sikkasztott el a 
bankból s mintán ez kiderült, kirukkolt a maga 
titkával a sikkasztó is. Elmondta, hogy valami­
képpen rendezni akarta a sikkasztást s u bankból 
akarta megszerezni ehhez a művelethez a pénzt, 
kiszedte tehát a fiókokból a pénzt, elrejtette, aztán 
vetto a botját s jól fejbeverto magát vele. Ettől 
azonban éppen csak hogy elkábult egy kicsit. 
Arra aztán belevágta a fejét az asztal sarkába. 
Ez az ütés alaposan elszéditette, elvesztette az 
eszméletét is. Ezek után egyelőre végzett is a 
külső világgal. Becsukták.

—  H enry  F . V illard . A5eir lóriiban meghalt a 
minap Henry F. Villard. az északi Pacific-vasut 
reorganizálja. Ennek a férfiúnak változatos az élet­
pályája. Badenben született s az ötvenes esztendőkben, 
kilépve az igazságügyi szolgálatból Amerikába ment, 
ahol mint újságíró előkelő pozíciót vívott ki magának, 
a polgárháborúban pedig mint haditudósító tűnt ki. 
Amikor 1873-ban a Jay Cooke és Társa bank bukása 
után az épülőben lévő Pacific-vasut végrehajtás alá 
került, Villard, aki akkor társtulajdonosa volt az 
Evening Post cimü newyorki újságnak, belépett a 
vállalatot megmentő bizottságba és az ő műkö­
désének köszönhető tulajdonképpen a vasútnak a 
kiépítése. 1882-ben már mint dúsgazdag ember 
fogadja honfitársainak képviselőit, köztük Laskert 
és Lindau Pált, akiket fejedelmi vendéglátásban 
részesít. Do az ő nevéhez fűződik a Pacitic-vasut- 
nak második válságba jutása is, amely 1893-ban 
köszöntött be s a vasút második végrehajtásához ve­
zetett. Az igaz, hogy ennek az Egyesült Államok 
akkori gazdasági krízise is volt az okozója. A vasút 
másodazor valá reorganizálásából azután teljesen ki­
hagyták Villardot, aki mindvégig megmaradt lelkes 
ujságiró-temperamentumnak.

— V a sú ti k a ta sz tró fa . Bayonnéból táviratoz­
zék: A déli vasút express-vonata ma délben Dax 
állomás közelében kisiklott és lezuhant a vasúti töl­
tésről. Amennyiro eddig ismeretes, tizenkét ember 
életét vesztette és vagy hu.-zan megsebesültek. A for­
galom megszakadt. Bayonnéból hét orvost küldtek a 
szerencsétlenség színhelyére. A balesetet a nagy menet­
sebességnek tulajdonítják.

Bayonne, november 13.
A vasúti baleset pillanatában a legtöbb utas 

az étkező kocsiban volt A mozdony legurult u 
vasúti töltésen és azutáu még £00 méternyire szaladt 
a sík löldön. A lelismert holttestek közt van Canevaro 
herceg, Peru párisi köveiének holttesto is. Canevaro 
hercegné kettős lábtörést szeuvedeü. A holttestek 
borzasztóan össze vannak roncsolva. Több sebesültet 
a szomszédos majorba vittek, a többieket Dasba 
szállították. Eddig 13 holttestet szállítottak Dasba. 
Attól tartanak azonban, hogy im'g öt vagy hat ember 
van a kocstk alatt eltemetve.

—  A z  o s s tá ly s o r s |á t s k  h ú zása . A z osztálysors­
játék mai búzásán hatvanezer koronát nyert 66963. 
tízezer koronát 31250, ó/srrr fcorondf 33642, kétezer koronát 
78510, ezer koronát 455 29919 21463, ötszáz koronát 
76716 4s764 12134 ÖÍ851, háromszáz koronát 9903 42235 
C6479 25032 33169 73437 79295 32655 62765 7478 75270 
száz koronát 7124 44233 205.0 67394 40601 805-13 55814 
739.3 97077 32433 95412 88261 20180 610 16028 
7037 60541 75429 66885 40533 39C20 90592 21097 
37742 27983 15193.

— Rendőri hírek 7>>i*Jou.r7. </ Teréz magánzőnő
ma reggel az Erzsébet-körút és Dohány-utca > atkán 
rosszul lett és meghalt. Bevitték a bonéo.ó intézetbe.
— Tegnap délben az újpesti ...5 tu inog  sziget4-cn egy

teljesen elrothadt férfi holttestet fogtak-ki a Dunából. 
Bevitték az uj temető halottasházába. Szomélyazonos- 
ságát nem lehetett megállapítani.

(x) Kérjünk mindenütt Emke-gyujtót I

(x) H oni Ipar. Ajánlom általánosan ism ert, saját 
gyártmányú posztó bokavédőimet (gamasni). Kapható 
drapp, olív, szürke bronz és fekete színben. Párja
1 íonnt 10 krajcár. Hölgyeknek térdmagasság, párja
2 forint 76 krajcár. Kertész Pál divatáruházában, 
K erepesi-ut 44. sz., a  N épszínházzal szem ben. E ladás 
nagyban is.

A cár nagybeteg.
— A  Budapesti Napló tudósítójának táviratai. — 

Budapest, november 15.
Miklós cár Livádiában súlyos betegen fok­

szik. Udvari körökben eleinte aggodalmasan tit­
kolták a cár baját, de most már a kezelő orvosok 
olyan komolynak tartják az állapotát, hogy bulle­
tineket adnak ki.

Magánlevelük közük, hogy a cár már rég­
óta beteg, de a baj csak most lett aggasztó. 
Mikiié cár hastifuitban stenved.

Táviratokat, amelyek a cár veszedelmes be­
tegségéről szólnak, felsőbb rendeletre nem továb­
bítanak.

A 7oss>schr Zeitunynnk Írja egy levelezője a 
Krímből, hogy az udvari orvosok a kaiasetróját 
sem tartják kitártnak. A cári udvarban — így szól 
a magánlevél — csak a végső esetben adnak ki 
orvosi bulletineket az uralkodó család valamely 
tagjának állapotáról. így hát nagyon aggasztó 
jel, hogy Livádiában a kezelő orvosok egy kon­
zíliumon elhatározták, hogy naponként bulletineket 
fognak írni.

A cár hatalmas szervezetét eddig sohasem 
gyöngítette betegség s ez reményt ad ahhoz, hogy 
az uralkodó erős fizikuma győzedelmeskedni fog a 
veszedelmes bajon.

Beláthatatlan következménye volna most 
Oroszországban a nemzeti gyásznak. A cárnak 
három leánya van, akik az orosz törvények és a 
családi szabály értelmében nem tarthatnak számot 
a trónra; igy hát Mihály nagyherceg, a cár fivére 
következnék az uralkodásban, kivéve azt az ese­
tet, ha a cárné, aki jó reménységekben van, trón­
örökössel ajándékozza meg Oroszországot, mert. 
akkor hosszú regensség következnék.

Beszélik, hogy a cár nem áltatja magát és 
tudatában van betegsége aggasztó voltának. Állí­
tólag már kijelölto születendő gyermeke számúra 
— ha az trónörökös lesz — a gyámot és a ré- 
genseket

Kerülő utakon Írják Berlinbe, hogy a cárt 
orvosai felvilágosították bajának komolyságáról. 
Az uralkodó nagy lelki erővel és nyugalommal 
fogadta az orvosok figyelmeztetését

A cár betegsége hastifusi és az időjárás, meg 
az éghajlati viszonyok veszedelmessé teszik a 
bajt, amely Livádiában mostanság sűrűn fordul 
elő. Valószínű, hogy a Krimben most járványos a 
hastífusz.

A cár betegségéről a következő táviratok 
érkeztek.

P é te rv ir ,  november 15.
Miklós cár állapotáról ma reggel a követkézé 

orvosi jelentést adták k i :
Ó felsége az egész tegnapi napot jól töltötte. 

< Este 7 órakor hőmérsék 69*2, érverés 7G. Este 
10 órakor hőmérsék 8S 8, érverés 63. Éjjel ő lel- 
sége jól aludt, iíeggel hőmérsék 3a_‘, érverés 72. 
Az általános á lapot jó. A közérzés toljesen sza­
bad. Fejfájás nincs.

Berlin, november 15.
A cár súlyos megbetegedéséről szóló hír 

itt aggodalmat keltett. Az orosz nagykövetsé­
gen is csak ma értesültek a szomorú hírről. 
Udvari és politikai körökben a részvét álta­
lános.

K o p en h ég a , november 15.
Az özvegy cárné kedvezőtlen jelentést ka­

pott a cár állapota lelöl. A trónörökös holnap 
Péterviirra utazik.

Mikló- cár már a nyáron betegeskedett. 
Hiába kérték tíz etvosok, hogy kímélje magát, 
pihenjen, nem hn-znéilt : a cár ójjel-nappol dolgo­
zott. A kezelő orvosok komplikációktól ielnqk.
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London, november 16.
A Standard írja: Úgy személyes motívumokból, 

mint politikai okokból mielőbbi gyógyulást kívánunk 
az orosz cárnak. Komoly időket élűnk. Oroszország 
kivételes állást foglal el Khinával szemben, amely 
mostanában nagy gondot okoz az egész civilizált vi­
lág valamonnyi hatalmasságának. Nagy szerencsétlen- 
gérr volna, ha IL Miklós cár beíolyása, ha csak ideig- 
órájg tartó betegség miatt is, hiányoznék.

Index librorum prohibitorum.
Róm a. novem ber 13.

In aoie campi florao, még ki sem hirdették a 
római egyház által újabban tiltott könyvek jegyzékét 
s csak a véletlen segitott hozzá, hogy kezembe kap­
jam azt a vaskos, vagy 270 oldalas könyvet, mely 
nemsokára lorgalomba kerül s mely azon könyvek 
címeit foglalja magában, melyeknek elolvasását a pápa 
által a congrcgatio indicis megtiltja a keresztény 
híveknek.

A vaskos kötet előszavát Effer páter irta s a 
nagyobb bizonyosság kedvéért s a régi index hatá­
lyának föntartása érdekében megjegyezte, hogy az uj 
indexbe csak azokat a tiltott könyveket vették föl, 
melyek a mai idők viszonyaihoz a'kalmazkoduak, de 
azért az co ipso vagyis lényegüknél lógva egyház­
ellenes könyvek is tiltottak, ha nincsenek is az uj 
indexbe főivé ve.

Az érdekes gyűjtemény elején az olasz szám- 
üzöttek szerepelnek. Természetes, hogy minden tan­
könyv, minden iskolás gyerekek számára irt kom­
pendium. amelynek összeállításánál a szerzőt liberális 
eszmék irányították szigorúan tiltva vannak. Ezek a 
könyvek utoljára is nem hasítanak a szellemi élet 
eleven húsába, ezekért nem kár, ezek nem pótolha­
tatlanok. De amily mértékben helyettesíthetők, épp 
oly kevéssé veszedelmesek is arra a hatalmas kúriára 
nézve, amelynek csak pedáns aggodalma irtatja eze­
ket a könyvecskéket.

A nagy szellemi ellenfelek természetesen név- 
szerint vannak lelsorolva. Elül Alficri, akinek szatí­
ráit, politikai iratait, önéletleirását és Panegirico di 
Plinio a Tarajano cimü könyvét eltilt;a a congregatio. 
A tragédiáknak megkegyelmez. Arctino Pietronak 
csa k  egy munkája áll indexen: Le carte parlanti. 
BonomeUi cremonai érsek „Koma ed Italia“-ja és Bovio 
Giovanni történelmi drámái, a Purbn, S. Paolo és »7 
Múenio, Casanova memoárjai, Castiglione II cortigianoja 
(ez utóbbinak velencei kiadása ki vau véve) mind 
indexre kerültek. Ugo Foscolo a Dante-élelrajz és az 
„Utolsó levelek1* miatt került a tiltott szerzők sorába. 
Természetes ezek után, hogy Guocchi-Viani sem kerülto 
el sorsát őt már 1877-ben elitélték a „La Vencre al 
tribunale delta penitenziau cimü szenzációs gyóntató 
kátéjáért. Grimaldi Félix 1890-ben irta meg a vati­
káni hatóságok kalauzát s ez a könyv olyannyira 
veszedelmesnek tetszett Rómában, hogy néhány hó­
nappal utóbb már bevezették a fekete-könyvbe. Ada 
Negri, az édes szavú költő „Fatalitau cimü verskötete 
is vészedé mos a kúriának s igy nincs mit csodálni 
azon, ha a nagy eretnekek, mint Bonghi, Fcrri is ki 
vannak tiltva. Leopardi, Mamiani, Mantcgazza nevei is 
megtalálhatók a könyvben. Lombroso azonban nincs 
kitiltva.

A francia eretnekek közül első helyen áll Balzac, 
0 róla igy ir az index: Minden szerelmi történetét a 
kongregáció báromizben, 1841., 1842. és 18G4-ben ki­
tiltotta. Ugyanezen rovat alatt szerepel a két Dumas, 
sót az iíjabbik Dumasnak ..La question du divorco'-ja 
különösen ki van átkozva. Feydeau, Murger, George 
Sand, Stendhal és Sue is indexen vannak. Zola Emilt 
nagy megtiszteltetés érte. Külön rovatot szenteltek 
neki, melynek élén nagy hetükkel áll e z : Opera omnia 
— vagyis összes müvei. A nagy belük mellett oz a 
“ ^jegyzés áll: Négy Ízben letiltva. Madame Bovaryutk 
*em kegyelmeztek a Flaubert-gyiilölő kongregáció 
“gjai, sőt Lafontaine fa Lamartine meséi, valamint 
•VcrmouW müvei is férgesek. — Voltaire / Oh, Voltaire 
»tt is szellemes. Két egész ivet vesz el a vaskos kö­
tetből, ámbár annyi koncessziót mégis adtak neki, hogy 
nem mint vigjáték-irót, hanem mint filozóust akarják 
kiirtani.

A többi nemzetek írói közt, vezérszerepet ját- 
j'2anak az nngolok éa a hollandusok. A németek 
közül az 6-kalolikusok szerepelnek sűrűn. így: Dót- 
i»»í/er, Friedrich, Huber, Knoodt, Lángén, Michclis, Bein-

Sckulte. Ezek után következnek: Dürrschmidt, 
Vroschatttner, Günther, Hermes, Hinschius, Bohling és a 
legújabb eretnek, a würzburgi Schell, Természetes, 
kogy Strauss Dávid nem hiányzik. A többi fllo- 
xóűisok közt első helyen áll Kant, a „Tiszta ész 

itikdgávaP\ Lessing n utoljára Schtcrgler. A tör- 
lénetirök közt van: GregororTlis fa Banké. Stegény, 
Jámbor Puffendorf sem kerülte el a végzetét. A költők 
közül első helyen állanak: [jWwmaacr, Heine, Léna* és

ZseáoAke-Heinének következő munkái tiltottak : Német­
ország, Franciaország, az Utiképek, fa az újabb köl­
temények. A legérdekesebb index jelenség a németek 
közül II. Frigyes császár, akinek „Ouvre de pKdosophe 
de Sans-Souci)o áll indexen.

FŐVÁROS.
(*) A  k ö z s é g i v á la sz tá so k . A községi válasz­

tásokkal az első kerületben készültek el legkésőbben, 
ahol még mára is maradt munka. Ma olvasták ugyanis 
össze a kerületi választmányi tagokra beadott 
szavazatokat. Kerületi választmányi tagok lettek e 
szerint: Huber György. Petrich Márton, Bursits An­
tal, Köszlor Károly, dr. Sztankovics Ferenc. Németh 
Autal, Smelhegger Márton. Farkas Józseí, Hermán 
Károly, Trettina Károly, Kállay Ferenc, Szobek Jó­
zsef és Malek Lajos. A szavazatok összeolvasása után 
Kassics Péter lelszólalt hogy Farkas Józsefet is meg­
választották, holott ő mint székesfővárosi igazgató- 
tanító kerületi vá'asztmányi tag nem lehet. Helyébe 
Ternyey Farkas fog jönni. Ezután Szebenyi Antal 
megköszönte Bónay választási elnök tapintatosságát, 
miro a községi választások utolsó része is véget ért.

A főváros pénzügyei.
B udapest, november 15.

A sajtóban ilt-ott felmerült az a hir, hogy a 
kormány a fővárosra kormánybiztost fog küldeni, 
aki rendet csináljon Budapest anyagi bajaiban, 
l ’edig szó sincs sem kormánybiztosról, sem nagy 
bajokról. Elvetették a sulykot azok, akik uton- 
utfélen hirdették, hogy a magyar főváros a csőd 
szélére jutott s finaneiái annyira megrendültek, 
hogy beláthatatlan hosszú időre van szükség, 
amig kibontakozik a deficites költségvetésből. Á 
félrevert harangok kongása messzire elliallatszott: 
Becsből, sőt Berlinből is garmadával jönnek a 
kérdezősködések a budapesti bankokhoz, igaz-e, 
hogy a magyar fővárost kommunális gazdálko­
dása csődbe kergette. Még lia igaz volna is ez, 
a hazafias lelkiismoret szavának el kellett volna 
hallgattatnia azokut, akik a fővárosnak veszett 
hírét költötték. Do nem igaz.

Es honnan keletkezőit a vészkiáltás ? Abból, 
hogy a főváros, tekintettel az általános üzleti 
pangásra, amelynek következtében deficit állott 
elő a költségvetésben, fel akarta emelni a házbér- 
krajeárokat, esetleg más jövedelemforrást akait 
nyitni, hogy aránytalanul emelkedő kiadásaira 
fedezetet találjon.

Bócs városa már jó két észténdejo sokkal 
nagjobb deficittel küzködik. Tavaly is négy millió 
koronánál több volt n hiány az osztrák császár- 
város budgetjében, tlo azért ott senkinek so jutott 
eszébe azt hircsztelni, hogy Bées városát ez a 
gazdálkodása csőddel fenyegeti. A polgármester 
ott akkor azzal az inditványnyal lépett a község­
tanács elé, adjon felhatalmazást a pénztári kész­
letek felhasználására és függő kölcsön felvételére. 
Az előbbi megtörtént, a hitelmüvolotct azonban 
leszavazták. Becs nem lábolt ki a pénzügyi kala- 
mitásokból és a jövő évre minden bizonynyal a 
négy milliót is meg fogja ott haladni a deficit

Hasonlíthatatlanul jobban állanak a magyar 
főváros fiuaueiái. Igaz, hogy az előirányzatban 
247.750 korona hiány jelentkezik, do ezt a defi­
citet már négy évvel ezelőtt megjövendölte a fő- 
számvevő. Megmondotta már az 1896. évi budget 
beterjesztésekor, hogy ha a községi szolgáltatások 
maradnak a régiek, akkor a főváros rövid idő 
múlva nem birja el az aránytalanul szaporodó 
kiadásokat

A főváros költségvetése akként van meg­
állapítva, hogy sem a bevételeket omclni, sem 
a kiadásokat lényegesen leszállítani nem lehet. 
A személyzeti kiadások apasztásáról sem lehet 
szó addig, amig a mai közigazgatás gyökeres 
reformon nem megy keresztül. Még kevésbé 
lehet csökkenteni a közmunkákat; először azért 
nem, mert a törvény nem engedi, do meg azért 
sem, mert igy megakadna a főváros fejlődése s 
azok a közmunkák jövő évre maradnának s talán 
még nagjobb terheket rónának a fővárosra.

Nem marad tehát hátra más, mint hogy uj 
jövedelmekről kell gondoskodni. Huszonhét év 
óta a fővárosban a községi szolgáltatásokat nem 
szaporították, csak éppon hogy behozták a kerék­
páradót, amiből édeskeveset szed bo a főváros, 
mindösszo hetven s nehány ezer koronát s a 
fogjasztási adó nehány tételét ömölték.

Nem igy Bécsben. Ott óvről-évre emelkedik 
a házbérkrajeárokbél betolyó jövedelem és a 
lakosság községi terhei majdnem megkétszereződ­
tek ugyanazóta.

A deficitnek a legfőbb okozója a mostani 
üzleti pangás és az elavult, sürgős reformra szo­
ruló közigazgatási szervezet. Nincs remény, hogy 
a gazdasági válság egyhamar elmúlik s a köz­
igazgatás módosítása' ‘is nagy idő kérdése még. 
De azért csak a rosszakarat állíthatja, hogy a 
főváros a csőd szélére jutott. Távolról sem olyan 
nagy u baj.

A főváros háztartásának egyensúlyát nem is 
nehéz helyreállítani: nem kell hozzá egyéb, mint a 
fővárosi törvény reformja, az adminisztráció egysze­
rűsítése és a horribilis iskolai terheknek méltá­
nyos csökkentése. -Mert az csakugyan nagy igaz- 
talanság, hogy a fővárost iskolai kiadások elmén 
4,200.000 korona terheli, holott a bevétel azóta, 
hogy a tandíjfizetés egyáltalán nem kötelező, po­
tom 140.000 korona.

A kormány részén megvan a jóakarat a zi­
lált viszonyok orvoslására. A belügyi kormányzat 
ugyanis nem idegenkedik attól, hogy a közigaz­
gatás reformjának programmjában a sorrendet 
megváltoztassa és első helyre tegye a fővárosi 
törvény módosítását

*
A fővárosi tanács ‘mai ülésében ismét a deficit 

csökkentéséről volt szó, ezúttal az adófizetők megter­
helése nélkül. Arról tanácskoztak, hogy a iőváros hat 
millió koronás iskolaügyi kiadását miképp lehetne 
csökkenteni azzal, hogy az állam ugyanabban az 
anyagi segítségben részesítené a főváros népiskoláit, 
polgári, kereskedelmi és középiskoláit, amiben a. 
vidéki iskolák részesednek.

Faller Ferenc fővárosi tanácsosnak nagy körül­
tekintéssel készült ide vonatkozó munkálata szerint 
másfél millió koronát kérhetne a főváros az államtól 
iskolaügyi költségeihez, ha az állam a vidéki iskolák 
ellátása arányában akarná a fővárost anyagilag tá­
mogatni iskolalönntartó költségeinek viselésében.

Az ügyosztály előterjesztése szerint a jövő évi 
állami költségvetés már ötödíélmillió koronát oszt szét 
a nem állami iskoláknak segítségképpen. S ebből a 
horribilis számból a főváros mindössze csak tizenkét­
ezer koronát kap iskolái költségének csökkentésére. 
A főváros két reá'iskolájára 268.000 koronát költött, 
holott a vidéki városok és községek példája szerint a 
lővárosnak csak 70.000 koronát kellene áldoznia reál­
iskolákra. A fővárosi gimnáziumok költségét is tekin­
tetbe véve, az összes középiskolák költségéhez ad a 
Iőváros 268.000 koronát, mely összeg helyett csak 
147.0Í0 koronát kellene áldoznia. X tételnél 121.000 
korona állami segítséget kérhet A felsőbb leány­
iskolák tételénél mindössze GUOO korona megtakarítás 
volna elérhető, amennyiben az összehasonbtás évé­
ben a fővárosnak még csak egy felsőbb leányisko­
lája volt A felső kereskedelmi iskolák 103 000 ko­
ronás költségéből a vidéki példa szerint csak 18.000 
korona illetné meg a tóvárosi. A megtakarítás tehát 
itt méltányos szubvencióval 90.000 korona. A polgári 
iskolák 850.000 koronás költségéből a fővárost csak 
204.000 korona költség illetné meg. A megtakarítás 
itt 646.000 korona. És végül a népiskolák költségé­
nek minden millió koronájából 137.000 koronát az 
államnak kellene viselnie, épp úgy. amint az ország 
népiskoláinak költségét 13*7 százalékos arányban az 
állam viseli.

Mindössze másfél millió koronát követelhet a 
főváros az állampénztárból iskolai költségének könnyí­
tésére.

A tanács mai ülésén tárgyalta az ügyosztály 
előteijesztését s elhatározta, hogy azt küldöttség vigye 
a miniszterekhez.

Szóba került a mai ülésen a tervezett lakdsbérado 
is. Kun Gyula tanácsos kérdést tett, igaz-e, hogy a 
tanács ilyen tervvel foglalkozik. Vaszilievits János ta­
nácsos azt felelte, hogy csakugyan van ilyen javaslat 
s hogy már a bizottsági tagok tárgyalták is a dolgot 
s a tanács tagjainak is megküldte a javaslatot. A ta­
nács tagjai különben a mai ülés folyamán kaptak is 
egy példányt az adójavaslatból.

SZÍNHÁZ, zene.
V öröim arty-m atiné a  V ígszínházban .

A Vígszínház is meg fogja ünnepelni Vörösmarty 
születése napjának százéves fordulóját. Ugv érte­
sülünk, hogy a Vígszínház a nagy költő születése 
napjának fordulóján, december olsején, matinét 
rendez, amelynek piugrammját most állapítja meg 
a szinház vozotősége.

** A  le g sz e b b  b n d .p . i t l  s z ín észn ő  a r a n y é r a . .
A tfépszixház színpadán ma este, a San-Toy előadásá­
nak megkezdése előtt érdekes kis aktus folyt le : ün­
neplésen adták át Kfíry Klárának azt az aranyérmet, 
amelyet a Magyar Színpad cimü színházi újság a leg­
szebb budapesti színésznő tiszteletére veretett s ame­
lyet a színházi közönség többsége Küry Klárának Ítélt 
oda. A színpadi dekorátorok kissé lázasabb sietséggel 
állították fel az első felvonás díszleteit s a San-Toyban 
szereplő szomélyzet is korábbon sietett le a szín­
padra, hogy tanúja lehessen az érdekes kis ünnep­
ségnek. Pár perccel az előadás megkezdése előtt Kiiry 
Klára Márkás József, a Magyar Színpad szerkesztőjé­
nek a karján jelent meg a színpadon, ahol sokszoros 
éljenzéssel fogadták. Nyomban a  művésznő megje­
lenése után Pékár Gyula szellemes kis bessédet iuté-
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zett a művésznőhöz, amelyben elmondta, hogy a 
budapesti színházi közönség most az egyszer nem a 
művésznőt, bánom a nőt tüntette ki benne, ami a leg­
nagyobb kitüntetés, ami színésznőt érhet. Ezzel át­
nyújtotta neki az igazi möizléssel kiállított értékes 
aranyéré m-medalüout, amelynek ez a felírása: A leg­
szebb budapesti színésznőnek. A Magyar Színpad 
olvasóközönsége. 3900. Kiiry Klára egy kis rögtönzött 
beszéddel köszönte meg a nem remélt kitüntetést. Ez­
után körülsoreglette a Népszínházi müvészszemólyzete 
és nagy kíváncsisággal mustrálgatta a gyönyörű érmet, 
mialatt újra meg újra felhangzott a kiáltás;

— Eljön a legszebb budapesti színésznő!
•* A  Vígszínház bemutatója. A Vígszínház most 

Guthi Soma és Rákosi Viktornak A tartalékos férj cimü 
eredeti bohózatára készül, amelytől a színház nagy 
sikert remél. A darab, értesülésünk szerint, e hónap 
22-ikén, jövő csütörtökön, kerül bemutatóra.

• •  P á lm a y  I lk a  az  A n  dér W len -b en . A bécsi 
An dér Wion-sziuház, mint egy bécsi lap újságolja, 
hosszabb vendégszereplés iránt folytat tárgyalásokat 
Pálmay Ilkával. A diva, Írja a éétri lap. hajlandó az 
igazgatóság óha fásának megfelelni s valószínű, hogy 
a szerződés rövid napok alatt létre is jön.

•* A  N ép sz ín h á z  er ed e ti o p ere ttje . A  Népszín­
ház Gerö Károly Asszonyháboru cimü uj darabjával 
párhuzamosan, amelynek bemutatója a jövő bét szer­
dáján lesz, erősen készül ifj. Bokor Józsefnek Nap- 
fogyatkozás cimü ni, háromfelvonásos eredeti operett­
jére. Az exotikus tárgyú operett, értesülésünk szerint, 
még ennek a hónapnak a végén kerül bemutatóra.

** Egy kommüniké. A cseh tenoristáról mind­
untalan érkeznek hirek az Operaház igazgatósági 
irodájából Burríán jön! — vagy: Burríán nem jön ! — 
mondják a kommünikék. Úgy volt, hogy Burríán vasár­
nap Carmcnben Don Jósét énekli, de — amint jelentik— 
a vendégszereplés ,.közbejött akadályok miatt“ ezúttal 
ismét elmarad, Don Jóséi pedig Kertész lógja énekelni. 
Az igazgatóság akként intézkedett, hogy a folyó hónap 
11-ig előre váltott jegyeket a pénztár visszaváltsa.

De a mai kommüniké még egyébről is nevezetes. 
Tudniillik szóról-szóra igy hangzik:

Az Operában a Carmen vasárnapi előadá­
sára Búrt ián vendégszereplése volt hirdetve ; mint­
hogy ez a vendégszereplés közbejöt akadályok 
miat elmarad és a Carmen előadásában a hirdetett 
vendég héjét az Operaháznak szerződtetett tagja 
énekli Jósé szerepét, az igazgatóság aként intéz* 
kedet hogy a Carmen vasárnapi előadására a folyó 
hó 14-éig előre váltót jegyeket a pénztár vissza­
váltsa.

Amint látni, a kommüniké helyesírása — hogy 
is mondjuk?! — feltűnően extravagáns, stílusa pedig 
nem egészen irodalmi. Sturm Albert, a Budapesti Tu­
dósító jeles szerkesztője, aki bizonyára megbízik az 
operai kommüniké szerzőkben, vaktában adhatta le ezt 
a iurcsa kis kéziratot Vájjon ki írhatta! ? Mert Sturm 
nyilván kizártnak tartotta, hogy az illető ne értsen a 
helyesíráshoz és a magyar nyelvhez.

• •  A  tékozló apa. A Várszínházban Dumas ked­
velt darabja, A tékozló apa került ma színre és pedig 
szerepváltozással. Turnasset Gyenes helyett Horváth 
Zoltán játszotta s ámbár hirtelen beugrással vállalta 
el ezt a szerepet, kitünően oldotta meg jeladatát.

• •  A  Lipótvárosi Kaszinó hangversenye. A 
Lipótvárosi Kaszinó e lió 17-ikén este ‘J ’/i órakor 
Krauss Ernő, ExbenschHU Ilona és Ondricsck közremű­
ködésével hangversenyt rendez.

** M ű so rv á lto zá s  a M agyar S zín h ázb an . A  
Magyar Szirhás o heti műsora következőleg változott: 
Péntek: New York szépe; szombat: Angot asszony 
leánya ; vasárnap délután: Az asszonyregement; este : 
Angot asszony leánya. A vasárnap délutánra hirdetett 
Inyeí-clőadásra már eddig megváltott jegyeket a pénz­
tár vasárnap délig visszaváltja.

** Sarah  B em h a rd t é s  O oqnelin  P arisban . 
Parisból Írják, hogy Sarah Bemhardt és Coquelin teg­
nap indultak útnak legújabb amerikai müvészkörut- 
jokra. A müvészpár //orréban szállt társulatával 
együtt az nevű francia gőzösre. Sarah New
Yorkban kezdi meg vendégjátékait s december 29-ikéig 
marad ott. Innét aztán több hónapig tartó kömtra 
megy Amerika nagyobb városaiba. Nem érdektelen, 
hogy Coquelin tízezer darabot vitt magúval azokból a 
sorsjegyekből, amelyeket az elaggott francia művészek 
javára rendezett sorsjátékra kibocsátottak s amelye­
ket az amerikai körút alatt az Óceánon túl akar el­
helyezni.

••  A  b e t il to t t  B árk án y  M ária. Több ízben meg­
emlékeztünk arról a vendégjátékról, amelyet Bárkány 
Mária, a magyar származású német tragika, Sorata 
asszony mintájára, Pót iában tervezett. Pariból most 
azt az érdekes hírt táviratozzak, hogy a rendőrség a 
német tragika tervbe vett vendégjátékát, ép»7&-rendŐri 
szempontból betiltotta. Egy újság azt a megjegyzést 
tűzi ehhez a hírhez, hogy a betiltás nagy szerencse 
Bárkány Máriára nézve, m. rt párisi vpndégsz<replése 
tenger pénzébe került volna. Sorma Ágnes második 
párisi vendégszereplésére nem kevesebb, miut tízezer 
Irankot űzetett rá.

•* V id ék i sz ín é  azét. Kövessy Albert kitűnő tár­
sulata Kecskeméten állandóan telt házak előtt játszik,

A korrekt, szép előadások fokozzák a közönség érdek­
lődését és a társulat iránti rokonszenvét. A bérlet 120 
előadásra meghaladja a 30.000 koronát. Eddig a kö­
vetkező újdonságok kerültek színre: A viceadmirális, 
Dolly, Családi örömök, Éva grótnő, Menyem, Arany­
kakas, Szulamith. A közönség kedvoltiei az igazgató 
müvészpáron kívül Aradi Aranka. Hódossy Jolán, 
Makó Aida, Garay Unna, Károlyhié, Gerlaki. Eber- 
géuyiné, Almássy, Csiszér, Szentmiklóssy, Juhász, 
Patakv, Károlyi, Somlay. A társulat most készül a 
New York szépe operettre.

“  O p eraelőad ás a  T e le fo n  H írm ondóban . Polli- 
niné Bianchi Bianca csász. és  kir. kamaraénckesnő vendég- 
fölléptével ma este  Jécyerbeer op erája : Észak csillaga Kerül 
előadásra. Ezt az előadást a Telefon Hírmondó is közvetíteni 
fogja előfizetőinek szórakoztatására. Az operaelőadás után 
érdekes híreket és  táviratokat olvastat fel a Hírmondó szer­
kesztősége, azután pedig m ég cigányzene lesz hallható az 
Emke kávéházból, ahol Zöldi Marci, a főhadnagyból lett ci­
gány primáskodik.

Királyi kitüntetés Biaha Lujzának.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, november 15.
A  hivatalos lap mai reggeli száma meghozta azt 

a Biaha Lujzának szánt királyi kitüntetést, .amelynek 
megtörténtéről éppen mai színházi rovatunkban ad- 
tuuk bírt.

A királyi kézírás igy hangzik:
Személyem körüli magyar miniszterem

előterjesztése folytán Biaha Lujza (báró
Spléuvi Ödönné) színésznőnek, e minőségé­
ben sok éven át szerzett érdemei elismeré­
séül, a koronás arany-érdemkeresztet adomá­
nyozom.

Kelt Gödöllőn, 1900, évi november lió
10-ikéu.

FERENC JÓZSEF, s. k.
G’re/ Széchenyi Gyula, s. k.

A  királyi kegynek ez a sugara, amely Biaha 
Lujzához beragyog, be fog röppenni minden magyar 
házba és nyomában igaz öröm fog fakadni széles c 
hazában.

Mert Biaha Lujza királyi kitüntetésében nem­
csak egy kiváló, nagy színművésznőnek a dekorálá­
sát látjuk, aki elévülhetetlen érdemeket szerzett magá­
nak a színpadon nagy művészi alkotásokkal. Biaha 
Lujza kitüntetésében még valami egyéb is van, ami 
erkölcsi súlyában és jelentőségében még azt is felül­
múlja, amikor egy művésznőt halhatatlan színpadi al­
kotásokért ér a trón legmagasabb elismerése.

Biaha Lujza a legmagyarabb színművésznő. A  
nemzet csalogánya “-nak művészetéről soha senki nem 

irt a nélkül, hogy hozzá re  tette volna, hogy az ő 
művészete a magyar nemzeti szellem és a nemzeti 
erő leghívebb kifejezője. Csak a legközelebb múlt na­
pokban. amikor Biaha Lujza huszonöté vés művésznői 
jubileumát ünnepelte, a sajtó ünueplő.cikkeiben. ünnepi 
felköszöntőkben és üdvözlő Írásokban, mindig és min­
denütt egy volt a vezéreszme hogy/WoAa Lu jza a magyar 
nemzeti típus megtestesítője, hogy benne a nemzet 
Géniuszának az őstüze lobog s hogy az ő művészete 
voltaképpen a magyarságnak a diadala.

Ez a királyi kitüntetés tehát többet jelent, mint 
egy nagy színművésznőnek a kitüntetése: ezt a ma- 
gyur király adta aki az Árpádok trónján ü l a legmagyarabb 
művésznőnek.

Ezért nagy a mi örömünk, és ezért iog a ki­
rályi kegynek ez a sugara beragyogni minden ma­
gyar házba, ahol magyar szív dobog s ahol magyar 
nóta cseng és ezért lóg nyomában öröm és lelkese­
dés fakadui széles e hazában . . .

• ••
Lapunk egyik dolgozótársa a királyi kitüntetés 

alkalmából fölkereste ma a művésznőt 7>.s4ó«/-köruti 
lakásán. Látogatásáról uz alábbi sorokban számol be:

Biaha Lujza az A’rzséód-körutra nyíló nagy, 
négyablakos szalonjában fogadott, amelynek minden 
zeg-iuga tele vall a művésznő diadalmi jelvényével, 
inüvész-dicsőségének száz meg .-zúz tro-'-uináv.d. És 
Biaha Lujza mindezeken a Irofcumokon végig- 
m (itatva, igy szólt:

— Mind szép, mind gyönyörű, de a leg­
szebb. a leggyönyörűbb, ami az én művésznői pá­
lyám legnagyobb dicsősége, az a kicsi aranykereszt. 
am elyet a mi jó királyunktól kapok. Hogy a jó isten 
is megáld ja érte!

Es igy folytatta:
— Sokat beszéltek róla, hogy megjön, megka­

pom; legutóbb a jubiláris ünnepi napok alatt nehány 
újság is irta, de én csak nem tudtam elhinni. Hogy 
még a király gondoljon a szegény Biaha Lujzára... 
Csakugyan csöndesen, a szivemben vágytam utána, 
ábrándoztam felőle, akár egy kicsike, hatul leány a 
legrózsásabb ábrándjáról, de elhinni nem mertem 
▼ohia. !■. íme megjl •! M< rJőit: írji meg . , ,  Ne, ne 
írjon mád, csak egyetlenegy szót, hogy boldog va­
gyok ! Boldog, boldog, boldog, boldog, boldog. . .

És elismételte ezt a szót megszámlálhatatlanul

sokszor, mialatt az arca, a szeme, az egész alakja 
csakugyan ragyogott a boldogságtól.

— Hogy kapta meg a kitüntetése hírét? — kér­
deztem a művésznőtől.

— Ma déltájban hazajöttem a próbáról és a ka­
puban várt rám az uram. (Az öröm nem hagyott neki 
nyugtot a hivatalában és haza kergette.) A kezében 
lobogtatta a mai Budapesti Közlönyt és csak ennyit 
mondott: Itt van! Megjött! . . .  Olyat dobbant a szi­
vem, mint tán soha még. Rögtön kitaláltam, hogy az 
nem lehet más, mint a király kitüntetése.

Es újra meg újra csak azt hajtogatta, hogy bol­
dog, boldog, boldog, boldog . .  •

Elmondta aztán a művésznő, hogy az első em­
ber. akinek a gratulációját megkapta, IF/asrics Gyula 
közok tatásügyi miniszter volt s aztáu sorra kapta a 
gratuláló leveleket.

— Nagy, nagy dolog az, kérem — mondta aztán 
igazi, gyerekes örömmel — mikor a király egy ma­
gyar művésznőre gondol s amire én olyan nagyon, 
módfelett büszke vagyok, hogy huszonöt éves jubi­
leumomra kaptam.

Megmondtam a művésznőnek, hogy eddig két 
magyar művésznő volt csak, aki ezt a kitüntetést 
megkapta: Jókainé Laborfalvy Róza és Priclle Kornélia 
s ez a kettő is az ötven éves jubileuma alkalmából.

— No, úgy e, hogy nagyon, nagyon büszke 
lehelek rál — kiáltott lel Biaha Lujza — s hozzá 
tette, hogy először akkor lógja feltüzui a kitüntetését, 
amikor legközelebb a király elébe járul, hogy meg­
köszön ;e a királyi kegyet.

Es végül még ezt is hozzá fűzte:
— Hej ha egy nótát énekelhetnék NeA'i értei...

M ŰVÉSZET.
□  A t é l i  tár la t. A téii kiállításra máris nagy 

tömegben érkeznek be a bejelentett müvek. így a 
Münchenben élő magyar kolónia tagjai küldtek legutóbb 
nagyméretű vásznakat, szintugy a nagybányai művészek, 
akik többé nem állítanak ki külön csoportban. A 
kiállítás másik érdekessége lesz a nemrég elhunyt 
Köllö Miklós szobrász hagyatéka, amely összes eddigi 
jelentősebb munkáit felöleli; hasonló érdekesség-számba 
jön Háry Gyulának, egyik legjelesebb illusztrátorunk 
és tájfestőnknek kollektív kiállítása, amely mintegy 1OO 
müvet foglal magában. A zsűri o hó lÖ-án kezdi meg 
fáradságos munkáját, melynek befejezte után azon­
nal hozzálátnak a katalógus összeállításához, mely- 
lyel a megnyitás napjára okvetlenül el kell ké­
szülni. A képzőművészeti társulat igazgatósága a 
december hó 1-jén megnyíló kiállítással egyidejű­
leg egy igen méltányos újítást lóg, az összes kül­
földi társ untok példájára életbe léptetni, melyre 
ezúttal is e őro is felhívja a közönség figyelmét. Ez 
újítás szerint az idei megnyitásra egyáltalán semmiféle 
meghívót nem adnak ki, de bárkinek jogában áll kit 
korona belépő díjért a megnyitáson részt venni. Ter­
mészetes dolog, hogy a társulat tagjai az eddigi szo­
kás szerint a tagsági és a vele járó családtagjegyek 
előmutatá-ával díjtalanul látogathatják a kiállítást már 
a megnyitás napján is. A sajtó és a kiállító művészek, 
valamint a képzőművészek egyesületének tagjai részére 
külön meghivójegyek bocsáttatnak ki. Az idei hang­
versenyekre az igazgatóság megint az e só honvéd- 
kerületi zenekart szerződtette, amelynek kitűnő kar­
mestere. tíachó István, külön zeneeiklusokat akar ren­
dezni. E célból a zenekart több jeles uj taggal 
kiegészitette.

Q  A  fü g e fa le v é l. A  lezc Heinze ellen annak 
idején föltárna dt az egész német intelligencia s amikor 
ezt a szégyenletes fügelalevél-törvényt tárgyalták a 
birodalmi gyűlésen, Németországban megalakult a 
Goethe-szövetség azzal a céllal, hogy irtó hadjáratot 
indít a fügefalevél szemforgató lovagjai ellen. A 
lej. Heinze tudvalevőleg csütörtököt mondott, de a 
Gocthe-szövétség mégsem oszlott lel. mert bizony az 
ominózus lex hijján is elég tennivalója akad még 
folyvást. Ezt bizonyítja néhány adat, amelyet a szö­
vetség egyik tagja, dr. Elsa< olvasott lel u szövetség 
legutóbbi weimari ülésén. íme a szemelvények:

Egy rendőr, egy műkereskedő kirakatában 
Cranaeh Lukács Adóm , y Pi áját pillantotta meg. Azon­
nal fölszólította a kereskedőt, hogy a képet távolítsa 
el, mert ez sérti az illemet. A kereskedő vonakodott 
a felszólításnak engedelmeskedni és megkérto a rend­
őrt, begy előbb kérdezzo ineg a felettes hatóságot, 
vájjon a kép eitávolitandó-e, vagy sem. Ez meg 
is történt és az elöljáró ezt a parancsot adta a 
rendőrnek:

— Cranaeh Ádám és Évája disznós&g, tehát él­
űi volitandó.

Es a képet el is távolították.
Nemsokára ugyanabban a kirakatban két modern 

nimfa lényképe volt látható, egyik sem birt művészi 
becsesek
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A rendőrnek ismét feltűnt a kép és ismét az 
elüljáró oló került a dolog. Ezúttal igy szólt a sala­
moni ítélet:

— A nimfák klasszikusak, a kirakatban ma­
radhatnak.

Említésre méltó az az eset is, amely Düssel­
dorfban történt. A düsseldorfi Goethe-szovetscg képvi- 
Belőjo woimari felolvasásában megemlítette, hogy a 
rhcinlandi és woszt.'áli müvészegyesületet az a kelle­
metlenség érte, hogy képei némely körökben igen 
erős kritika tárgyát képezik. Ugyanis amikor Knaus 
Makacs modelljét1 osztották széjjel mümeliéklet gya­

nánt, a lapok legnagyobb része protestált a képen 
látható kis gyermekek meztelensége ellen és többen 
bejelentették kilépésüket az egyesületből, úgy, hogy 
nagyobb kellemetlenségek elkerülése végett jónak 
látta a jogtanácsos liuhcns „Gyümölcsfüzér ‘-jét is 
vissza rendelni, mert ezen a képen is sok ruhátlan 
gyermek volt, ami némely müértő erküicsbiráló sze­
meit erősen sérthette volna. Ugyancsak ebből az ok­
ból nem kerülhetett forgalomba több másolat sem, 
mórt bizony némelyiken igen sok volt a mezítelen 
rajkó. Kőt egy düsseldorfi kirakatból Böcklin remek­
művének, „A hullámok játékáénak másolatát is el kel­
lett távolítani.

0  A  Nemzeti Szalon t é l i  tár la ta . A  Nemzeti
Szalon ez évre megválasztott juryje már bevégezte 
munkáját és a téli kiállításra a.kaltnas müveket kisze­
m elte. A bírálatban László Fülöp elnöklete alatt Kar­
dos Gyula, Mannheinier Gusztáv és Edvi Illés Aladár 
vettek részt. A beérkezett 60>> miiből mindössze 150-et 
választottal: ki 450-et pedig visszautasítottak. A rende­
zés  munkálatai erősen folynak, és igy a megnyitás 
még e hó vége előtt megtörténik. A kiállításról az 
idén is csinos illusztrált katalógust ad ki az egyesület.

f  5 Magyar éroöntö műhely. A magyar szobrá­
szok elégedetlenek az eddigi ércöntőintézetekkel s 
most a maguk erejéből akarnak egy ilyen intézetet 
fölállítani, de az állam pártolását kérik hozzá. A  szob­
rászok a következő kérelemmel járulnak a kereske­
delmi miniszterhez :

Úgy a magyar érciparmüvészetnek, mint a ma­
gyar szobrászraüveszetnek föltétlenül szüksége van egy, 
a mai modern igényeknek mindenben megfelelő, a leg­
tökéletesebb eszközökkel dolgozó, az előrehaladott 
teknika legújabb vívmányaival berendezett és nem 
pusztán nyerészkedésre, hanem a magyar művészek 
érdekeire is alapított magyar ércöntődére. A magyar 
királyi kereskedelemügyi miniszter fölkérendő, hogy 
egy ilyen, a modern kor igényeinek megfelelő érc- 
öntő-gyár létesítését, úgy a magyar ércipa rtnGvé- 
szet, mint a magyar szobrászművészet érdekei szem­
pontjából támogassa. A szobrászok szakosztálya egy­
hangúlag kimondja, hogy a Budapesten most működő 
'•rcőntődével szemben, amely több alkalommal meg 
nem engedett eszközökkel pressziót akart a magyar 
szobrászművészekre gyakorolni, a leghatározottabban 
állást foglal és sem általa, sem pedig bármely más, 
ebből a gyárból notalán más cim alatt alakítandó érc- 
öntőde által magát terrorizáltatni nem engedi és füg­
getlenségét fenntartja. A szakosztály elvileg egyhangú­
lag kimondja, hogy örömmel üdvözli és teljes erővel 
.ámogatja az alapítandó magyar ércönlő részvény- 
társaságot Kérik a szakminisztert, hogy vagy a 
magyar iparművészeti iskolában lévő cizelőr-iskolát 
helyezze át az alapítandó gyárba vagy létesítsen a 
gyár kebelében egy uj cizelőr-iskolát.

TUDOM ÁNY, IRODALOM .
O A P etö fl-T á rsa a á g  18-án, vasárnap délelőtt 

11 órakor, az Akadémia dísztermében tartandó Vörös- 
inarty-ünnepélv tárgysorozatát véglegesen igy állapí­
totta meg: 1. Megnyitó beszéd, Bartók Lajostól. 2. 
Beszéd, gr. Zichy .Jenótól. a székesfehérvári Vörös- 
niarty-köi; elnökétől, 3. Hazádnak rendületlenül, köl­
ti mény Ábrányi Emiltől, 4. A vén cigány, Vörösmarty 
költeménye, szavalja Somló Sándor, ö. Vörösmarty 
apánk, Jókai Mórtól, fi. Költemény Korona P á ltó l. 7 . 
Kluöki zárszó. — I gy értesülünk, hogy a társaság 
ünnepélyén Széli Kálmán miniszterelnök és IFfeast ■ 
Gyula közoktatásügyi miniszter is részt fogmik venni.

O A B orászati Lapok Zsebnaptára az 1901. 
évre. A zsebnaptár ára tetszetős vaszonkötésbeii iróit- 

es uot°szsz’*l ellátva 3 korona 20 fillér. Megren­
delhető: a Borászati Lapok kiadóhivatalában, I llői-ut
-Q. szám.

G  Göre G ábor uj k ö n y v e . A  pesti ur evvel 
kezdődik — olvassuk az uj könyv szép címlapján — 
oszt ebbe van a zöreg Tátrán szörzött tapasztalat is 

a pötsétiaragásrui szörzött tapasztalat is. —
Göre Gábornak ezt az uj könyvét bizonyára épp oly 
gyorsan el lógják kapkodni, mint az előbbieket. Á 
Sizyer és Wolfner-cég kiadása a könyv, kapható két 
koronáért, diszkötésben három korona hatvan fillér­
ért. Megrendelhető a Budapesti Napló kiadóhivatalá­
ban is.

O A  m l v á rm eg y én k . A  mull esztendő könyv­
piacán élénk löltünést keltett Zsedényi Aladár egy 
*°tcte, amely Becsület is Jellem cim alatt egy csomó

jóizii bácskai históriát tárt az olvasó elé. Zsedényi az 
első kísérlet sikerén felbuzdulva, most A mi vármegyénk 
cimm újabb soiozalát bocsátja közre eleven tollal irt, 
ur L.’ku|»<'> bácskai tö rtén etein ek . A m ü e ló l iz e té s i  á r a  
fűzve 2 korona, augol kötésben 4 korona. Az előfize­
tési dij legkésőbb december 10-ig a szerző címére 
(Vili. Tavaszmező-utca 8.) küldendő.

Vörös és fekete.
(Montecarlo.) Irta Salamon Ö dön; Singer és  Wolfncr kiadása.

Van az angol íróknak egy érdekes faja: a globe- 
botter; — nyílt eszü. hibázhatatlan szemű, elmés ta­
lentum, világot járó iróember, aki emolkedettebb filo­
zófus-szempontból nézi az élet vásárát itt is, amott is, 
messzi löldrajzi zónákon, humánus szívvel szedi ma­
gába a szomorú és derűs drámát és vígjátékot meg­
érti és megbocsátja a naiv botlást, bölcsen mérlegel 
s a szivével ítélkezik. Ennek a típusnak a lelki ele- 
gáneia a legfeltűnőbb sajátossága. Salamon Ödön ebbe 
a klasszisba való, bár egészen magyar s a művé­
szete sem jár idegen nyomokon. Most, elolvas­
ván imént megjelent uj könyvét, megint felötlik 
nekünk két szemének biztos caraera obseurája, 
találó, precíz rajza, ami mind azzal az érzés­
sel tölt el mindjárt a könyv első lapozgatásánál, 
hogy teljesen rábízhatjuk magunkat ítéletére, jellem­
zésének biztosságára. Éppen, a roulette világának be­
mutatásánál nyílik tág tere a kiélezett hirlapirói ro­
mantikának, lurfangos, hihetetlen képeknek, bizarr 
dráma-potpoumUnak. Ilyen fantasztikus és önkényes 
literatúrai szemfényvesztés nincs a szerző legújabb 
könyvében. Talán azért színesebb, gazdagabb és ele­
gánsabb, mint az a temérdek hazai és kültöldi könyv, 
amely Albert fejedelem parányi országának életéről, 
a kaszinó arany világáról mesél. Salamon Ödönnek bizo­
nyára ez a legjobb könyve, itt érvényesült egészen az 
ő művészetének legnagyobb ereje : a közvetlen, rövid, 
frappáns jellemzés. Szerelnék itt kiemelni, hogy minő 
egyszerű eszközökkel ind tömegeket s bennük 
egy-egy alakot rajzóin: száz meg száz figurával 
ismerkedünk meg egy óra alatt, valamennyi más 
típus, más lelki életet ól, mások a céljai, csak Monte­
carlo bűvös varázsa kapcsolja Őket egybe. Az arany 
bűnének orgiái a világ egyik legszebb paradicsomá­
ban, — maga is frappáns ellentét. Vannak ebben a 
könyvben röviden oda vetett pillanatnyi fényképek, 
amelyeket kétszer is elolvastunk a velős rajzuk 
szépségének kedvéért. Ilyen például néhány sorban 
odavetve egy kép arról a vegyes társaságról, amely 
az utolsó éjszakai vonattal hazautazik Montecarloból 
Nizzába. A pályaudvaron szerény munkások közt egy 
pár selyemruhás dáma ül a területien asztalnál: saj­
tot vacsoráinak: a pénzüket besöpörte a croupier. A 
Riviéra kisebb csillagai a perronon biztos pszikolőgiá- 
val szemelgctik a gavallérokat, akiket aznap épp szeren­
cse ért. Némelyiknek valamennyi zsebe duzzad a sok 
pénztől: négy-öt hölgyecske lebzsel körülöttesnéhány 
szerény huszlrankost kér „barátságból?1 Ejfél után 
elhangzik , En voiture !“ és megindul a századvégi 
bábeli vonat. Angol ladyk, párisi és nemzetközi ko- 
koltok, kalaudorok, fürdő vendégek, turisták és átuta­
zók a legvegyesebb egyvelegben. Megesik, hogy va­
lamelyik ismeretlen humorista egyszerre eloltja a 
kupé lámpáját, mire vidám kacagás, elrab’ott csók 
cuppanása, ..kikérem magamnak * s más efféle hang­
zik. A gyújtót csak uagyuehezen találják meg, 
a tréfa roppantul tetszik. Az urak csak ott­
hon veszik észre, hogy gyémántot* nyakkendőtűjük 
hiányzik. Künn pedig csillagos ég mosolyog a Föld­
közi tenger kék lükre fölött, pálmák bólingatnak. 
Minden csöndes, csak a száguldó büntanya szenlség- 
teleniti meg az éj felséges szépségét. Ezt körülbelül 
másfél oldalon mondja el Salamon. A könyv minden 
lapján találunk ilyen frappáns illusztrációkat. Jól esik 
erről a világról végre póz és nugyképü moralizálás 
nélkül olvasni. A legszebb morál, amely o könyvből 
kicsillan, a humánus szánalom keltése e léha és meg­
tévedt emberek és lányok iránt. A szerző keresetlen, 
magától kínálkozó humora erre a szerencsétlenségek- 
k'd teljes helyre is emelkedettebb hangulatú derűt 
vet. Ami melegebb, mint annak a rengeteg aranynak 
a fénye, amely idő csalogatja a világ összes szerencse­
vadászait

EG Y ESÜ LETEK .
(A  k a to lik u s  ta n ü g y i ta n á cs  ü lé se  ) Az augusz­

tusban lefolyt kongresszus után ma tartotta első ülését 
a katolikus tanügyi tanács (h\ Steiw A'•njer Ferenc nagy­
váradi kanonok elnöklésc alatt. Felolvasták a püspöki 
kar elé terjesztendő emlékiratokat a katolikus tanítók 
nyugdija rendezés*- a felekezeti tanítók vasúti ked­
vezménye és .i. katolikus tanítóképző tanárok nyug­
dija tárgyában. Töb1 tanítótestület megkeresé­
sére a legutóbbi iöökb* n tapasztalt taniiu.vi inzultu­
sokra vonatkozóiig • '.h a la ioata, hogy azzal a kijelen­
téssel, hogy a magyar tanhói kar oly magas erkölcsi

színvonalon áll, hogy az efféle sárdobálások rajta fol­
tot nem ejthetnek, — napirendre tér. Majd Dreiszigcr 
Ferenc meleghangú emlékbeszédet tartott a tanács 
elhunyt tagja Mócsy Antal lelett. Holnapra a hitokta­
tási szakosztályt hívták össze.

TÖRVÉNYSZÉK.
§?; A Magyar Jogászegylet. A Magyar Jogász- 

egylet e hó 17-ikén. szombaton délután hat órakor az 
ügyvédi kamara helyiségében teljes ülést tart, mely­
nek tárgya dr. Tárnái János kúriai bíró előadása a 
koronaügyészségről. Vendégeket szívesen lát az egylet.

§§ Meghasonlott barátok. A nyáron produkálta 
végig a két jó barát az első szenzációs gorombasá­
gokkal telitett tárgyalást, melyet akkor nem lehetett 
beíejezni, mert az egyik tanú nem jelent meg a tör­
vényszék előtt. Ma a vádlott és vádló újra löl vette a 
nyáron abbanhagyott keserű jelenctezcs fonalát s igy 
esett, hogy Wiener járásbiró máskor csöndes szobáját 
ma egy pár órára a civódás tetto hangossá.

Gály Lajos szerencséjén kezdődik az ügy, mely­
nek szálai a monte-carloi kaszinó játékasztalához ve­
zetnek vissza. Annál az asztalnál vesztett báró Popper 
Berchtold 138.000 frankot és 7944 forintot s nyert 
Gály Lajos ugyanannyit.

A leszámolás váltóval történt; br. Popper körülbelül 
húsz darab váltóval fizetett, amelyeket később Gály 
régi barátjának és jogtanácsosának, dr. Perlaki Kál­
mán budapesti ügyvédnek adott át, hogy pürölje meg 
báró Poppert, aki napról napra halogatta a fizetést Az 
ügyvéd csak úgy vállalta el a pürt, ha Gály a váltó­
kat, természetesen az érték megtérítésével, neki 
cedálja, nehogy az alperes báró turpis causa címen a 
váltók ere setet megtámadhassa. így i s  történt s báró 
Popper, miután minden fórumon pervesztes lett, az 
utolsó krajcárig kifizette a kártyaadósságot

Ebből a perből támadtak aztán azok a differen­
ciák, amelyeknek végső akkordjai ma hangzottak el 
a járásbíróság előtt. Perlaky a pénzből régi követelése 
fejében több ezer forintot visszatartott, mire Gály, 
ügyvédjét büntető és polgári utón perelte.

Az első tárgyalás nem is állt egyébből, mint: 
ilyen kifejezésekből

— Csaló 1
— Komisz zsidó l
— Kártyás !
Ezekért a díszítő jelzőkért haragudtak egymásra 

a felek s ma o miatt folyt a további tárgyalás. A 
júniusban elmaradt tanú is megjelent ma s  elmondta, 
hogy ő jelen volt, mikor két ur a járásbiró előszobá­
jában összeveszett, hallotta is ezt a szót, hogy csaló, 
de nem tudja, hogy kinek az ajkán hangzott e l  A 
komisz zsidó kifejezést pedig egyáltalában nem hallotta.

Ebbői állott ma a bizonyítás s a bíró fölszólí­
totta Perlakyt, hogy terjeszsze elő a vádbeszédót.

Perlaky: Fönntartom a vádat s kérem Gályt 
rágalmazásért elítélni. Miután Fubrmaun tanú azt 
mondja, hogy hallotta a csaló szót', nyilvánvaló, hogy 
kettőnk közül azt csak Gály használhatta, minthogy ó 
nem is állítja, hogy én neveztem volna őt csalónak.

Gály: Ö pedig komisz zsidónak nevezett
Perlaky: Gály pozőrnek mondott engem.
Gálg: Hazudik!
Perlaky: Maga hazudik!
A bíró megsokalta a szóváltást s átadta a 6zót 

a védőnek, aki csak a kártyás szó miatt tartotta fenn 
a vádat. Perlaky aztán a védőnek lelelt, s  azt mondja, 
hogy a kártyás kifejezésért nem illetheti őt vád. Gály 
már évek óla a kártyából él, nála tehát az nem 
gentleman-szórakozás, hanem valóságos polgári fog­
lalkozás. Ami a Popper báró-féle váltókat ületi, azo­
kat a por megindítása előtt váltotta magához, az eljá­
rása ebben a dologban tehát korrekt volt. A Kúria is 
kimondotta, hogy ő nem szinleges tulajdonosa a 
váltóknak.

Dr. Sleiner: 11a Perlaki ur bebizonyítja nekem, 
hogy a bíróság előtt beismerte, hogy a váltók kártya­
adósságból származnak, akkor én itt a bíróság színe 
előtt térden állva kérek tőle bocsánatot

Gály: Nemcsak a  báró Popper-féle váltókat for­
gatta magára Perlaky url Fgy tett ő a Kudini ninisz- 
terelniiktól kapott 200.000 frankos váltómmal, továbbá a 
Klobasza és Jterzeviczy váltókkal is.

Perlaky fölugrik s Gály elé áll. Mindkettő resz­
ket az izgatottságtól, s fenyegetve emelik egymásra 
összeszorított ökle lkot. A biró észrevette a kritikus 
helyzetet, erélyes hangon leszerelte a haragos ellenfe­
leket, s nyomban utána kihirdette az Ítéletet. Perlakyt 
fölmentette a vád alól, ellenben Gályt becsületsértésért 
ütvén korona pénzbüntetésre Ítélte. Ezzel az izgalmas 
tárgyalás véget ért.

A to lv a j. Peck Henrik, munkás, a berlini 
törvényszék elé került, mert lopott.

— Bűnösnek érzi-e magát ? kérdezte tőle a bíró*
— Nem, — felelt a munkás határozottan.
— Csak nem t.i. ad a azt, hogy a lóverseny
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napján talált gyémánttüggőt eltulajdonította, a helyett, 
hogy a rendőrségre vitte volna.

— Ezt nem tagadom, de bűnös nem vagyok 
mégsem, mert akkor is, most is az a gondolatom, hogy 
akinek ilyen függőre telik, annak nincsenek otthon 
éhező gyerekei, mint nekem. Ezért tartottam meg a 
függőt. Én nem vagyok tolvaj, ha százszor rám húz­
zák is a törvényt. A gazdag ember lehúzhatja a 
bőrömet, mégsem tolvaj, én, a szegény ember, tolvaj 
vagyok, lia a gazdagok elhányt jószágából adok 
kenyeret a porontyaimnak.

— Ne szónokoljon ittl — rivallt a vádlottra 
a biró.

— Az én szavam igazság! Az igazságért pedig 
nem büntethet meg engem senki fia. A biró nem min­
denható s én nem vagyok rabszolga.

A biró intett a két börtönőrnek, akik megra­
gadták a vádlottat s elhuroolták. Az ügy el volt in­
tézve. tíeck Henriket négyhónapi fogságra Ítélték, de 
azt a kérdést, hogy tolvaj-e tíeck csakugyan, nem 
döntötték el vele.

A  bukaresti biinpör. Ma folytatták Bukarest­
ben a Mibajleanu meggyilkolása miatt megindított 
bünper tárgyalását. A hallgatóság abban a remény­
ben; hogy * mai tárgyalás szenzációs lesz, nagyobb 
számban jelent meg. Trodorov, az itteni bolgár ügy­
nökség titkára, aki jelen volt a két előbbi napon tar­
tott tárgyaláson, ma is jelen volt. A tárgyalás Trifanov 
Sándor diák kihallgatásával kezdődik, akit avval 
vádolnak, hogy részes Fitovszki meggyilkolásában. 
Trifanov azt vallja, hogy ő a szófiai bizottságnak 
azt javasolta, hogy Bukarestben társaságot alapítsa­
nak, amely előkészítse Macedóniában a forradalmat 
Sarafov ebhez levél utján hozzájárult. Ebben a levél­
ben, amelyet felolvasnak, Sarafov Macedónia, Rumélia 
és Dobrudsa meghódításáról beszél. Trifanov azt 
mondja, hogy ó Sarafovot látta Bukarestben a távol­
levő Bosznikov vádlott és a jelenlévő Bogdanov vád­
lott kíséretében. Sarafov azt kívánta föle, hogy köte­
lezze magát, hogy .júniusban Macedóniába megy, hogy 
ott a forradalom kitörését előidézze. Ó Romániában 
és Szerbiában szervezendő mozgalom tervét hozta ja­
vaslatba, hogy megakadályoz zák ezeknek az orszá­
goknak a beavatkozását. A vádlottnak azt a tervét, 
hogy a zsidók ellen szervezzenek mozgalmat, Sarafov, 
aki ragaszkodott Károly király meggyilkolásához, 
visszautasította. Sarafov kijelentette, hogy ha a vádlott 
haboznék, ug’*- ha szükséges, ő maga menne Macedó­
niába. (Élénk mozgás a hallgatóság és az esküdtek 
körében.) Trifanov azt mondja, hogy ő belátta, hogy 
Sarafov vissza akart élni a vádlottak hazafias érzel­
meivel, hogy lopásra bírja őket hogy ezáltal pénzhez 
jusson. (Mozgás.) Az elnök felolvassa Sarafovnak egy 
január hó 18-án kelt levelét, amelyben a nagy terv 
végrehajtásáról van szó. Az elnök ama kérdésére, 
hogy mi veit ennek a tervnek a célja, Trifanov min­
den habozás nélkül ezt feleli: Károly király meg­
gyilkolása.

Legújabb .
Esterházy leleplezései.

BrUs.s.l, november lő.
Az Tndependencc Belge közli Esterházynak 

a londoni francia fökonzul előtt tett vallomását. 
E szerint Esterházy, akinek kihallgatása több 
napon át tartott, vádakat emelt Da Paty de 
Clam, Henry, Billot,Boisdeffre, GonzeésSaussier 
ellen, továbbá kijelentette, hogy a hordeni hami­
sítvány, a szakértői vélemény hamis és Vilmos 
császár levelei mesterséges nlon készültei;; állításai­
nak támogatására okmányokat adott át. Végül 
Esterházy kijelentette, hogy rendeletre járt el. 
Az Independence B c ly  hozzáteszi, hogy Ester- 
házynak ezt a nyilatkozatát nem közölték a 
párisi képviselőház amnesztia-bizottságával, 
amely elé szánva volt.

TÁ V IRA TO K .
Béoa. november 15. A Neue Freie Presse jelen­

tése szerint Kállay közös pénzügyminiszter ma 
hosszabb hivatalos útra az okkupáit tartományokba 
utazik.

P rá g a , november 15. Néhány lapnak az a hí­
resztelése, hogy a Hilsner-pÖrben hozott ítélet kihirde­
tése után a pi: eki helytartósági tanácsos megkérte dr. 
Faxát, hogy befolyásával igyekezzék szétosztásra 
bírni a bíróság épülete előli összecsődült tömeget, épp 
oly valótlan, mint az az állítás hogy ennek megtör­
téntével a helytartósági tanácsos köszönetét mondott 
Basának közbenjárásáért. A helytartósági tanácsos |

sem maga nem beszélt a nevezett ügyvéddel, sem 
mást nem bízott meg, hogy beszéljen vele.

A  horvát ta r to m in y g y ü léz  m egnyitása .
Zágráb, november 14. A tartománygyidést ma 

délelőtt nyitotta meg a királyi leirat felolvasásával a 
beteg Gyurgyevics elnök helyett Francisci alelnök. Az 
ülésen jolen volt a bán és valamennyi osztályfőnök. 
A királyi leiratot állva hallgatta végig a Ház és lelkes 
zsivió-kiáltásokkal kisérte. A leirat felolvasása után 
szót kért Mastura, de az elnök nem adott neki enge­
dőimet a szólásra.

Az alelnök ezután bejelentette a Háznak az elnök 
betegségét és meleghangú beszédben búcsúztatta Jagics 
elhunyt képviselőt.

Azután előterjeszti az elnök a beérkezett iromá­
nyokat köztük az 1901. évre szóló költségvetést.

Az előterjesztések után Tuskan szólal fel szemé­
lyes ügyben, Schwan-coX polemizál, aki a legutóbbi 
ülésen azt mondta róla, hogy hamisan idéz. Antisé- 
mita izü beszéde 12 óráig, az ülés végéig tartott

A költségvetési bizottság délután ülést tartott.
S ik k a sztá ssa l vádolt szerk esztőség .
Zágráb, november 15. A Hrvatska Domovina 

m egcáfolja a  Hrvatska Pravo tegnapi, reá  vonatkozó 
közlem ényét

A  ném et b irodalom gyülésből.
Berlin, november 15. A birodalomgyülés mai 

ülésén Ballcstrem grótot 294 beadott szavazat közül 
268-cal újból megválasztották elnökké. Megnyitó be­
szédében Ballestrem hangsúlyozta, hogy a hirodalom- 
gyülés e választás által nemcsak nagy megtisztelés- 
ben, hanem nagy elégtételben is részesítette öt, aki 
már két éven át vezette az elnökség ügyeit. Meg­
választása buzdítás lesz neki, hogy ragaszkodjék 
azokhoz az elvekhez, melyeket első megválasztása 
alkalmával az elnöki ügyek vezetését illetőleg ki lej­
tett ésjhogy ebben az ülésszakban is megóvia a biro­
dalomgyülés teljes méltóságát minden irányban. (Élénk 
tetszés.) A legnagyobb pártatlanságot fogja tanúsítani, 
tekintet nélkül egyik vagy másik személyre. (Meg­
újuló tetszés.) És igyekezni lóg a birodalomgyülés 
ügyeit lehetőleg előmozdítani, amihez a ház közre­
működését is kéri. (Tetszés.) Azután első alelnökké 
újból megválasztották Fregét, második ale'nükké Bii- 
singet.

A legközelebbi ülés hétfőn lesz. A napirendre 
egyebek közt a khinai javaslat van kitűzve.

A  délafrikai háború.
London, november 15. A Daily Mailnek j e ­

lentik Pretóriúból tegnapi kelettel, hogy Botha 
közölte Lord Rol*rteszol azokat a föltételeket, ame­
lyek mellett lesz magát megadni.

London, november 15. A Standardnak jelentik 
Lisszabonból, hogy a portugál kormány e hó 13 án 
Lourenoo-Marquezbe küldött távirati utasítással vissza­
vonta az exequalurt, amelyet a két dél-afrikai köztársa­
ság eddig fókonzuljának, Botinak adott.

Oradook. november 15. A boerok Vryburgtól 
lő mérföld nyíre meglepték a Kimberleyben nemrég 
újjászervezett rendőrcsapatnak egy részét, amelyet 
azután 60 rendőr-önkéntes szabadított meg. A boerok 
közül hót ember elesett, Duplessis lovaszászlós meg­
sebesült és fogságba esett. Az angolok három embert 
vesztettek. A boerok 60 lovat lőttek le a harcban.

Colesberg, november 15. Azt hiszik, hogy a 
boerok elhagyták Philippolistól délre elfoglalt had­
állásukat. Ezt abból következtetik, hogy két angol 
kisórö-csapat átmehetelt, a né kül, hogy olleutállásru 
talált volna.

Standerton, november 15. Bogra tábornok pod- 
gyászkisérettel Ladvsmithből ide érkezeit. A kíséretet 
az egész utón zaklatták a boerok. Az angolok vesz­
tesége 3 halott és 7 sebesült. Tegnap innen 65 asz- 
szonyt és gyermeket Katáiba küldtek. Dewicka-Copley 
ezredes hadoszlopa, amely a Vál folyótól délre operál, 
öt boer családot, 8030 szarvasmarhát és juhot, 850 
lovat és öt szekér elesóget küldött ide.

Port-Said , november 15. A Gelderland 
gfizöa, amelyen Kriiger elnök utazik, ma ide 
érkezett.

P ort-S a ld , november lő. Egy újságíró meg akarta 
interjúvolni Krttger elnököt, aki azonban semmi szín 
alatt sem akarta fogadni. A Gelderland ma délután el­
megy innen. Hogy hová. azt nem tudják.

A  ném et belügym inisztérium  szennyese.
Berlin, november 15. A Vorwarts jelentése sze­

rint a birodalomgyülés szociáldemokrata frakciója in­
terpellációt nyújtott be, amelyben azt kérdezi a biro­
dalmi kancellártól, milyen intézkedéseket szándékozik 
tenni a belügyi hivatal ama hivatalnokai ellen, akik.i 
német iparosok központi szövetségétől tizenkétezer 
márkát követeltek és kaplak arra a célra, hogy az 
ipari munkaviszonyok védelméről szóló törvényjavas­
lat érdekében agitnciót indítsanak.

K özgazd aság i táv iratok .
New York, novem ber 15. (Terménytőzsde.) (Zártai.) 

Gyapot: New Y orkban helyben 9.l7i« (9.74). Deo.-re 
9.59 (9.31). F eb ruárra  9.50 (9.30). N ew-O rleansbaa 
helyben 9.7a, (9.B/s). — Petróleum: S tand w hite New 
Y orkban 7.26 (7.25). Stand w hite Philadelphiában 
7.20 (7.20). Rafined in  Cases 8.55 (8.55). Credit 
B aiances a t Oil City 1.05 (L05). — Zsir: W estern 
steam  7.65 (7.50). Rohe és B rothers 7.90 (7.80>. — 
Tengeri irányzata szilárd. Novem berre — (—.—). 
Decem berre 43.B/s (43.74). M ájusra 42.7a (42.7*). — 
Búza irányzata  szilárd. P iros Őszi helyben 79.7a. 
(79.78). N ovem berre 77.74 (77.x/a). D ecem berre 78.7a. 
(78.74). M árc.-ra 81.7a (81.78). M ájusra 81.7b (81.7a). 
G abona szállitási d ija  L iverpoolba 3.— (3.—). — 
Kávé: la ir  Rio 7. sz. 8.78 (8.—). N ov-re 6.60 (6.65). 
J a n u á rra  6,60 (6.65). — Liszt: Spring  W hea.
clears 2.75 (2.75). — Cukor: 3.7a (3.7a). -  On: 28.90 
(27.95). -  Kéz: 16.78 (16.7e). — (A zárójelben lóvó 
szám ok a  tegnapi á rakat jelzik.)

Chioago, novem ber 15. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata szilárd. Novem berre 72.Vs (72.—). 
decem berre 72.7a (72.74). Tengeri irányzata  állandó. 
Nov.-re 39.7i (39.78.). — Zsir: Nov.-ro 7.20 (7.05). 
D ecem berre 7.05 (6.90.) — Szalonna short clear 6.80 
(6.75). — Sertéshús: Novem berre 10.65 ( 10.37).Decem­
berre  — — (A  zárójelben lévő számok a 
tegnapi á r a k a t , el -ik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem útiunk vissza. —

Blondln 10. 1. Hidrogén-suporotid a neve annak 
a festékes anyagnak melytől szalmasárga szint kap 
a haj. Minden nagyobb gyógyszertárban megkaphatja. 
Használatára nézve ugyanott kaphat utasítást. 2. Olyan 
zeneinükereskedést nem ismerünk Budapesten. 3. Min­
den kérdésére mindig és szívesen válaszolunk.

O yöri. 1. Nagyinéltóságu gróí Pálffy János ur­
nák. Pozsony. A gróf most Becsben van, do leveleit 
utána küblik. 2. Méltóztassék bevárni, mig a kormány 
átveszi az alapítványt s a pályázatot kibírja. Most még 
nem lehet lolvaniodni.

J . O. Kia-KŐrös. Köszönjük a figyelmeztetést. 
Gondunk lesz rá. Szives üdvözlet.

W . P . Szombathely. 1. Aligha lesz belőle törvény 
ebben az évben, de a jövő év első negyedében min­
den bizonynyal. 2. Az a magyar ál .am vasutak igaz­
gatóságának hivatalos titka, amelyről mi nem adha­
tunk felvilágosítást. Do az illetékes körök remélhető­
leg nem sokáig lógnak váratni vele.

R án tás , Lenti. Az előadott esetben, föltéve hogv 
híven adta elő az előzményeket, nem követett el azzal 
a kifejezéssel tiszteletlenséget.

R. K. Bárány a-Mágocs. Szomaházy István A színház 
cimü könyvét a szerzőnél megrendelheti (Podmaniczky- 
utca 43.)

B. A . Budapest. Bnllagi Mór: Német-magyar és 
magyar-német zsebszótár, 4 korona. Megrendelheti a 
Budapesti Napló kiadóhivatalánál.

B arn a  le á n y  99 . 1. A  budapesti államrendőrség 
bejelentő hivatala (V. Zriuyi-utca 2.) 60 fillér bélyeg 
csatolása mellett megmondja. 2. Azt csak annak a 
kőszéntelepnek az igazgatóságánál lehet megtudni.

H. k .  Fiume 1. Már válaszoltunk öunek, de 
azért ismételjük, hogy Pékár Gyula már Budapesten 
vau. i Jl. .-z. .i. lakik. A Tálául egyem eu
nála sürgesse meg. 2. A kért mutatványszámot meg 
fogja kapni.

M érnök. 1. lia jó bízom itvánvai vannak, lehet 
reménye, hogy kinevezik. 2. Születési, illetőségi 
és tanulmányi bizonyítványok. 3. A folyamodványt 
magyarul irja. 4 A budapesti üzletigazgatóság 
Budapesten, V., Tüköiy-utcában van. Közelebbi cím ­
zés nem szükséges.

8 . O. Basaharc. Attól függ, ‘-aját költségen vagy 
államköltségen akar-e szolgálni. Előbbi esetben töké­
letesen elég a születési bizonyítvány, utóbbi esetben 
azonban a családi értesítőt is mellékelnie kell.

T urista. 1. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter engedélyével le kell tennie a hiányzó osztálvvizs- 
gákat, a különbözeti tentárgyakból s csak azután — 
uj engedélyijei — jelentkezhetik a gimnáziumi érett­
ségi vizsgára. 2. Minden valószínűség szerint szaporí­
tani fogja a munkaerőt. Folyamodványát intézze Jek- 
kelfalusy Józsefhez, a Magy. Kir. Központi Statisz­
tikai Hivatal (II. Oszlop-utca) igazgatójához.

Báoakab Válaszoltunk mi bizony minden kül­
deményére, de, ugylátszik, elkerülte a figyelmét.

Leghívebb előfizető. Méltóztassék csak a leve­
let a Magyar Szó szerkesztőségéhez (IV., Gránátos­
utca 8.) intézni, ott biztosan megkapja

K. Ö. Nagy-Kanizaa. 1. írjon a Névraagyarositó 
Társaságnak,, I. Attila-utca 137. szám, az ingyen 
utánajár a dolognak. 2. Az igazságügyrainisztenuiu 
elnöki osztályához tessék lorduTni. 3. A lolvamodvány 
az illető törvényszék elnökéhez nyújtandó be. Do 
varja bo előbb, mig az okmányait visszakapja. 4. Nem 
terjesztheti be közvetlenül, csak az illetékes törvény­
szék utján.

R. J . Nngy-Oroszi. 1. Ila a mértékhitelesítő 
hivatal által meg vannak hitelesítve, nem ön a lelelős. 
Ha gyárban hitelesítették, akkor is csak a gyár lehet 
felelős 2. A jegyzőnek igaza van.

K. A. 144 ,928 . Besztercebánya. Kein kaphat arc­
képes vasúti igazolványt.

B. A. Sióinak. Az annak a lapnak tóvedé-o volt. 
A müvészuő edd - r. in kapott senunilélc kituntt*' sL
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K Ü LÖ N FÉLÉK .

Kórházban.
L

Legszentebb hely a nagy világon
A szenvedőknek bús hona,
A Golgotának mártirútja,
A templomoknak temploma.

Ha ide lépsz, kint hagyd az önzést 
A gonosz emberek között,
Itt tiszta minden talnalat föld :
Anyai könynyel öntözött

IL
Belül a kórház oly borús,
Tavasz vagy tél legyen.
Csak tört sóhaj száll fölfelé
Nappal meg éjjelen.

Be ám tavaszszal áfoson
Azért egy napsugár,
S  virágából juttat neki
Egy bokrétát a  nyár.

S őszszel beszáll szél szárnyain
Legalább egy levél,
De oly szomorú, oly sivár,
Ha beköszönt a  tél.

Úgy nyomják a  beteg szivét
A barna fellegek,
Hiába néz az ablakon,
Nem lát egy csöpp e g e t

És kint a szél az udvaron
Bús nótát énekel,
Mint hogyha megholt szenvedők
Jajszója s im a fel.

Hl.
Az ágy m ellett ül egy anyóka,
Vigasztalván beteg fiát,
Megtört leikét anyó beszéde
Mint enyhe napfény járja á t

És addig, addig szól a  vigasz,
Míg nem talál több szóra sem,
S azon veszi magát csak észre,
Hogy ő is  sir  keservesen,

IV.
A szenvedőt óh m eg ne sértsed,
Fontold meg jó l m inden szavad 1
Finom, érzékeny, árva lelke
És rajta könnyen seb szakad.

Miként ha száll a nem es ércre
Egy puszta, gyön8* leh elet
Már rozsda foltja tűnik ott fel —
A szenvedőt ne bántsd te m e g !

F e l e k i  S á n d o r ,

REGÉNY.
QUO V A D IS ?

168) — REGENY —

Irta: SIENK1EW1CZ HENRIK

. Végre is az arénát sűrűn födték a halottak és 
a sebesültek és a győztesek között kiosztották a 
jutalmakat, koszorúkat, olajágakat. Az első rész­
nek vége volt és Nero parancsára ételüket és 
frissítőket hordtak körül. A nép rávetette magát 
a sültekre, édes süteményekre, borra, olajra és 
gyümölcsökre, csovegtek, tréfálóztak, kacagtak 
mindenfelé és éltették a császárt

Az augusztianusok ezalatt Chilon rovását 
mulatlak, aki hiába bizonyítgatta, hogy az öldök­
lést és vérengzést épp oly kedvtelve élvezi, mint 
a többiek. Feldúlt urca azonban meghazudtolta 
őt Ualálsáppadt, volt és verejtékcseppek gyön­
gyöztek homlokán.
, — Ha, ha! A görög nem nézheti a  szétté-
pntt emberhustl — gnuyolódott Yatinius, Chilon 
szakáliát ciháivá.

Chilon sárga fogait csikorgatta és elfehérült 
ajkaival mosolyogni próbált 
. , — Az apám nem volt suszter és igy nem 
tnaom azt ismét összefoldozni — feleié el- 
méskedvo.
. — Mactel Habot 1 — kiáltoztak mindenfelé.
Mások ismét tovább gúnyolták.
■ , 0  szegény nem tehet arról, hogy a szive-
“**yőn egy darab sajtot rejteget a kebelében.
.. így tréfálkoztak az öreggel. Nero tapsolt, 
Wagott és a csipkelődő ellenfeleket ösztökélte. 
™ r°nius azonban megérinté olefántesontbotoes- 
zájával a görög karját és hidegen mondd:

. — Jól van, jól, filozófus, do to mégis té- 
S®dsz! Az istenek „közönséges akasztófavirágot

4- Nőt áU am ügyóss. Női orvosok, ügyvédek, 
sőt lelkészek éppenséggel nem ritkák Amerikában, de 
női állarnügyész még eddig nem akadt a yankeek 
hazájában ; a Michigan állambeli ogemavi törvényszéké 
a diosőség. hogy ott a közvádló is nő. Polgármester, 
rendőriőnök, bíró, minden kikerült már a gyönge-' 
nemből, de Nlersie Abbott asszony az első a szabad 
Amerikában, aki a bűnösök lejére büntetés kiszabását 
kéri majd dörgő vádbeszédekben a tekintetes törvény­
széktől. Abbott asszonv, aki már el is loglalta állam­
ügyészi állását, eddig lérjévol együtt ügyvédi gyakor­
latot folytatott. Uj hivatala sok és fáradságos munká­
val jár majd, mert Ogemav arról híres, hogy a vere­
kedések, késelések o ly  mindennaposak ott, mintha 
bevert fejek, összeszurkált arcok és karok nélkül nem 
is volna világ a világ. Lesz tohát elég bűnös, akit 
legyházba juttathat a női ügyész a vádbeszédekkel.

•
4“ Hótezerogy házassági ajánlat. John Baircr 

idahoi, amerikai nagykereskedő leánya, Ellen kisasz- 
szony egy hónappal ezelőtt a következő apró hirde­
tést tette közzé egy előkelő amerikai napilapban:

Tizenkilenc esztendős, csinos, háriasan ne­
nevelt leány lérihoz óhajt menni. Szép kelengyén 
kívül ötvenezer dollár hozományt kap. Az ajánlatok 
mellé arcképet kell tenni.

A néhány soros hirdetésre tiz nap alatt ötezer 
férfi jelentkezett és egy hónap lefolyásán belül hétezer- 
egyre emelkedett a pályázók száma; volt közöttük ke­
reskedő, ügy véd, orvos, iró, hírlapíró, akiknek a kora. 
húsz és hetven év között váltakozott. Az öreg Bawer 
akár raktárhelyiséget bérelhetett a sok levélnek és 
arcképnek.

Volt a lovelek közt, amelyik a legelemibb ortog­
ráfiái hibáktól hemzsegett, mások pedig lángoló mon­
dásokban vallottak szerelmet az ismeretlen hölgynek. 
Akadt olyan is, aki azt irta, hogy nem kell neki pénz, 
do volt, aki kévéséit© az ötvenezer dollárt. Ellen kis­
asszony pedig a hétezeregy kérő közöl a — hétezer- 
kettes számút, egy gyermekkori barátját választotta.

•
4- Rajongók. Napjainkban, mikor a szinbázjáró 

közönség igényeit a tucat-dolgok éppen nem elégítik 
k i : jó darabnak kell annak lennie, amely huzamos 
érdeklődésre akar számot tartani. Érdekes cikkben 
csevegi el egy angol folyóirat, hogy a sok láradt 
idegü ember között mégis akad akárhány rajongó, 
aki valóságos rekordot ér el a szinházjárásban. Egyik 
nagyon előkelő angol klub az utóbbi harmincöt esz­
tendő alatt egyetlenegy, Londonban előadott színda­
rabnak a bemutatóját sem mulasztotta eL Ez a mániá­
kus szinházlátogatás természetesen néha nehézséggel 
járt, mert gyakran megesett, hogy egy este két pre­
miere volt két különböző színházban. A olubman 
nem jött zavarba: az est egyik felét az egyik, a má­
sikat pedig a másik bemutatón töltötte. Szép rekordot 
ért igy el, d© mi ©z egy párisi úréhoz képest, aki

akartak belőled csinálni, do to démon lettél, való­
ságos démon és ez az oka annak, hogy nem 
sokáig fogod űzni játékaidat!

Az öreg feltekintett Petroniusra és nagy- 
nehezen motyogta:

— Mégis I Ki fogom tartani —
Trombiták harsantak meg, jeléül annak, 

hogy vége a szünetnek. Végre a keresztényekre 
került a sor. Senki sem tudta, hogy mi fog velük 
történni cs mindönki feszült kíváncsisággal leste 
belépésükot. Az egész mnphiteatrumon végigzugott 
a kiáltás: „A keresztények! A keresztények 1“

A vasrács csikorgóit. A mastigatorok kiabál­
tak: „Ki a porondra!" és a következő pillanat­
ban benépesedett az aréna, állati bőrökbe bevarrt 
alakúkkal, akik valósággal erdei manók csapatá­
hoz hasonlítottak. Mindnyájan szaladtak, lázas 
bővülőiben egészen a nagy kör közopéig. Ott 
aztán ténlro borultak és kezeiket cg felé emel­
ték. A nép azon Íriszemben, hogy kegyelemért 
esedeznek, vélt gyávaságuk miatt feldühödve, or­
dítva. bóg\e követelte: „Az állatokat! Ide az 
állatokat 1“

Ekkor azonban váratlan dolog történt. A 
sűrű tömeg közepében énekhangok csendültek meg 
és a római cirkuszban felhangzott először a dal: 
„Christus regnat l‘‘

A nép csodálkozva hallgatta. Az elitéltek 
énekeltek, szemeiket a velariumra lüggesztve. 
Belebámultak sáppadt, átszellemült arcukba is  
most már mindenki tudta, hogy nem kegyelem­
ért esdenok. Nem látták azok sem n cirkuszt, 
sem a népet, sem a szenátust, sem a császárt és 
ajkaikról mind hangosabban hangzott fel: „Chris- 
tns regnat 1“

Közben esikorogva megnyílt egy másik 
vasráesos rekesz és egy nagy falka kntvn ro­
hant be az arénába, hangos ugatással, fcárga, 
óriási peloponneziisi kuvaszok, hiénaszerüen csí­
kozott pyraencuai kutyák és hibermnui véres 
szemű juhászkutyák voltak közöttük. Vonítá­

ötven esztendő alatt sem mulasztotta ©1 egyetlen darab­
nak az első előadását sem; megőrizte a bemutatók szín- 
lapjait s ezekkel bizonyítja állításának igazságát. Akadt 
egy Newes nevű hóbortos angol, aki tiz mérföldet uta­
zott egy Jfactafá-előadásért, amelyben Irving, a nagy 
angol tragikus színész játszotta a címszerepet. Nagy 
volt Newes bosszankodasa, mikor megérkezés© után. 
azonnal a színházhoz hajtatva, arról értesült, hogy az 
összes jegyek eltogytak. Nem jött zavarba. Elment 
Irvinghez és elmondta, hogy mekkora utat tett meg 
hiába s a jószivü művész elsőrangú helyet szerzett 
bámulójának. Legtöbb rajongd a karzati publikum 
közt akad; órákig elvár a pénztár előtt a fanatikus 
színházlátogató, hogy helyet kapjon. Megvannak egyes 
daraboknak is a maguk bolondjai, igy Earren kisasz- 
szony, egy londoni divatárushölgy. százhuszonnégy- 
szer nézte meg a Gésákat, Blewer newyorki kereskedő 
pedig kétszáznvolcvankilenoszer látta Jeffersont a Jtip 
van Winkle címszerepében. Van még más variációja is 
a színház bolondjainak: azok, akik egy este több 
színházba mennek. Deth, newyorki gyáros esténkint 
nyolc-tiz színházba szokott járni. Mi ebben a jó, azt 
ő tudja. •

4 -  G a z d a g  k o ld a a n ő . Versaillesben a napokban 
halt meg egy Marié Peret nevű koldusasszony akinek 
a hagyatéka S2Ú2hatvane2er lrankot tesz. Aranyban ós 
értékpapírban találták mog ezt a takaros összeget a 
koldusnő szennyes, nyomorult lakásának egyik rozoga 
szekrényében. Nyolcvanhárom esztendős volt az asz- 
szonv, aki egy lélszázad alatt koldulta összo azt a 
pénzt az utcán s a templomok kapui előtt Forgalom­
ból kiment pénzek voltak a szekrényben s az érték­
papírok szelvényeit tizennyolo év óta nem váltotta be 
Marié Lezet, aki ötven esztendőn keresztül koplalt, 
éhezett nyomorgott, még népkonyhára sem adott soha 
pénzt cipőt csak a leghidegebb téli hónapokban hor­
dott. A vagyon örököse egy szegény ujságárusitó fiú, 
aki a koldusasszonynak unokája, egyetlen élő rokona.

•
4- A m ajm ok bénád*. Már évszázadok óta 

foglalkoznak a természetvizsgálók avval a kérdéssel, 
vájjon van-c a majmoknak beszédük; Garner, a vi­
lághírű természettudós a The speech of Monkeys (— A 
majmok beszéde —) című müvében kísérleti alapon 
foglalkozik e kérdéssel. Kísérleteiben abból a lölte- 
vésből indult ki, hogy egy bizonyos Jajhoz tartozó 
majmok meg tudják magukat egymással értetni. Gar­
ner úgy tapasztalta, hogy a cincinnatii állatkert­
ben levő kapucinus-majmok például a letelem 
kiiejezésére állandóan ugyanazt a hangot hallatták. 
A tudós megtanulta ezt a félelmet jelentő hangot és 
valahányszor csak utánozta azt egyik vagy másik 
kapucinus-majom előtt, azon a legnagyobb iélciem 
kifejezését látta, Ugyanígy megtanulta a szomjúság és 
az éhség hangját is, és amikor ezeket a hangokat 
ismételte, a majmok kutatni, keresni kezdtek ketrecük-

suk és ordításuk betöltötte az egész cirkuszt. 
A keresztények bevégezték éneküket és szintű 
megkövülve térdeltek egymás mellett, úgy, hogy 
a kutyák, megijedve a néma alakok mozdu­
latlanságától, ijedten szűkültek. A nép haragra 
gerjedt. Mindenféle nyelven kezdték a fenevada­
kat uszítani; állati orditást és kutyaugatást utánoz­
tak, ugv, hogy az amphiteatrom zengett a pokoli 
lármától.

Ekkor hirtelen előretört egy komondor és 
rést vágott a tórdelők soraiban. A nép elhallga­
tott és fokozott figyelemmel nézte az arénában 
történteket. Ott rövid pár pere alatt emberek és 
állatok egy gomolyagban küzdöttek. A szétmar­
cangolt testekből patakokban lolyt a vér. Az 
ordításból ós sivitásból azonban néha lolhangzot- 
tak férfi és női hangok, mintegy kórusban zengve: 
„Pro Christol Pro Christo!"

Vinieius halotthalványan, üveges szemek­
kel nézte a borzalmas színjátékot. Noha bizto­
san tudta, hogy Lygia nincs az áldozatok között, 
mégis pokoli kin és gyötrelem vágott a szivébe, 
ha rágondolt. Már nem hallotta a nép üvöltését, 
sem a kutyák ugatását. Valaki hirtolen clkiáltotta 
m agát:

— Chilon elájult 1
Sonki sem figyelt e kiáltásra. A vértől meg­

részegedett, őrülten tomboló tömeg eszeveszetten 
sivitott:

— Az oroszlánokat! Az oroszlánokat! Az 
oroszlánokat akarjuk látni!

E látványosságot ugyan a következő napokra 
tartogatták, do az amphitheatrumban a nép volt 
az ur, akarata előtt még a császárnak is meg 
kellett hajolnia. Nero mogadta a jelt és a cuni- 
eulumot felnyitottál:. A sárgaszörii, hatalmas, 
bozontos sörényű oroszlánok nehéz léptekkel 
cammogtak be egymásután az arénába. Megtor­
pantak, elvakilva a velarimn vörös tényétül 
és hunyorgatták szemeiket, lustán nyújtózkod­
tak és ásítva nyitották ki torkukat. Aztán nyug­
talankodni kezdtek, talpaikkal kaparták a ho­
mokot és sörényük feluorzolódott, Ekkor hir-’

»' * i •
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ben ital vagy étel után. Garner vizsgálatai nyomán 
azt tapasztalta, hogy a veszedelem érzetét a kapucinus 
majom a e-c-g-k betűkkel visszaadható hanggal fejezi ki. 
A majmok azonban nemcsak egyes hangokat hasz­
nálnak érzéseik kifejezésére, hanoin mondhatni: egész 
mondatokat. Valamennyi majom egy nyelven beszél 
Garner szerint, csakhogy a különböző fajok más-más 
dialektust használnak. Szerinte a majom érzéstjelontő 
hangjai akaratszerüek. tagoltak, egyes tárgyakra irá- 
nyitvák és céltudatosak. Egyes ilyen hang után szü­
netet tartanak s mintegy leleletre várnak. Ugyanazon 
hang mindig ugyanezt a tárgyat jelenti a majom be­
szédében. A hangokat hangszcrveikkei hozzák a 
majmok létre és fogaikkal, ajkukkal, nyelvükkel mo­
dulálják, éppen úgy, mint az ember.

+  R eg isz trá ló  b allonok . A  párisi kiállítás al­
kalmából tartott nemzetközi meteorológiai kongresszus 
elhatározta, hogy ezentúl a több európai állomásokon 
minden hónap első csütörtökjén tudományos célokra 
regisztráló ballonokat fog le bocsátani. Ezek a meg­
erősített léggömböket regisztráló eszközökkel látják 
el s a hőmérséklet, széli rá uy és erősség, villamosság, 
nedvesség &tb. feljegyzésére szolgálnak.

-j- A  libamájpástétomról. A ludnak kétségtelenül 
az a legrokonszenvesebb hivatása, hogy az Ínyencek­
nek a mája pástétomul szolgálhat. Egy francia folyó­
irat érdekes dolgokat mond most el a ludmájpástétom 
történetéből. A tizennyolcadik század utolsó negyedéig 
csak hízásra tömték a hizló strassburgi ludakat, néni 
nagyon törődtek a májjal, mig 1763-ban Contades 
marsallnak a {Strassburgban élő akkori elszászi kor­
mányzónak a szakácsa : Glosc, dicsőséges jövőt nem 
biztosított a ludmájpustétomnak. Glosc, azoknak az 
időknek leghíresebb szakácsmiivésze, mindenképpen 
kedvében akart járni a kormányzónak s valami „hal­
hatatlant* akart alkotni; egy nagy ebéd alkalmával, 
anélkül, hogy erről tudott volna előbb a marsall, fel­
tálalták a  szakács remekművét: a libamájpástétomot 
A kitűnő in latok általános bámulatot vívtak ki a ven­
dégek között szerette volna mindenki ismerni a pás­
tétom készítésének a módját, de a mester egy világért 
sem árulta volna el a nagy titkot, ezért tehát sokáig 
csak az elszászi kormányzó asztalán szolgálták fel az 
inyencialatokat Mikor 1768-ban Contades otthagyta 
Strassburgot, szakácsa nőm ment vele és ez időtől 
lógva Glose elárusitásra készítette pástétomát és innen 
kezdődik a libamájpástétomnak a diadalutja s azóta 
kitünően jövedelmező iparággá lett Strassburgban a 
libatömés. Van akárhány strassburgi libatömő asszony, 
aki ezer-kétezer darabot hizlal, de ez nagyon sok 
iára ósággal art, mert éjjelente hároinszor-uégyszer is 
ki kell menni megmézni, rendben van-e minden az 
ólakban. Természetesen a láradozás busás kamatot is 
hoz, mert a strassburgi libának a hírénél csak az ára 
nagyobb.

télen az egyik rárontott egy női testre; első 
talpaival annak melléro lépett és hegyes nyel­
vével a már félig kihűlt húscafatokat nyal­
dosta. E jelre a többi fenevad is rávetette magát 
a keresztények csapatára. Megragadták áldozatai­
kat és zsákmányukkal esetlen ugrásokkal kering­
tek körül az arénában, mintha egy elrejtett zugot 
keresnének, ahol nyugodtan falatozhassanak. Má­
sok ismét egymás között harcoltak a zsákmányért 
A csontok ropogtak a fogaik között.

Tetszésvihar zúgott végig az épületen; a 
tömeg üvöltve örvendezett a nagy színjátéknak. 
Nero is, smaradját szeme elölt tartva, élénk ér­
deklődéssel nézte a mészárlást, Petronius arcára 
pedig a határtalan megvetés vonásai ültek ki. 
Chilont gyaloghintón vitték el az arénából.

Péter apostol ott állott az amphitheatrum 
legfelső sorában és letekintett a véres áldoza­
tokra. Senki sem figyelt rá. Kiterjesztő kezeit és 
mcgáldá a haldoklókat. Az áldozatok közül sokan 
felpillantottak hozzá, mert tudták, hogy hol áll, 
és mikor magasan felettük megpillantották a ke­
reszt jelét, mosolyogva üdvözölték a halált. Péter­
nek vérzett a szive.

— Uram — mormogó — teljék be a te aka­
ratod, Ők, mint az igazság ismerői halnak meg, 
a te dicsőségedre, óh, én szegény báránykáim! 
Te őrizetemre bíztad őket és én most visszaadom 
őket £ te kebeledbe 1 Gyógyítsd meg sebeiket, óh, 
én uram, és fizess meg szenvedéseikért égi örö­
mökkel 1

Es megáldó őket, összesen és egyenként, 
megáldó őket a kereszt jelével.

X IX .
Petronius kísérlete, hogy Lygiát, mint ha­

lottat kicsempészszék a börtönből, nem sikerült. 
Minden a legnagyobb clővigyázattal elő volt ugyan 
készítve, az őrök meg voltak vesztegetve és az 
éjszaka is kedvezett volna a cselnek.

(Folytatása következik.)

4 -  T u b erk u lóx ia -b ao illu s  a  te jb en . Egy német 
orvosi hetilap legutóbbi számában dr. Klorgenroth 
német töi'zsorvos arról értek Jk , hogy mily gyakori 
a tejben és a tejtermékekben a tüdővész bacillusa és 
mégis milyen nem törődöm módon viselkedik a kér­
déssel szemben a nagyközönség. Tanácsos volna, ha 
a tejet és tejtermékeket árusítók pasteurizáló készü­
lékeket alkalmaznának, csakhogy ezeknek a készülé­
keknek egészen más szerkezetiiekuek kellene lenniök, 
mint az eddig használtak: szükséges, hogy ké­
pesek legyenek a tejet egyenletesen lelinelcgitoni egy 
bizonyos hőfokra. Mert, ha az ember az összes, egy 
bizonyos mennyiségű tejben levő tuberkulózis baoil- 
lusokat el akarja pusztítani, úgy a tej felmelegítésé­
nek 70 Celsius fokra harminc percig kell tartania, lía 
a tejet száz fokra hevítjük, akkor a magasabb bőmér- 
séknek még több percig kell a tejre hatni, hogyha a 
bacillusokat egész biztossággal el akarjuk pusztitani. 
Általában a baeillusok kiirtásában két eset közt lehet 
választani: a sokáig tartó, de mérsékelt és a rövid 
idejű, de magas hevítés közt. Ötvenöt foknyi meleg 
elégséges egy bizonyos mennyiségű tejben meglevő 
baeillusok teljes kiirtására. Ezt azok a kísérletek iga­
zolják, amelyeket dr. Morgenstern a berlini közegész­
ségtani intézetben eszközölt a termo forral. A termő­
iért nyolc percig forrásban levő vízben hagyták, azután 
hirtelen kivették a forró vízből és a tartójába inficiált 
tejet öntöttek. Időközönként azután megvizsgálták a 
tejet a bacillus-tarlalmat illetőleg. A vizsgálatok azt 
bizonyították, hogy ha a tőjét a terraoforban egy-két 
óráig hevitették, a tejben még maradt élő bacillus. De 
ha a termolort károm óráig hagyták hatni a tejre, 
akkorra valamennyi bacillus elpusztult.

N a p i r e n d .
Kaptár. Péntek, november 16. — Római katolikus: 

Ödön pk. — P ro testáns: Ödön. — Görög-orosz: (novem­
ber 3.) Acepszim. — Zsidó: Murchesvan 24. — Nap kél G óra 
52 perekor. — Nyugszik 4 óra 5 perckor. — A hold kél: 
reggel 1 óra 56 perckor. Nyugszik 1 óra 37 perckor.

A kereskedelmi miniszter fogod délután 4 órakor.
H képviselőház ülése délelőtt 10 órakor.
J  szabadéi cüpárt éttckezlete esto fél X órakor.
Hetedik magy. kir, szabadalmazott oszt álysors játék húzása 

(második nap,.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának illése 

délelőtt 10 órakor.
A főváros kőzépitési bizottságának ülése d. u. 4 órakor.
Kemzeti Miizcum. Régiségtár. Nyitva délelőtt V órá­

tól 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthe­
tők meg.

Országos Képtár és Dürer kiállítás az Akadémiában 
délelőtt 9 órától 1 óráig.

WaUer (ta n é  kiállítás az iparművészeti múzeumban 
délelőtt 9 órától 1-ig és délután 4 órától 8-ig.

M agyar kereskedelmi múzeum es háziipar kiállítás az 
iparcsarr.oüban délelőtt 9 órától 2 óráig.

leknológiai Jparmuzeum  nyitva délelőtt 9 órától 1-ig 
és d. u 3-tól 5-ig.

Közlekedési tnuzeum  a  Városligetben, nyitva délelőtt 
9—12-ig és délután 3—5-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsábct-kOrnt 19.) nyitva délelőtt 
9—1 óráig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtára és térképgyűjteménye (1L Oszlop-utca, nyitva 
délelőtt 10—i-ig.

Akadémiai könyvtéír nyitva délután 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és 

délután 3 órától 8 óráig.
Iparművészeit múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 10—12 

óráig és este fél 7 órától lél 9 óráig.
M aqyar Kercskedeimi Muzeum. Igazgatóság : Ml. kerület 

Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos ó rák : délelőtt 9-től dél­
után 2 óráig. Tudakozó osztály é« kereskedelmi szakkönyvtár 
Vil. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3—5 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Ke­
leti m intatár és kcreskede’.emtűrténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a  városligeti iparcsarnckban nyitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvczotűségo (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság, V., Yáci-körut 22. szám a la tt

S z ó r a k o z ó  h e ly e k .
N e w  T ork-káveh& zban műiden este nagy ka­

tonazene.
H a n n sz  k á v é h á z  Király-utca sarkán, esténkint a 

magy. kir. honvéd zenekar hangversenye.
U nion-ezáU oda, díszes nagy étterem, villanyvilágítás, 

specialitás kerexpár-terem.
P u tz e r  O yör.gy é tterm eib en  Deák-tér, minden este

Schreier hegedű-hangversenye.
S o n io ssy  O rfeum  válogatott műsor.
F e r e n c z i k á v eh á z . Csóka nemzeti zenekarának hang­

versenye,
T á tr a  k á v é h á z  K irályutca lord ajo  női zenekarnak 

hangversenye.
H azám  k á v éh á z . Horváth Jancsi jeles zenekarának 

hangversenye.
E rd é ly t m in ta  v e n d é g lő . Dalszínház-utca, a fővárosi 

közönség találkozó helyo.
M on op ol k á v éh á z  Váci-köret 37. minden este Oláh 

Sándor zenekarának hangversenye.
F o l le s  C aprioe kiváló uj műsor.

KÖZGAZDASÁG.
Ip a r- é s  k eresk ed elem .

A m. klr. á llam v asu tak  igazgatósága novem ber
hóban 1,000.000 koronát szállított be a in. kir. köz­
ponti állampénztárba pénztári fölösleg gyanánt. En­
nek az összegnek és az október hóban beszállított I 
3.000.000 koronányi összegnek beszámításával az ősz- I

szes keszpénzbeszállitás immár 44.662,600 koronára 
emelkedett.

Uj villamos vazutl vanal. A Budapesti Közuti 
Vaspálya-Társaság megépítette azt a váci-köruti vá­
gányát. amely összeköttetést alkot a Budapest—Újpest
— Lehel-utcai vágányaival, megépítette továbbá a Ka­
tona Jőzsel- és Kádár-utca közelében szükségessé 
vált kitérő-vágányokat.

Ezeknek az uj vonalaknak a mütanrendőri be­
járását ma délelőtt tartották meg Söpkész Sándor 
vasúti és hajózási főfelügyelő elnöklése méltóit, az 
öss’es állami, 1 Óvárosi és társulati érdekeltség kép­
viseletében.

♦ A mütanrendőri bejárást végző bizottság elnöke 
ismertette a vonal jelentőségét, amely szerint a most 
elkészült vágány-összeköttetés annál nagyobb fontos­
sággal bir, mert a vonal a főváros belsejébe hatol 3 
így a közönség kényelmét mozdítja elő, amennyiben 
ezentúl nem kell az utasoknak megtenni azt a jókora 
darab utat, amely a Lehel-utca végétől a nyugati 
pályaudvarig terjed.

Az elnök a helyszínén tett szemle után, amikor 
is a bizottság a vonal építése és fölszerelése körül 
mindent rendben talált, — a kereskedelemügyi mi­
niszter nevében megadta az engedélyt arra hogy az 
uj vonal összeköttetést már holnaptól lógva átadják a 
forgalomnak.

Sorsolás. A magyar királyi nyeremény-kölcsön 
89-ik kisorsolása történt ma délelőtt a magyar királyi 
lottóhivafal helyiségében, mely alkalommal kihúzatott 
a következő 56 sorozatszáiu u. 111.: 29, 44, 168, 191, 
200, 636. 736. 739, 866, 1186. 1287, 1340, 1457, 1729, 
1782, 1793, 2084, 2101, 2114, 2248, 2321, 2341, 2542,
2895, 2972, 2978, 3396, 3340, 3820 3832. 3859, 3911,
3828, 4205. 4238. 4292. 4307, 4557 4624, 4820, 4936,
5041, 5125, 5196. 51b4, 6615, 6640, 57U4, 5734, 5789.
Ezekből nyert 300.000 koronát 2895 sorozat 35 nyerő­
szám; 20.600 koronát nyert 1782—43; 10.006 koronát 
4820-29; 2000-2000 koronát 191-10, 200-14,
686—>17 6s 8669—>81: 1000—1000 koronát nyertek: 
29-31, 29-50, 44-22, 1287—17, 1457-11, 1793-25, 
2084-6. 2321-11. 3820-15, 4292-32 4292-43,
4367—40, 4820-03. 4820-42, 4820-44, 5041-40, 
5196—30, 6404—17. A fönti 50 sorozatszám többi 
nyerőszámai cgyenkint 320 koronát nyertek.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár- 
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás:. Vágómarhák. Magyar ökör 977 darab, ma­
gyar telién : 486 darab, szerbiai ökör 1517 darab, szerbiai 
telién 135 db, boszniai ökör — drb. boszniai tehén — 
drb. bivaly 94 drb. bika 145 darab, összesen 3354 drb. 
Gazdasági marhák: Igás- és hizlalni való ökör 68 
darab, Fejős tehén 155 darab, igás bivaly 7 darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 62.— K.-tó 66.— 
K-ig, kivételesen —.— K., 100 kilónként élő súly­
ban, középminőség 54.— K-tói 60.— K-ig, silányabb 
minőség 48 K-től 62 K-ig. Magyar Tegelőmarha 
jobb minőségű 48 K-tól 54.— K-ig. kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 48 K-től 60 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőség 62 K-tól 66.— K-ig, 
kivételesen — K-ig. középminőség 43 K-tói 60.— K-ig, 
silányabb minőség 48 K-tól 66 K.-ig. S. erb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 48 K-tól 66.— K-ig kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség 46.— K-tól 46.— 
K-ig. Bika jobb minőségű 54.— K-tól 64.— K-ig, 
kivételesen —.— K-ig. silányabb minőségű 42.— K-tól 
52.— K-ig. Bivaly 32 K-tól 44 K-ig. kivételesen 
—.— K-ig. Magyar telién 40 — K-tól 52.— K-ig. ki­
vételesen — K-ig. Tarka tehén 44.— K-tól 64.— 
K-ig. kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű 64 — K-tól —.— K-ig, kivételesen — K-ig 
méterraázsánkint —.— K-tól —.— K-ig páronkint, 
közép minőségű 746.— K-tól —.— K-ig 106 kilóként
— K-tól — K-ig páronkint, silányabb minőség —
K-tól — K-ig 106 kilónként, — K -tól-----K-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör fehér 100 kg.-kínt — 
K-tól — K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
140 K-tól 230 K-ig darabonkint, bonyhádi faj 230 
K-tól 330 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. Igás bivaly 550.— K-tól — K-ig páronkint. 
Vágómarhából 200 darabbal kéve. ebb volt Jeihajtva, 
mint a íuult héten, mintán azonban az előrehaladott 
idény miatt az idegen vevők szükséglete csökkent, az 
arak, dacára annak, hogy konzervgyárak részére 3G0 
darabot vásároltak, lanyha irányzat mellett válto­
zatlanok maradtak. Jármos ökrökro gyenge, fejős 
tehenekre lanyha.

Borjú vás^r. 1900. évi november hó 15-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásártéri pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 216 drb, leölt 
borjú — db bécsi élő borjú — db. — db. horvát, nö­
vendék marha 82 darab, bárány élő -  darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzés a.-onos tételekből: Ár­
jegyzések. Belföldi élő borjú 1. r. 78—88 l.-ig, IL r. 
68—76 f.-ig, kivételes 92 f. 1 kilónkint, leölt boiju
— f.-től — f.-ig, L r. — i.-től — f.-ig, kivét — 
f. kilónkint levonás nélkül. Bécsi leölt borjú —  
f.-ig. Növendék marha — f.-től — f.-ig, L r. 63—56 
í>*iff* B. rendű 48—51 l.-ig. 1 kilónkint, silányabb
44—47 f.-ig. Bárány élő--------k ., eö lt b á r á n y -----------
k. kivételes á r --------k.-ig páronkint. — Csekély
hetiszükségletet meghaladta a leihajtás, ennélfogva az 
irányzat lanyha volt. Az árak változatlanul maradlak.

Budapesti sertés-konzumvasar. A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-tóvárosi sertés-kon- 
zum vásár árjCgyzéso 1960. évi november 15. Készlet 
1439 darab. Érkezett 1224 darab összesen 2663 darab.
L.adatott 863 darab. Maradt 1860 darab. — Napi árak: 
196—180 kilogramm snlyban 80—90 koronáig, 226— 
-ciO k iló m  mm t-uiyban 8'»—94 koronáig. 3 0—386 
klgr. sah’bán 84—98 K.-ig. üreg nehéz páronkint 
406—500 kilós 60—96 koronáig. Malac 50—166 kgrig 
70—71 korona. A vásár hangulata lanyha.
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A  b u d a p esti g a b o n a tő zsd e .
Budapest, november 15.

A mai készáru üzletben a hang ulat valamivel 
barátságosabb volt. Kikelt 20.000 mm. búza tartott 
árakon. A kínálat jó volt.

A malmok tartózkodó vétolkedve s jó kínálat 
inellett elkelt 22.000 mm. búza változatlan ára­
kon. A többi gaoonanomüekben igen csekély for­
galom volt.

Rozsból egy 400 métermázsás tétel adatott el 
7*02V> K* árban budapesti paritással.

Árpa valamivel éléukebb.
Tengeri változatlan.
Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 81 k. 7 K. 75 L, 

300 mm* 79 k. 7 K . 70 i., 300 mm. 79 k. 7  K . tíö 1., 
400 mm. 76*5 k . 7 K . 65 100 mm. 78*5 k . 7 K.
tiő k, 400 mm. 78 5 k. 7 K. 63*/a 1., 100 mm. 78-5 
k. 7 K. 62>/3t., 200 mm. 78 k. 7 K. 65 1'., 300 in n i .  
7S k. 7 K. 62»/a 1., 100 mm. 78 k. 7 K. 60 f., 100 
mm. 78 k. 7 K. 62»/« 1., 400 mm. 77*5 k. 7 K. 60 
f., 300 min. 77*5 k. 7 K. 47>/a 1., 100 mm. 77-5 k. 7 
K. 15 i.

Pestvidéki: 500 mm. 78 k. 7 K. 75 í., 3C0 
mm. 77’5 k. 7 K. 55 1., 600 mm. 77 k. 7 K. 42«/i 1., 
200 mm. 77 k. 7 K. 40 1., 100 mm. 77 k. 7 K. 30 
i 100 mm. 77 k. 7 K. 25 f„ 100 mm. 77 o k. 7 K. 15 
f., 100 mm. 77 k. 7 K. 25 f., 300 mm. 76'5 k. 7 K. 
35 f., 100 mm. 76*5 k. 7 K. 20 f., 150 min. 76 5 k. 
0 K. 80 f.

Dunai: 3450 mm. 74*5 k. 7 K. 15 1.
Raktáram: 3900 mm. 75‘7 k. 7 K. 25 f.
Bánáti: 2200 mm. 785 k. 7 K. 52*/a i., 600 mm. 

77*5 k. 7 K. 10 I., 100 mm. 75 k. 7 K. 15 L
Szentesi’. 4000 mm. 77*5 k. 7 K. 35 f.
Fehérmegyei: 1450 mm. 76’5 k. 7 K. 53 f.
Mind három hónapra.
Rozs: 400 mm. 7 K. 02*/i f.
Lóhere: 60 mm. 62 K. — 1.
Á r p a : 100 mm. 6 K.. 100 mm. 6 K.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50 
kiiogrammonkint. — A minőség hektouterenkint és 
kilogrammon kint.

B u K a
J AUOgi UHUI «- Kuufcrraxnni 

ára
K.-tól K.-H K.-tói K.-ifr

Tl»x*Tl(kiU / i 1.06 7. l.ftt 7.7-
ló 7.20 7.c> to 7.00 7.=o
77 7.30 7.4o ol —.—
7s i ,4 j 7.4 92

t  ohórmegTc; . . — 7.20 <W 7.6u 7.ÜŐ
7-J 7 .u 7.35 30 7.C0 7.70
77 o 7.4i 31 —.—

7.4 . 7.66 ea _. _
1‘ostvidéld lő 7 . - 7.iv :v 7.4 7.60

7Ö 7.10 7.2. 50 7.6o 7.7c
- r/ 7.26 7.34 91

73 7.3Ó 7.4.4 92
BAosAfl 71 7a * 7.1 73 7.46 7.tí<

78 7.16 7.25 70

77 6.V5 7.1u 31
i UAcskal 73 7.10 7.20 73 _

74 7.25 7.30 7W
75 7.60 7.4U fd

■
7ö 7.40 7.60 M ——

—
a . kUui;r&uuu

j K.-tói K.-iu

! Kosa : 7U—7Z 0.75 O.W-
- másodrendű O.öfc C.76

! . égetni való ; Ö2—v4 5.50 5.7
■orlűzi'aro Toló. ■34—

Zab A—41 Ő.&v 6.75
T engeri

R epoa uj _

K öles - - 6.4- 6.80

A h a tá r id ö ü x le t folyamán a következő kötések
történtek:

Búza áprilisra . • . 7.59—7.63.
Ifozs áprilisra  . . .  7.22—7.21
Zab áprilisra • • • 5.60
Tengeri má-usra . . 6.08—5.09

D é li e g y  órak or a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza áprilisra . . . . . . 7.62 pénz 7.64 án
Rozs áprilisra . • ,. . . . 7.23 7.24 „
Tengőn ma-usra . ., . . . 6.08 6.0(1 „
Zab áprilisra . . . 6.01 „
iíepco augusztusra ,

D é lu tá n  fé l 5 ó ra k o r z áru l:
B úza á p r i l i s r a ............................ • 7.64— 7.65
Rozs á p r i l is r a .............................7.24— 7.25
Tengeri m á u s r a ........................ 5.07— 5.08
Zab á p r ilis ra ......................................... 5.60— 5.61
Repce a u g u s z t u s r a ...................... 13.— 13.10

A  b u d a p esti é r ték tő zsd e .
Az előtőzsde tartózkodó álláspontot foglalt el, 

melyben mindvégig megmaradt. A forgalom csekély 
volt, mihez képest az árváltozások csak sziik keret­
ben mozogtak. A zárlat csendes.

A helyi piac előtőzsdónken teljesen üzlottelen 
maradt.

A déli tőzsde csekély változást tüntetett lel. A 
zárlat nyugodt, a helyi papírok jegyzései inkább név­
legesek voltak.

A valutapiac kissé merevebb.
Az előtőzsde csen d es.
Jegyeztek: M agyar h itelrészvény 669.60—670.25,

Osztrák hitelrészvény 662.50—663.—. Osztrák-magyar 
Allamvasut 660.—. Jelzálogbank részvény 436.—. 
Rimamurányi vasmű részvény 487.— korona.

A déli lézsde nyugodt.
Jegyezlek’. Magyar hiteirészvény 669.50—670.50. 

Osztrák hitelrészvény 662.75—663.25. Osztrák-magyar 
államvasut i részvény 659.25—659.75. Rimamurányi 
vasmű részvény 486.-----487.—. Közúti vasút rész­
vény 596-----698.— Jelzálogbank részvény 435.-----
436.—. Loszámitolóbank részvény 429.-----430.—
korona.

Forgalomba került: Első magyar ált. bizt. 4850.— 
—4950.—. Viktória malom 306.——310.—. Első ma-
gvur részvény ser.őzó 2330.-----2350.—. Gschwindt
részvénytársaság 850.---- 880.— korona.

Utótózsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hiteirészvény 662.—. Magyar hitelrész- 

vény 669.50—. Leszámítoló bank részvény 430.— 
Rimamurányi vasmürészvény 486.—. Osztrák-Magyar 
allamvasut 661.—. Közúti vasút részvény 595.—. 
Villamos vasút részvény 251.— korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:
Á lla m a d ó ssá g .

Pénz Áru Pén» Áru
Magyar arauyj. 4°,'o. yfl.Oő 96.65 fg y e s its t t ' JAr. pa-

,  korona*.! . ÜV.3J 10.70 pírban 4*Zî Ze . . . . 97.85
1876. évi keleti va- Egyesített járadék

suti Államkölcsön ezüstben 4»/w/o.. 97.66 98.15
arauyb„ adóiev. OsztrAk arauyjAra-
4y^c...................... .0.50 97.60 dók 4V-.................... 95.60 96 —

199.'. államv. arany- Osztrák koronája-

1889. álluinv. «iús> OsztrAk all.-sorsj.
köles. 4W o......... 99.25 ICO.25 1854. évb., SWZe. 163— 165. -

AllamköL vaekapa Osztrák áll. - sorsj.
céij. adóm. &I0 . . 77.50 78.50 1860. évb., 10Ü0

200 K.-As ............ 164 — 165— Osztrák áll. -sorsj.
1870. All. nyer.-kőL 18GO. évb., 2OO K.

Mac-var refrnlo-kőM. Osztrák álü - sorsj.
1864. évb., 20) K. 207—

Osztrák áll.-sorsj.
kötvények 4l/í’/o. 98.40 99.15 1864. évb., 100 K. 2t5— 207—

Magy. íöldtohermt. Budapest lőv. 1890.
kötvény 4 Zu........ 91.25 92.25 köles. 4‘/j‘ .,o........... 96— 97—

Uorv. - Szla% föld- Ugyanez 1öV7. évi
tehormt. kötv. 4'7« 92.50 köles. 4°é.............. W— 91.

Tiszai és Bzenedl temes-Béga - társu-
lat W®...................

Bcrv.-Szlav. jelzi-
loffíöldv. kötvény
W io f lo . . . . . . . . . . . ——

Z á lo g le v é l, e lső b b sé g e k .

pénzt. ........
Kisbirtok. országos 

fóldhitellnt. £P/o..
Ugyanaz &“/u............
Ugyanaz MA » évrs

4‘/v/o.......................
M. agr. és járadb.

BZÖlőkőtV. 4°«J.... 
Ugyanaz járj. visz-

szaüz. 4*/i“fa .........
Ugyanaz záloglevél

4*/f»ái.......................
M. ló’dhite'.lnU pa­

pírban 4l/r.‘. ........
Ugyanaz 4 7«...........
Ugyanaz koronáéi*

lékben 4°/»...........
Ugyanaz talajjaví­

tás 4°/o...................
Magyar jolzálog-hL

el bank 6°/o.........
Ugyanaz 4*Wo........

,  *7o.............
.  közs. kői

4*/a°/« .....................
Ugyanaz nyer.-koU
...............................

Ugyanaz 3°/o...........

Angol-osztrlk bank 
Budapesti bank-

egyesület .............
Első magyar Ipái*

bank.......................
Fiume hitelbank... 
Fővárosi bank rész­

vény-társaság.... 
Hazai bank rész- 

vény-társaság.. .  
Barmot m. alt. vál­

tó üzlet r.-t. ........
BorvA. orsz. jelzi-

logbank.................
Magyar Altalinos hl- 

u loan k .................

98—
U. orsz. kőzp. tkp.

4Vr/o..........................
Hcp. k. jelz.-bankja

4‘/i°M......................
101 — 101.50 Utryaanz közs. kötv.
97.75 98.75 Ufryanaz közs. kötv. 

4"/ü ............................
97.26 Pesti hazai első tkp. 

közs.-k. ét.W o....
96.50 97 —

Pesti hazai tkp. zA-
98 — 99—

Pesti m. keresked.
99.5*) 100.50
90.50 91 — Ugyanaz 45/a............

.  közs. kötv.
90.50 91 — 4».V/o.......................

Ugyanaz 4°Zo............
90.60 91.60 Adria toni-erhajőz.

r.-t. 4i/z“/ó........... :
—.— Bpes.i közúti vasp.-

97.25 96.25 tar. 4°/o.................
94 — 95 — Bpest—pécsi vasút

Koss.i-oderb. vasút 
1889. ezüst 4°/o.. .

97.25 98.26
—.— Ugyanaz,13-'J. arany

ltW— 104—

B a n k o k .

273— 276— Ipar- és kerejka.

170— 172— Magyar jelzálogb., 
1. ktb.....................

3 7 — 8C8— Magyar koreskedel.
154 — 1M— r.-tára...................

Uogy ar leszámítoló-
— — —— bank.......................

M. tkp. kőzp. jel*.
218— bankja ................. ..

210—
Osztrák - magyar

Pesti megvár ke-
205— 207— reskedelml bank.

C69.60 670.10

B iz to s ító - tá r sa s á g o k .
Fonclére, pesti bLrt 

310.— £20.— intézel........... .
Pannónia viszont. 

620.— 630.— bizu In tézet.........

Bécsi biztosító tár­
sulat .......................

Bécsi élet- és Jlra- 
dékbizU társ........

Elsó magyar által.
bizt.-tars............ 43 0 .— 4950—

97.76 18.75

98— 98.50

97— 98—

90.60 91.60
98.25
90—

99.25
VI__

93— 94—
97.50
92.26

98.60
93.25

97.50
93.26

98.50
94.25

97— 98—

92.25 93—
91— 92—

93— 94—

96.26 9C.2Ő

138.— ICO.—

433— 437—
400.— 406—

429— 43).—

980— 950—

16S0— 1700—

2553— 1660—

187 — 192—

122.' — 1275—

M alm ok.
Coneordla-malom..' < 0 .— 410.— Henger-malom. .7 .1  Í40—  960—
Elsfl bpestl malom. 1029.— 1080.— MolnArok és sütők
Eívsébet-m alom .... 420.— 425.— malma..................  410.— 430.—
L u i z a - m a l o m . . . 310.— —0 .— Yictoria-malom <••• 300.— 31).—

Ip a r v á lla la to k .
Budapesti ♦égla- Qa

m észégető............
Bpcs'.-zzcutiőrlncl

térlagyér r.-t. . . .  
Egyesült tégla- íz  

cement-gyár. . . . t
Észak tnagyaro^az. 

kószénbány
Felsőn, agyarorst. 

hánya- és kohóm 0
„IstvAn" téglagytx 

részv.-tlrs.......... ..
Kőbányai géz tégla­

gyár társaság ....
Kőbányát polgArt 

serföző r. t...........
Kö.-zéob. és tégla­

ipar r.-U.............
Magyar aszfalt rész- 

vénytArsasig . . . .
Magyar Alt. kőszén- 

bAnya r.-t.............
Magy. gőztégla, ce­

ment- és gipsrgy.
Balgő.arj. kőszén- 

bAnya................. ,
Újlaki tégla- és 

mészégető.........
Első m. gazd. gép­

gyár r.-t...............
.Danubius* m. hajó­

gyár r.-t...............
Ganz és tArsa vas­

önt. r.-t.................
Bimamur. -salgőtar. 

vasmű r.-t............
Hrhllck-íéie gépgy.
Atbenaeum.............
Franklln-Társulat . 
Koz inni-mblutézet,

160—  160—  

343 —  360—

22?.— 23? — 

210.— 212—

00.— Cö—  

650.— 700.— 

1 3 0 .-  134—  

833.— 331—  

847.— *49.— 

215.— 217—

6 )6 —  6£6.—  

178.— 180—  

280.— 240.— 

155.— 1*9—  

3195.— 8125.—

4 - i .— 480.60 
223.— 235—  
3oo.— v e . — 
620—  630—  
9“. —. 30.—

„Pallos" Írod. és 
nyomdai r - t . . . . . 355— 366—

Pesti könyvnyomda 
részv.-tArs............ 2680— 2 7 20 .-

ÁltaL v a g o n  köl­
csönző .................. 1010— 1030—

Budapesti Alt. vil­
lamos r.-t............. 218— 220—

Egyesült, maryarb. 
áreggy. r.-U........ - —

Els4 magyar betű­
öntő r.-t................ 272— 276—

Első magyar gyap- 
jamoső-gyAr---- - 8u0— 050—

Első magyar réss-
véuysoifűző.......... 2230— 2350—

Első magyar sertés- 
hizlald r.-U.......... 471 — 481—

Elaő mapvor szállí­
tási vállalat.......... —— ——

Első magyar szál­
loda rész.-tAr....... 420— 433—

Rpódlum-gyár........
Fiumei rizs hántoló.

—.—
2875— 2975—

Gschwfndt-léls 
szeszgvár............. 850— 330—

„Hungária" árpa. 
gyöngy gyér . . . . —— ——

„Hungária" mű­
trágya gyér....... : —— ——

Magyar cukoripar 
részr.-tAr........  . . 1855— 1866—

Magyar villám’S- 
eágl részv.-tAr. . . 23Í— 214.50

Nemzetk. villamos- 
sAgl tárraaág.... 610— 62C —

Nemzetk. sra/gon- 
költs, r.-t............. .66— 976—

T ak arék p én ztárak .
BelvArosl takarék­

pénztár r.-t...........
Budapest Ul. kerü­

leti ........................
Budapest- Erzsébet­

városi ................. .
Bpestí tkp. és orsz. 

zAlogk. r.-t...........

193—  200—  

210.— 214.— 

1 6 0 .-  162.— 

404.—  407.—

Egyesült Budapest 
'óvárosi.................

Magyar általános 
tkp. r.-t.................

Országos központi. 
Pesti hazai első ta-

2110.— 2125—

650.— 660.— 
1360—  13o0.--

„Adria'* m. tenger­
haj. r.-t.................

Budapesti alagút* 
társulat ............. ..

Budapesti közúti 
vaspálya...............

Ugyanaz, élvezeti 
je g y .......................

Budapesti vili. v(k* 
rost vasút r.-t. . .

Ugyanaz, élvezeti 
j e g y .......................

Bu dr.pest-njpe*t-rA. 
kosp. vili. k v . . . .

kar’kpénztár . . . .  15975— 16C5O—

K ö z le k e d é s i v á lla la to k .
Déli vasú t............. .. 113.50 114.-

473—  475 — Dnnagőzhajózásl
ré'szv.-tár, ........7 .55— 760.-

vasú t..................... 342— 84Ő.-
696—  5W— Magyar gácsországí

408— 410..
376.— 385.— Magyar gőzhajót

réazv.-tár............ ..
277 —  27b — Osztrák-Magyar ál-

659.25 679.;
80—  90—

115.— 120—

S o r s je g y e k .
11.50 12.60

383.— 3>7.— 
136.— 140.—

nazUOta-iorzJegy 
BécsvArosi nysr.-

kólcz. 1874............
Budavári sorsjegy.
„Jő-8ziv“ sorsjegy.
Magyar vörös-ke­

reszt sorsjegy . . .  18.60 19.60

Glaaz vörös-kereszt 
sorsjegy...............  23.— 24.—

Osztr. vörös-kereszt 
sorsjegy...................... 44.50 45.őú

Osztrák hitelsors­
jegy ........................  400.— 404.—

PAlííy-so:a,egyek . .  löJ .— 137.—

P é n z n e m e k  éa  v á l t ó k .
Magyar vagy oszt- Francia bankjegy.? 95.8o 96.10

rák arany, ver t.. 11.41 11.45 London 10fontater-
30 frankos arany . .  19.21 19.24 liogért .................. 240.55 241.15
20 márkáz arany . .  23.54 23.04 bankpiacok. 117.60 117.9 j
Német bírod, bank- Olasz bankpiacok.. 9 ) 70 91.10

je g y ................... 117.62 117.85 Pária 100 frankért. 9j .& j 96.10

A  b u d a p esti term én y tő zsd e .
A terményüzletben a szezonzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak éa végül a termény­
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: dere mag: lucerna magyar 39.-45.—
korona, vörös idei —.--------.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.------ —.—
korona, küzépszemü 60.-----63.— korona, nagyszemü
67.—70.— korona. Disznózsír: budapesti: 59.50— 60.—
korona, vidéki —.--------.— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-------.— korona, városi 4
darabos 50.50—51.—. korona, 3 darabos 62.-----53.—
korona, lüstölt —.--------korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 15.-----15.50 korona 120 da­
rabos —.--------.— korona, 100 darabos 16.----- 16.50
korona, 85 darabos 17.-----17.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szierbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.50 
korona. 100 darabos 15.25—15.50 korona, 85 darabos 
16.25—16.50 korona. Szilvaiz: szlavóniai 18.25—18.60 
korona, szerbiai 16.25—16.50 korona, azonnal való 
szállításra-

K ü lfö ld i ér ték tő zsd e .
B e r l in  november 15. [lő ttdei tudóedas.) A hivatalos 

forgalom megkezdése előtt a tőzsde a  cá r betegsége hircre 
gyöngébb irányzatra hajlott, de azután szilárdabb lett. Bánya­
értékek eleinte tetemesen javultak, részint a Northem-Paciiic- 
részvények emelkedése miatt, részint az írón Mongernek 
Amerika belsejéből jö tt rendkívüli megrendelésekről szóló 
kedvező j- lcntésének hatása alatt. Bankok szilárdak, járadékok 
nyugodtak. Vasúti értékek állandók, Jura-Simplon és dortmund- 
gronaui részvények élénkek, transvaali vasút emelkedő, ké­
sőbb a tőzsde kedvező khinai hírekre még inkább megszilár­
dult. zárlat után azonban realizációkra gyöngült Rlagáuleszá- 
mitolábi kamatláb 4Vio/o.

B e r l in , nov»mber 15. (Zárlat.) 4*20/o-os papirj'áradck 
—.—. 4 7o-os osztrák aranyjáradék 97.80. Elbavölgyi vasút 
—.—.M agyar koronajáradék 90 90. Osztrák-magyar állhm- 
vasut — . Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár
84.80. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.—. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 179.90. Általános villa­
mossági’ Edison 193.75. Gelsenkirchcoi 191.75. Laura-kobó 
214.—. 4*2'’/o-os ezüstjáradék 97.75. 4n/o-os magyar arany- 
járadék 96.80. Osztrák hitelrészvény 207.90. Déli vasút 
26.—. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.65. 
4 7o-os uj orosz kölcsön —.—. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 94.75. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust 
150.75. Harpeni 184.75. Az irányzat gyenge.

H a m b u rg , november 15. (á a r ia tj 4,2°/o-os ezüst- 
járadék 97.30. 1860. sorsjegy 133.—. Déli vasút 76.—. 4%-os 
osztrák aranyjáradők 97.60. Osztrák hiteirészvény 207.70. 
Osztrák-magyar államvasut 140.50. Olasz járadék 94.40. 4”/oos 
magyar aranyjáradék 97.—. Az irányzat nyugodt.

F ran k fu rt, november 15. (Zárlat.) 4'20/o-os papir- 
iáradék 97.90. 4"/oos osztrák aranyjáradék 97.90. Magyar 
koronajáradék 91.05. Osztrák-magyar bank 121.10. Déli vasút 
26.20. Elbavölgyi vasút 119.50, Londoni valtóár —.—. 
Bécsi bankegycsület 129.—. Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 79.—. 4’2%-os ezüstjáradék 97.65, 
4°/o-os m agyar aranyjáradék 96.85. Osztrák hitelrészvény 
208.— . Osztrák-magyar államvasut 141.10. Északnyugati 
vasút 115.50. Bécsi váltóár 84S.60. Párisi váltóár 81.40, 
Unionbank 215.—. Alpesi bányarészvény —.—. Az irányzat 
tartózkodó.

P a ris , november 15. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 97.60. Osztrák 
Lfindcrbank —.—. 3®/o-os francia járadék 100.55. Ottoman- 
bank 531.—. SVs'Vo-os francia járadék 101.90. Alpesi bánya­
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4u/o-os magyar arany- 
járadék 98.50. P árisi bankrészvény 10S1. Olasz járadék 
94.90. Francia törlesztik járadék 92.35. Osztrák földhitel­
intézeti részvény — . Török dohányrészvény 308.—. Az 
irányzat egyenlőtlen.

B erlin , november 15. (A I.udapesti Fapió  tudósító­
jának távirata.) A»f» forgatom. 4°.o-cs magyar aranyjáradék
96.80. Magyar koronajáradék 00.90. Osztrák hitelrészvény 
208.50. Osztrák-magyar államvasut 141.10. Déli vasút 26.10. 
Északnyugati vasút 114.50. Elbavölgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz — . Buschtieuhradi 216.80. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultirno.) Lombard —.—.

F r a n k f u r t ,  november 15. (A BuJapeeti Napló tudó­
sítójának lávirata.) Arlolyamok januárra. E sti forgalom 
Osztrák hiteirészvény 207.40 Osztrák-magyar államvasut 
26.30. Déli vasút 198.20. Osztrák aranyjárades 179.50. Olasz 
járadék 152.20. Laura-kobó — . Harpeni 184.70. Discont 
£03.20. Alpesi 212.70. Pécsi bankegyesület — . Az irányzat 
csendes.
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B u d a p est-k ő b á n y a ! sertésk eresk ed e lm i 
csa rn o k  je len tése .

November 15. A seríésüzlet irányzata változatlan.
A, H iw tt sertések ára ;  I. A) M a g y a  r  e  l a ő r  e n d ü :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon lelüh súlyban)

------fillérig. Grog közép (páronkint 3Ö0—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ) ----- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon fölüli súlyban) 96—98— fillérig. Fiatal közén 
(páronkint 251—320 kilogrammig való súlyban ÖG—97— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkin. 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 90—98— fillérig. — U. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) ------—— fillérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm sn ly b a n )--------- fil­
lérig. Könnvu (páronkint 260 kilogrammig terjedő aulyban)
________íiíiérig. — Ili R o m á n i a i :  Nehéz '.páronkint
320 kilogrammon telüli suybau - ■ ——— fillérig, Közép í pá­
ronkint 250—32<> kilogrammig terjedő sú ly b an ---------— fil­
lérig. Könnyű tnáronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
---------— lillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S ta c h l ) .
Nehéz (páronkin1 24° kilogrammig terjedő sú lyban )------------
fillérig, könnyű ('áronkiut 250 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ lillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felfl’i súlyban) 94—96— fillérig. Közép (páron- 
Innt 240—260 kilogrammig terjedő súlyban? 93—94— fillérig. 
Könnyű, (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 92— -C4 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1900. november 13. napján volt 
készlet 35.512 darab. — 1900. november 14. napján leihajta­
to tt 597 darab. 1900. november 14. napján elszállittatott 
863 darab. 19Cn. november 15. napjára maradt készletben 
35.880 darab.

K iv o n a t a  h iv a ta lo s  lap b ól.
— November 15. —

Kinevezés li. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kosch 
Sáodor kir. közalapítványi főtiszti segédet isp án n á ; — az 
igazságügyminiszter Rosner Lajos soproni országos fegvinté-

Az egész lest mef*sabadul a köran vagektól. a vérkeringés 
szab.Uyozóúik és az idegek megerősödnek, enuélfogva

utobajofc k i  va n n a k  zárva .

Titkos betegségeket
Id e g -  és n e m ib a jo k a t

börbetegrzegeket. v t rb a jo k a t ea yyengeseg i á llapoto t
(impotenciáit sok év óta biztos sikerrel gyógyít

D r . P a ló c i
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

= =  R e n d e lé s  1 0 — 5 - lg  é s  7 —8  ó r á ig .  = =  
K ülön  fé rfi ea nol osztá lyok. L e v é lre  k im e rítő  vá lasz.

Gyógyszerekről gondoskodunk.

Durbinis sógor
M ert mondok, ha m án írtak  könyvet a  lórul is, 
gyosznórul is, m iért ne lőhetne könyv a aógorrui 
i« ?  V agy más szóval ez a könyv lóképpen a Dur- 
bints sógorral foglalatoskodik, beuno van a sógor 

tzothalála is m ög m ás efféle keaörvea történetök. 
E g y  k ö n y v  1 f o r in t .  

M egrendelhető a „Budapesti N apló- kiadóhivatalá­
ban, József-kőrut 18.

'|X£> <s il 3Ik

gjhashajtó labdacsai
(NEUSTEM-fála ERZSÉBET UhdocsoáJ

fi hoaoaU ktoattofayknte witadea tiK t i n - ^ M
tabb M oíű lm dC k: M éták edeéee ártalm a aayogtM, aa aNtot 
amvvek Ir t -1- * 1 le<jebb ersdatoynyol haoaailtatvaa, gyengédé- 
baohojtók, rártlaxuíök; agy gyógyozer t e a  Jobb a a  m fio tt  élj 
ártalmatlan, m int e pilulák a

S 2 É K S Z O R V I .A S ------
•  iw uro b .tw # r *  «>••• m i m j u  rtg.n
még g y ű r i t e k  la  aalveaea veazik.

,« *  Cn IS 'Hálát ta r t i lM r f  4*to> B  Ik,
. *aroa, •  á tto lt, tehát I t t  yRattt tarta lm i,
csak I fártet a. á  ö8W
Ó v á S  ! TT*toUokMl kaiönöaanóvakodjwak.Kfcjtet _________________
hashajtó labdacsait. Vrtedi aaak, ha minden do. 
bot törvényileg bejegyssttvédjegyankksl piros- 
főkefe n?omtatA«bau .Szent lápét* á t ..iMBtála 
Fülős lytoytzeráu* aláírással van ellátva. A 
kxrsskedeimi tőrvényuékileg vM ett MOaag- 
Jóink aláírásunkkal vannak ellátva.

n e u s t e i n  f ü l ö p
„^ te -U H tto s ** stmstt iit iy iz a rtirs  

W riC Z V , L ,  P L A X K K W O Á B S S  <
_  _  .  BakOr BUDAPESTEN:

TÖRÖM JÓZSEF gyógyszertára. krály-atca IX  lián.

zeti dijnokot ugyanazon fegyintézethez ideiglenes minőségű 
tiszti Írnokká; — a budapesti kir. ítélőtábla elnöke Porcs Ist­
ván ügyvédjelöltet a budapesti kir. ítélőtábla kerületébe dijas 
joggyakornokká; — a kolozsvári kir. ítélőtábla elnöke Littvay 
Antal kolozsvári lakos ügyvédjelöltet a kolozsvári kir. Ítélő­
tábla kerületébe segélvdijas joggyakomokká nevezte ki.

Ügyvédi kamarák. Az aram ügyvédi kam ara közhírré 
teszi, hogy dr. Szőllósi Zsigmond aradi ügyvéd székhelyét 
Pécskára tette á t és hogy dr. Morár Valér ügyvédet Radna 
székhelylyel az ügyvédi lajstromba folytatólag fölvette ; köz- 
hirró teszi toxábbá, hogy báró Exterde Adolf kisjenői ügyvéd­
nek az aradi ügyvédi kamara fegyelmi bírósága 606/900. sz. 
i:életével az ügyvédi gyakorlástól történt egy havi fellüggesz- 
tési ideje lej írván, az ügyvédség gyakorlatába visszahelyezte­
tett. A szombathelyi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. 
S ssovics Miklós Kőszeg székhelylyel, dr. Frank Miksa pedig 
Feső-Eör székhelyije! az ügyvédek névjegyzékébe folytatólag 
bejegyeztettek.

' Pályázatok. Irodavezetői állás a lévai m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál, 14 nap. — Közjegyzői állás Mocson, 3 h é t 
Kolozsvári kir. közjegyzői kamara. — lrnoki állás a sárbo­
gárdi kir. járásbiróságná', december 19. Székesfehérvári kir. 
törvényszék. — Egy tanácsnoki, I. osztályú tanácsjegyzői, 11. 
osztályú tanácsjegyzői, I. osztályú tanács-fogalmazói, II. osz­
tályú tanács-fogalmazói, tanács-fogalmazó gyakornoki ál­
lás Dudapest szókesfővárosnál december 12. — Járásbirói 
állás a karánsebesi kir. járásbíróságnál, 2 hét. Karánsebesi 
kir. törvényszék. — Fogalmazó gyakornoki áliás a beregszászi 
m. kir. pénzügyigazgatóságnál, 14 nap. — Sóhordási állás a 
zsolnai in. kir. sóhivatalnál, december 15. Trenccéni m. kir. 
pénzügyigazgatóság.

I d ő j e l z é s .
—  A z  O rszágos M eteorologia i In téze t h iva ta lo s  jelentése. —  

B u d a p e s t ,  november lő.
Egy északnyugati mély depresszió és egy keleti maximum 

jellemzik a barometrikus helyzetet. Az idő a kontinens leg­

■ .d MeUtaJi ávmofatotf itám Miun toef/Mváeré./ilfr/eel 
I  M trfiwrol folytán eeen wogyorfaaárad ó t .  f n tn á l ló  I  
a—  m»<fo<á-<wtéao« e logmelogoSöcw Óim

K e n d c iő in té z e t B u d a p es t. A ndróaey-aU  2 4 .  
aa Opera mellett.

TITKOS BETEGSÉGEKET
Aagyooó/'oítráaofcat Se e s te k e t ,  . •  S .fertS e teóS e  «m- 

«t s/ggenga/f fértíorö, m eg O tn lé tek , .  h u p ikór  
u l í k f t t t k t t n n y r ^ ,  t i ik n H  i .k ó r f o ly ó i t .  b á r m n n ^ i r f  

M, oalam tnt m ía to w a  móí hofegaépefcot, »*-
Zreánsá a m agtalanad? egytfc /S e k o tó J .  bőrár*rgaá- 
gsáet győggM t i  rvó irvn tó it e eee in t, ' i n t i  s ik e rre l,  

n o r t * »  Se a l .p o e a n

D r .  G arai A nta l
o i v o s ,  ■ • Iz á e v .  u A l á M - t  d ó r ,

v o lt c .oao. te li- o m t .  fA o n ^ o n  
R EN D EL: naponta d. e. 1U órától eváa7 délottn 4 árálr.

M ta 7 d rd tó  8 ó rá i- .
Díjazott levelekre legnaryöbb flgvaleinmel válaexelUtlk 

áe gyógyezerekröl Ír  gondo kodra levt. 
■ ■ ■ ■ ■ I Nóknek külön váróterem. B B H IB  

L’ -yanoti megjelent *e a "tervönél: Dr. QAliAi AN ÍA L -
aál mecrrendelhetó N É I^ X E B U  C T M C T A T Ö  (mar 
»M k kiadásban megjelen.) nemi betet-vepeí: ór erek 
észmert gydgykezelóeéhex clmfl kónyv, volt ára 2 Irt M) 
kr.. m ost csak 9 0  k r. A könyv jó' bee-omagolvi leev 
elküldve. I  ir t  bekflldóae mellett b érmem ve v-gy 90 kr.

nlánvót mellett.
A ónyv tartalmat I. Ar. ívarmervek lelráea. — II .  A nemi 
élet ébredése. — ÜL Az ónfertö?tetér é« aa éjjeli rnaröm- 
Jéeek. — IV . Hnt-yesötakár (tripner) ér hnryo«6a»üklile,.*k . 
-  V .A  bniakór (slphllte). — V I. Febérfoly .s. — VII. El- 

reoeü't fórflerö. — V III.  Női magtalanaá-. IX . A Ivar-
exerrek megbetsredéaónek fötényezóje prostiraeió.

Titkos betegségek
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett g a z d a g  k órh ázi ta ­

p a sz ta la ta i alapján

D r. FA B IN Y I J.
T. kórházi orvos, specialista 

gvógyit legrövidebb idő alatt biztos aikorrcl 
férfiaknál és nőknél: hugycsöf lyást, hólyagbajokat. 
bujakoro9 sebeket, syphiliat, ennek következménye t. 
makacs börbajokat és uz. öntertözesböl támadt

idenbeteg8egeket.
Meglepő az redmeny férfiul gyengeségnél (impo- 

tent a) úgy fiatal, m int óregobb egyéneknél. 
Biztos siker folytán a honorárium utólag is 
fizethető. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra 

gyógyszerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.,

(D o h S u y -n tc a  z á r o k ,  I .  e m e le t) .
Bejárat a  lépcsőnél. Kilián várótermek.

R.ndelés délelőtt 9 —3-lg. este 6 —8-ig.

Hotter dl&tetlkns áltetgyogyaszatl praeparatuaaí, az njkor legkívalobbjal.

U o t te r  s e r té s p o r a
I. és U. szán.

Legjobb diütetikus szer az ét­
kedv, tehát a sertések hízásának 
előmozdításához, Orbánénál k ü ­
lönösen bevált. A II. szám has­

menésnél használandó.

Holter-féle Agril-táppor
lovaknak és szarvasmarháknak.

I csomag 80  kr.
Kitűnő pótlék az abrakhoz, hogy 
az állat egészséges és erős m a­
radjon, veso-, máj-, hólyag- és 

idegbajoknál használandó.

I lo l t r r - t r é n ln n f iú id . |a ,  m osóvíz lo v a k n a .: és s -za rv a ^ in a rh a k n a k  I üveg I frt 2 0  kr.
Ae inakat év izmokat a logm.irasabb korig i« irtsa erőben tirtja, ae állat, bedonaölérak utón, a letroróaebb munkát és 
Uáningat kiállja. Ma;-eróltet*Bokb6l asdmazó bajoknál mint b no sárnál, rbeumánál és meravságnól is meglepő ered* 

m án/nyel haesnáltatlk.
I f lo t tc r  a b a o r b ln o l j a ,  koz.m. mosóvíz lovaknak, ’/i Üveg 6 frt, *,2 iiveg 3 frt 50 kr.

Eltávolít mindenféle kinövést ée r.sir >s ier kodást, snflkQt. hoz’y a szőrt elpusztít tná. ErCtdt mentám.idott és gyenge Ina­
kat, e távolit < s elpusitit az lenekről minden bütyköt és mevffátol minden gyuladuet; ktl.öndson bevált epén-1, rsillökdu- 
gauutnál, gumónál, vastag f  rdoknél, eltávolít butyknkat h Inakról, vantag bokát, durran-tűt, a hol uok fellépnek. El- 
_____________ n.’illk a térd rom«-g<»o. ée gyógyít mind- nféle zuzodáe- ____________
Fórakiar Apotheke .zum hpil lo>ef', Wien XII 2. lo M n b r a H e r ttr u u  I84 K. — Főraktár Budapesten Or.
Bailay Emil városi ayójyszertara IV., Váro«hii-tér, Dr. Ejgcr Leó es Eggtr J. Nádor gyógyszr tára VI., 
Váci-kíriit 17. éa Tördk I. gyógyszertára Budapest, Király-utca 12. az. — Raktarak a legtöbb gyógyszertár

ó«druiuójjábath^2*„v.bi|l»lll're ügyelni tessék.

nagyobb részében borús vagy ködös és mindinkább esős. 
A hőmérséklet nyugatról emelkedik.

Nálunk jelentékenyebb (5 mm. feletti) eső csak a  dél­
keleti Kárpátokban volt, ezenkívül csak szórványosan gyenge 
e6Ők az Állóidon és a Dunántúl.

A hőmérséklet lassau emelkedik.
K ilátás: Enyhe, borús, vagy ködös és  sok helyütt esős 

idő várható.
I  -------" ------- ■i-LÜII......... .................... -Zggf

V í z á l l á s .
Nov. Nov

Tww BchSrdlnf _ o.tu u.öO
D ana Paaaau ■ 1.41 1.60

Linz - 1.24 1.10
* B6oa ............ l.u> 1.03

Pozsony m b u.vw 1.' 3
Komárom — 1.40 1.51
Budapuat l . t z |.M
Polca -  - 0.45 U.üo
MohAoa -  . - l . l ö 1.63
Oombua _ _ 2.0Ö 0 .—
Újvidék ___ 1 66 1.42
fnD C sam  _ 2.04 S 22
Orsóvá _ 2 .Go 2.4-'

M o rva Magyarfalva— 6.83 Q.SB
VSg Zsolna - . . 0.60 0.66

Treneséa — , 6.44 0.46
Szered - - — 6.C4 U.C7

Bába 6z.-GotthArd 6.24 0. 4
HArvAr-------- U.íó u/70
Oyőr _ 2.10 1.77

D ráva PetUa - 0 .— 1.2Ő
Z.tkAny - 0.32 O.ötí
Hun-. U.42 0 . ** Eszék _____ 0.64 0.63

M a ra M.-Szordah._ U .~ 0.G0
Beává ZAtrrlb _____ o.yö |  1

Bzlszek_____ 4.4Ű
MlUovtoa 8.U) 4.&J

Bz&moa Duéa ■ - 0.32 0.32
B utm ir 6.28 0.26

K raazn a N.-Majtény «. 1.67 1.70
L ato rca Munkács _ 0.04 0.66
Lab o rca Hotnouna—_ 0.10 0.16
Ung Pnyvár 0.10 ü.:tí

I J  k o r ú a k .
Vali.mikor megvehdnék az a 

raoda, hogy az apró blrds i-'-tok 
■i'Hgyel éa uraieUiHgyvs inkog- 
uitójukat, ianu*rkcdó4| estélyre 
gyűlnének a Vigadó nagyó'inv'- 
b« n. Azt hiwzotn, ez volna az 
álarc nélklUi álarcoshAI legtipi- 
k u sab b  fo rm ája . — ez vo lna .>/. 
élet börzéje, ahol Iroldog ház.m- 
lógokat vennének és adnának, 
nru özvegyeket vigasztalnának 
h ab ! m inden  kiadó és elegán­
son bútorozott szobába kerülne 
egy intelligens nr, a szobour.

H ha a gazdasági élet hőmé­
rője lehet az a börze, ahol ár­
pát, zabot és kukoricát árulnak, 
a modern társadalmi ólet hő­
m érője  ez a börze volna. Mert 
az apróhirdetéseknek ma már 
g iz d a g  tanu lság a i van n ak  s 
századunk kulturhieztorikusá- 
nuk ezt a fejezetet semmikép­
pen sem szabad elhanyagolnia, 
ha minden modern szereli rnnen, 
minden modern gyönyörnek, 
Kzomoruságnak, szenvedésnek 
és boldogulásnak hűséges képét 
akarja mogfestoni.

A báaaas.ágközvutttök fejezete 
c mull század történetébe való. 
Olyasfélék esek az urak az 
apróhirdetések házassági köz­
vetítéseihez képest, mint a régi 
ekbós szekér az automobilhoz 
képest. Amaz díicőgóen járt s 
nagysokára ért a célhoz. Az 
uutomobil pedig............ T essék

megnézni a lóváros utcáin, 
hogy mire képes az automobil 
Sokan vannak, akik arról be­
szélnek, hogy sz apró hirdeté- 
sek apró betűivel elővarázsolt 
szerelem  nem az erkMesös sze­
relmek kozlll való. A modern 
éle; azonban megcáfolja ezt az 
AllitA-t. Ha rz a bizonyos börz<> 
csakugyan megalakulhat na. sok 
száz házaspár beszélné el a 
másik száznak, hogy mennyi 
boldogságot köszönhetnek az 
újságok legutolsó lapjának.

A szobaasszonyok apró, ka­
pukra kirtlggeazleft cédulái is 
c’.ÍAt"z°tt4k tnár szerepűket. A 
hónapos szobát most mir nem 
az. utcán keresik, hanem az új­
ságban. azon az utolsó lapon, 
amelyen a modom élet börzéje 
van Aki a régi, kopott koro­
náját megakarja aranyozni, az 
apró betűkhöz, fordul, aklr.ek 
bútor kell, akinek elveszett a 
pincsi kntyAja, akinek nem nó 
a azakálla és aki a jövőbe akar 
látni és jóslatot akar hallani, az 
apru hirdetéshez fordul.

A nagy vásárt a nagy kíná­
latok és gyors keresletek vására 
ez az apréi hirdetés. Az élőt 
eleven börzéje. . .

És ezt a börzét fölszabadította 
most a hirdetési bélyeg eltör­
lése. Hogy úgy mondjam : Most 
szabad a vájárt A Budapesti 
Napló pedig úgy hívja most a 
nagyközönséget erre a vásár­
térre, hogy apró hirdetéseit 
mindenütt, a főváros hirdető 
oszlopain, a főváros egész terü­
letén kifüggeszti.

A vidékieket podig az ügyek 
gyors és pontos lebonyolításá­
val iparkodik kielégíteni.

Tessék 1 Szabad a vásár.

M. kir. állntnvasutak. Üzlotvozotösóg Szeged.
P á ly á z a t i  h i r d e t m é n y

pályafenntartási fák szállítása iránt.
A magy. lur. államvasutak sse g td i üzletvezető- 

s 'g o  a voi.alai azüksé^letónelc fedezésére az 1901. 
évben szükséges pályafenntartisi fák szállításának 
biztosítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az 1901. évi szükséglet, mely a tényleges meg­
rendelés alkalmával még felemelhető vagy lejeb-
bíthető a  kővetkező:

Erdei fenyő deszka ____ ___________  59 m 3
Jegenye .  ,  ________ ________  S7 m '1
Luc . » __________ . . . .__  1G3 ni3
Tölgyfa „ ......................... ......  4 m3
Szélmctszetlen j> genye fenyő d e s z k a_ 4 m3
Vágott erdei fenyőfa ____ ___________  70 m’
Faragott puhafa 12 m .- ig ------------------  309 m8

„ „ 12 m. felül ________ 63 m J
Faragott tölgvfa ___ ________________ 311 m:*
Váz ott léc pubaf ból ...... ......... ................ 20200 ím 3
K eritési oszlop tö lgyfábó l____________ 1500 drb
Erdei fenyő palló . . . ._________________ 58 m3
Jegenye fenyő palló . . . .____________ 62 m3
Luc w ,  ________________ 83 mJ
Szól metszőt len jegenye fenyő palló ........ 1 ni3
Tölgyfa palló ____ __________________ 110 m ‘
Szurkos fenyő p a l l ó _____________ _ 4 m8
Tölgyfa rú d  ---------------  , 22 m-
Tölgyazálfa ________— ____________  7 m”
Putia szálfa __ ___ ________________ __ 47 m3
P uha szél leszka ....... ................................ 1 m’:
Fedő zsindely 47 cm.___ ____ _______ 334000 drb.

A fenti anyagok pontos méretei a részletes mó- 
retjegyzékben vannak felsorolva, mely móretjegyzék, 
aján lati m inta és pályázati föltételek az alutirt üzlet- 
vezetőségnél ingyen kaphatók; mig az általános és 
különleges szállítási feltételek csakis készpénzfize­
tés ellenében a magy. kir. állam vasutak nyomtat­
ványtárától (B u d a p e s t, A ndrássy-ut 73/75. sz. alatt) 
25, illetve 15 krnvi áron szerezhetők meg.

Az ajánlatok a  külön o célra szerkesztett aján ­
lati m intán teendők.

A szállításnál a következő feltételek irányadók :
A szállítás a magy. kir. állam vasutaknál érvény­

bon levő s  anyagok szállítására vonatkozó 122291/í'G. 
szám ú általános — vaism int az épület és vágott fák 
szállítására vonatkozó 136719/92. száinu különleges 
feltételek értelm ében eszközlendő, mely feltételek a 
pályázati határidőig alulirt üzletvezetőség anyag- és 
eltár beszerzési osztáiyáuá , valamint a magy. kir. 

állam vasutak igazgatóságánál és minden üzletvcze- 
tőségénél naponként a hivatalos órák a 'u tt megte­
kinthetők.

Az ivenként 1 koronás magyar okm ánvbélyeg- 
gel ellátott ajánlatot őzen alábbi küicim m el:

.A jánlat épületfák szállítása iránt 26428/900. 
számhoz* 1900. évi december hó 4-nek, déli 12 
órájáig a rn. kir. államvasutak szegedi üzlctvezetó- 
ségének I. osztályához benyújtandó vagy posta utján 
beküldendő.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek ér­
tékének megfelelő 5 százaléka készpénzben vagv 
adatni letétekre alkalmas értékpapírokban 1900. évi 
december hó 3-iki déli 12 óráig a szegedi üziet- 
vezetőaég gyiijtőpénztáránál leteendő, esetleg posta 
utján oda beküldendő.

Szeged, 1900. november 3-án.
Az üzlotvezetőaég. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Féríiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült 
hugycsőfolyásnál (magló* 
lyás stb.) egyedül gyors 
és biztos sikerrel használ­
tatnak a .Gonorrol-pilulák' 
melyek eb e d ü l csak bil- 
berctein s . vegyészeti la- 
bnratoriu nábrui Uécs IX. 
Rossauerlündu 35. kapha­
tók, ára  egy doboznak 2.50 
írt (ezen összeget levél- 
bélyegekben is lehet bo- 

I küldeni).
e . ,„ ,

ÁUami éa városi tisstriselők, katonatisztok, egyház- 
férfiak, valamint máa hitelképoo egyének k e d v e z ő  
f i/e té a f l fe l té te le k  mellett kapnak s z i l á r d  

iK Z á rta iá a y n  a n n a le s -  és k á r p i to s a it  
f in to ro k a t .

Bpest, Insíbet-lír 18.it. 
Su-ntca sarok, L em.

OWarMOM k.kOMM- - I M  —r-■aoatva Műid fOTaSS « S< B. o aatA ly* . 6107
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815. szám . Budapest, péntek B U D A P E S T I  N A P L Ó 1900. november 16. 15

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
fA. K I R . O P E R A H Á Z .

Péntek, 1900. novem ber hó 16-án. 
ppllininó Bianchi Bianka m int vendég.

É s z a k  c s i l l a g a .
Ónéra 3 felvonásban. Zenéjét fczerzette Meyerbeer* 

*gzöregét irta  Seribe. F ordította Uavi Mihály, 
S zem élyek:

Ney D. Tseremeteff 
D am oki Karmeloft*

Micbaeloff
Sksvronizky
Katalin
praskovia
Daotelovie
< iricenko
Heynolg

Bianchi Ismaeloff 
Szilágyiad Tiszt
Kis B.
Hegedűs
Szendrői

Natália 
E  kim onda 
M unkás

V árady
Kornai
Déri
Mihályi
Payer
V áradi M.
Kertész

Kezdete 7 órakor.

N E M Z E T I  S Z Í N H Á Z ,
Péntek, 1900. novem ber hó 16-án.

E lő szö r:
A  b ö l c s ő .

Színmű 3 felvonásban. Ir ta  Brieux. Fordította 
G ábor Ignác.

S zem élyek:
Bercsényi Chantrez 
Rákosi a z  orvos 
C sászár Apáca

Marsanne 
Marsa nne-né 
G irieu 
Laurence M árkus Louise

Kezdete 7 órakor.

Mihályfl 
Ivánfl 
Dómjön 
Boros F.

M A G Y A R  S Z Í N H Á Z .
P éntek , 1900. novem ber hó 16-án.

X e w - Y o r k  s z é p e .
‘'perelte 2 felvonásban, 6 képben. Irta 
'dorton. F ordította Salgó Ernő és Makai Emil. 

nőjét szerzetté G ustave Kerker. 
S zem élyek:

tronson Sziklai Cora
Harry Ráthonyi Kenneth
Kurt Boross Rlinky
Snifkins M átrai Fiíl
T viddlet Beöthy Gray

Kezdete 7*/a oraker.

Ilugh
Ze-

Margó
G iréth

Vidor 
Dóry 
Blaha S.

l e g y e k  a  M. k i r .  O p u r a h á z ,  N e m z e t i  é s  
Ma g y a r  S z i n h á  z e 1ő a d  á s á r  a  k a p h a t ó k  és  
e l ó j e g y o z h e t ö k  B á r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
z e n e m ü k e r e s k e d  c b e i b e n  K o a s u t h L a j o s -  
u t c a  4. sz. é s  A n d r á s s y - u t  42. s z. a., v a 1 a- 
in in t  a  N e w - Y o r k  k á v é h á z b a n .  ( T e l e f o n j

V Í G S Z Í N H Á Z .
Péntek, 1900. novem ber hó 16-án.

C o r a l i e  é s  T s a .
Bohózat 3 felvon. Írták V alabréguo és Henpagn in . 

F ordította Keltái Jenő.
Szem élyek:

Dufauret Juies Góth Thommerel 
l.ucienne 
Laura 
(napisaard

Coralie
Etienne

i . menco 
Versaquotte

Kalmár
Nikó L.
V endroi 
K araszthy Uófehérke 
Fenyvesi

Kezdete 7’/s órakor.

Bihari
H unyady
Hegedűs
Berzétei
V arsányi

N É P S Z Í N H Á Z .
Péntek , 1900. novem ber hó 16-án.

8  a  ■  -  T  o  y .
Khinai daljáték 3 felvonásban. írták Edw ard Morton. 
Harry Greenhank és A dnan Ross. Fordították Fái

Bonbie, fia
l'udley
Yen-Ho
'tn-T oy
Cau-Li
Bensőn

.ai Emii. Zenéjét szeri. Sidnoy Jonee.
Szem élyek:

Tollagi Jung-Si Rózsa G.
Bárdi G. M i-Kui Tallián
Rasaó S zia Nyíri C.
F ed ik Pin-Szing V asvári
Németh Szi-Kiang Mátrai
Küry H u-Ju Kaposi
Kovács Khmai császár Újvári
Szirmai Sziug-Hi Szerdahelyi

Kezdete 7 órakor.

U R Á N IA  S Z Í N H Á Z
Péntek , 1900. novem ber hó 16-án.

K  h i  n a.
Irta  W eisz R óbert 
Kezdet- */'.8 orakor.

F ő u ra k -
és birtokosoknak az egész
országban ajánljuk az őszi és 
téli idény beálltával s z o lg a -
személyzetüknek d iv a to s a n  
és Jó, mégis o lo s ó n  való 

kiruházását.

SCHWARZ M. L.
B UD A PEST,

V., V áoi-kA ru t 4.
kizárólagos l lb ö r la k a re a -
k e d é a e , hol a legnagyobb 
választékban, minden nagy­
ságban úgy magyar, mint 
német b u n d á k , valamint 
német és Iram-isi l ib é r iá k  
raktáron tartatnak. K ü lö n  
le^eszég: hímzett k o o s ls -  
• a ü r  gazdag hímzéssel min­
den színben és nagyságban 
a  legnagyobb vilaaztóuan.

Somossy Untató
(X  a g y  m e z ő  -a t  e a ) .

A l b r e c h t  F e r e n c ,  igazgató. 
Penztarnyitás 7-kor. Az előadás kezdete 8-kor.
Ma p én tek , n ovem b er 10 -án , az uj sze n z á ­

c ió s  m ű sor.
C sa k is  e lső r a n g ú  k ü lö n le g e ss é g e k .  

F e n o m en á lis  ! !  < J »» F e n o m e n á lis  • !

Janó Salmo
a  modern Orpheus.

S. A. M F .D W E D E F F
a  legjobb orosz ének- és tánc kozák-csoport 

(5 hölgy, 4 ur)

SH A  4  P ie a n in is  HK
am erikai néger fiu-négyea.

GIRARD ANTÓNIA k . a .
francia tvansforinációs excentrikusuő.

Fréres Mestes Hopson nővérek
a 3-szoros nyújtó m estere. müvivóuők.

Ú gym int az itt oly közkedvelt dalkomikus

A M O N  F E R E N C
egész uj műsorral.

Jegyek elővételben a Somossy Mulatóban, tőzsde 
Andrássy-ut 38. és *26. és Wciss A. nagytözsdéjében, 

Károly-körut 26. szára.

P OLIES CAPR1CE.
M a

„Die Hochstaplerin“.
A M n o p f lo c h  c s a ló d , 

.. 61 
Ü g yvéd ek  a lk o n ya .

C ig á n y z e n e  a n a g y sz er ű

H e t é l i k e r t b e n .  •££

Stcrnber^ Ármin és Testi
C8. éj kir. udvari h a n g ­

s z e r g y á r .
Központi fő rak tárában :
K e r e p e s i - n t  3 0 .

Cimbalmok

4 ' / >  k g .  Cuba k áv é t
«.»:» Írtért

é s  *A kg. C sászárkeverék teá t
1 .6 0  friért

. küld minden más költség n é lk ü l.

c é g  >
kávébehozA taU  ü zlete , ZZZZZZ

F I U M E .  
t R I . l l >  IK C iY E ff

Üzletünk áthelyezése m iatt az összes raktáron levő készletünket mélyen leszállított árakon adjuk el,
u. m. . h á ló -, eb éd lő -, sza lo n - é s  u r iszn b a  b e r en d e zé sek et , m en y a sszo n y i k e le n ­

g y é k n é l k ü lö n  áren g ed m én y , k é té v i jó tá llá s  mellett.

PATYI KÁLMÁN és TIVADAR (Testvérek)
h a za i bútoripar-telepe, K ossuth L ajos-u tca  11. sz. 

Ü z le tü n k  k iz á ró la g  K o s s u t h  L a j o s - u t c a  11. s z á m .

s z é p , e r ő t e l j e s  é s  
c s e n g ő  l t a n » ? a l  kap­
hatók 35 írttól félj. 500 

írtig .
Külön zongora termek: hol 
a  leghirnovesebb zongo­
rák  jutányosán beszerez­
hetők : Kossuth Lajos-utca 
22. sz. (Károly-körut sa­

rok) Zenepalota. 
Á rjegyzék egészen díj­

mentes.

A természetnek 
megszamlalhatat- 
lan kisebb cs je­
lentősebb olyan­
féle megnyilvá­
nulása van, amit 
az iparos, a kellő 
ismeretek segít­
ségévéi, a maga
•11 fölhasz­
nálhat, Saját ér­
dekei iránt van 
jóindulattal, aki 
ebekkel a köny-
nyei legtanul­
ható dolgokkal 
gazdagítja isine-
rcteit.inert anyagi 
jólétet is előmoz­
dítja tudásának 
gyarapításával. »•

Az iparos természettudománya
Dr. Szterényi Hugó. Apróságok a termé­

szettudományok köréből. Három füzet. 
Á r a ........................................ kor. 1.80

Dr. Szterényi Hugó. Az iparban szereplő 
ásványok. Két füzet............... kor. 1.20

Dr. Hankó Vilmos. Olvasmányok az ipar- 
chemia (vegytan) köréből. — Két füzet. 
Á r a ........................................kor. 1.20

Dr. Hankó Vilmos. Házi kincstár.— Sok 
száz tanács, mindenféle házi és ipari 
ügyes-bajos dolgokban. Második, sokkal 
bővített kiadás. — Fűzve korona 2.40, 
vászonkötésben......................kor. 3.—

Dr. Hankó Vilmos. Az iparos kincsesháza. 
Két füzet............ ... . . kor. 1.20

M E G J E L E N T E K  É S  K A P H A T Ó K ---------

L A M P E L  R Ó B E R T
csász. és kir. udvari könyvkereskedésének kiadóhivatalában
B U D A P E S T ,  V I., A N D R Á S S Y - Ű T  SÍ,

Nyilatkozat.

H ö lg y e k n e k
ajánljuk megrendelésre az

„Illat és szépítő  
szerek  készítése"

cimtl könyvet.
Makrában foglalja az öönzés di­
vatos illat- azépitöszerek.
illatolajok, hajf estük, lllato, 
moadóvlzek, azejdö- 6« má.ifolt 
elleni kenóouk »tb. a’b. készí­

tésének. leírását.
Ara 1 k o ro n a  20  fillér. 

Megrendelhető a 
B u d a p e s t i  IVapló- 

kl-ddhlv.vtalAhan.

A nagymólt. cs. kir. közigazgatási bíróság 1899. október 14-én kelt 8130. számú éa a nagym élt. ce. 
kir. kereskedelmi m inisztérium  1899. december 25-én kelt 02828. szám ú döntvénye alapján ez a megjelölés!

„J. K l a p s - t o l l“
a b é r ,)  ip a r- éa k r r r .k r d r im i k am ara  réd iijre ..la jstro m á b a n  a m l r é . iü n k r c  Tan m á jé i-  
ziín rk  b eik tatva  é s  W  r s a k  n e k ü n k  á ll k iz á r á la g o . Jogun kban rz a m egJH A léa;
a  véJOjegyjugunknak minden egyes csoVbilása ellen a védSjegytOrrány (II T. T. la . se. 1890. jan  0,) 83. és 
85 S a i és a védSiegy-novetla (B. T. T. 106. sz, 1825. ju l. 30.) 2. 5. hatHrozmányai alapján t e l je s  e r é l j l y e l  
fo g u n k  e ljá r n i.

C á r i  K u l i n  & C o .  B é c s b e n ,
gyári r a k tá r : I. s iephanep lati Nr. 6.



I S B udapest, péntek B U D A P E S T I N A P L Ó 1900. novem ber 16. 3 1 5 .  szá m

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb b e lü k b ő l M fil lé r . APRÓ A hirdetésekre dijmentősön ad fel­
világosítást a k iadóhivatal: József-

korút 18. •»’ rn.

levélbc-li tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számat a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

mindenki
mindent.

H irdessen
mindenki

mindent.
Hirdessen
mindenki

m in d en t.
Olcsón v á s á ro ln i  

m in d en t
D r á g á n  e la d n i  

m in d e n t
az apró hirdetések utján 

lehet.

Alkalmazást kapni 
Munkásról találni

i p r ó  h ir d e té s e k e t
központi Irodánkban és ere­
deti ryueti, mellett még a 
következő Hótokban lehet föl­
adni:

B r e n e r  n ő v é r e k

l.ngrclnianzi M ór
gyors- ajtónyomda,

IV. kér., Kélrin-tér 2. azám. 
F r a n k é  P á l  

könyvkereskedése.
IV., Gróf Cziráky-fé!e palota. 
'.Kossuth I.ajos-uica. K’gvó-tér, 

Koronanerceg-utca sarkin.>
J  a m  b r i k o v i t s

doh :nytőzadéje.
ercpesi-ut 5C. iTakarékp. épül)
E c lts te in  I le r n á t

l i s c h e r  J .  B .
hirdetési Iroda,

IV., Zalbarus.utca 7. azám.

G o ld b e r g e r  A. V.
hirdetési iroda,

IV. , kér., Váci-utca 2. szám.
H a a s e n s te in  é s  V o g le r

hirdetési Iroda,
V. ker.,Dorottya-atoa 9. szám.
L e o p o l d í y n l a

hirdetési irodája,
VII., Erzrébot-köiut 34.

M o s s e  K n  d o  1 f
hirdetési iroda.

VII. kér., Károly-körut 9. az.
M e z e i  A n t a l

hirdetési irodá.a
V. , Gizella-tér (Haas-palota).
S c h w a r c z  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér., Marokkóí-utcr. 4. ez.

T e n c z e r  G yu la
hirdetési iro ia, I . . -  —

rv. kér., Szerritatér «■’. szám. | M egvéte lre  k e r e s e k  
S ik r a y  Sam u

hu h'f-'-i irodája 
Budapes', Váci-körut SS.

K e r n b e r e  l to z á lia

I n te llig e n s  i C sin osan  b ú torozott
ningj,-l> uówü ügynökök.

ki'/ a g ró f Z ichy várpalo­
ta i uradalom  fa te lep én ek
Irodájában B u d ap e -i. ' I I .  
E i .  .-élHü-kúrui 21. 1. • íu. 77SO

K á rp ito s  sexéd
állandó foglalk'isÁst t.il.,1 W ■ ■

G y erm ek  k e r tc sz n o
ken ki. ük Vbö L! .'. i/r. ,-s d ó i­
hoz, kis gyermekekhez. Jártas­
ság varrásban nvgkivántatik. 
C ilii a kiadóhivatalban. 7'*tl

2  n y a r a ló t k e r tte l  
k ét csa lád  szám ára  a z  I. v. 
II. kerül jtb en  m e g v éte lre
keresel Közvotl Ős felsálra. 
Kés. i«s o; iulaiokát Árral é» 

válni
ích. II.-

H á z m e ster !
állást keres hivatal-/olg.i, ki 
jelenleg egy nagyobb részvény- 
tárrasúgnál vau r.lkalnmzvii. 
Cinio megtudható e lap kiadó- 
blvata Iában. 3381

E gy  jókarbm a
lévő álló  ont megvételre keres­
tetik. Cim a kiadóban. 3374

ennek h

K is  v illa
R ó z sa h e g y en  \ így

‘ ei . m agvető ire
». Részletes niAnlaio-

„Készpens**
ek küldeni.

> Wertheim pén

e íaph

dob iny  ;é___ . . . _____________________________
I V III.kér.,M u„um -»..,utlf. „ .  hr|-<'<ikr<lrlc?i tan-I f  j .  X a ? e l  O t t ó  foivar..et kitüli'. ti V.JZ.:- 11.1 

könyvkereskedő. j'-il 1 •ty mag. ! és nénié
az ar-ró hirdetések utián I Wuzeum-k..rut 2. sz. (Nemzeti

le h e t 1 s - i" ‘

P o t o m  s é n z e í l

veheti moet m ár m indenki 
hasznát a nyilvánosság-j 
nők, m ert eltörölték a

hirdetési bélyeget.

P s ’tfáw!;
E z  a  h i r d e t é s  c s a k  

f i l l é r b e  k e r ü l :

Szabó lán yok

E z  4 9  f i l l é r b e :
^'e ve lőn őt

•

E z I I  f i l l é r b e :
K e r e s e k

Jókarban 1. vő zongorát.

áz bérháza
K e m e t s e k  A

ut«íg-árcidája,
TetöO-tér C. azam.

R o lio n e z i I lo n a
duhan.vtőzFdéjc.

Andrássy-ut 48. szám.
S z á n t ó  M ó r

dobánytözanéja.
IV., Kecíkemétt-utca 14. szám.

S o p r o n  ,  i V.
do.'.áivna gyáros.

VIII. ker..K irepvsi-ut 1. szám. |
T o l d i  I. .1 J o s

könTTkoresk déSC,
IL kér., Fő-utcs 2. a-ám alatt

Z ip ser  é s  K u n ig
SWU :.Kt r» jk ed ésc .

Andiáasy-ut 4 azám alatt, 
B c n d i  J ó z s e f  n é , 

Aadrássy-ui 56. 
U l o e k n e r J .  

hirdi t'-.i iroda,
IV. kér., tíüté-ütca 6. szám. {
D e n ts e h  M ik sá n é , 1

Andrasay-ut 8s. 
W e ltz e n fe ld  J a k a b ,  

Király-utca 1. 
G o ld u r u h e r  M ór 

k ö ny v k e resk ed 6 
Buda II., Fő utca i7. azám. 

Minden apró i udetéa, melyet
I tt e s t e  6  órftlK  In lA dn ak  
n.ar masnap n x  irjt len lK  napeati Saplóbna.

J .

K ÍN Á L A T .
T a n ító je lö lt

P én zk ö lcsön t

'In n á r je lö lt .

telek inéi

tanulókat.

I lu h a -v a rr ó n ö
l

útra 18 «. I.

ellátás' 
kor. V 

cm. 14.

B ic ik l i
haláleset mi.il: 32 forintért el­
adó. Pzénüzh i. Juxací-utirt 45.

7612

3 50  4 0 0  L’-ö llg
parcellázott telkek

1
\ enni - / -u . .-

műket ..Zvvló" jeligével elléivn 
e lep kiadóhivataléhoz ke/.vez- 
kedjenek küldeni. Ügynökök 
kizárva. 337ti

3 a jtós
clőezobaszckrcny használt és jó 
karban lévő megvételre keres­
tetik. Aimlntok .Előszobaszok-
iény“ alá a kiadóin tataiban.

3362

K ü lö n ö sen  flnom
iprö tcasliteményt 

korona 72 fillér, 
iliiö Bohémé tortát 2 

koii'iia 50 fillérért, vagy 1 na­
rancsos-zulannth tortái 2 körö­
néért küld a pénz vétele után 
.- . M ogay R óbert
cukrá z. M iskolcon.

K a rá c so n y r a  
em léknek , ajándéknak  k i­
válóan  alkalm as. Egv él- •-
nagyságú nagyított tényköp 
bármiiv fénykép után művé­
sz ies ,lí e lk é sz ítte tik , meglopo­
tt sn a . . - -  i in-v. 
születésnapra legalkalmasabb, 
m iu tán  egy ily nagyítás nem­

’l'^kií'.giá

aolatéi
m ogre
közlök

A lenvkép s
•adatik, a hü m í- 
•skedem. Vidéki

ilig

l.'- .t

K ét darab
laaznált lC-os kitűnő 1 
Lancastor vadászfegyv- 

12 szeinélvie való chlnacv, 
íj' saneliukh Kram

Jobb  ú r i

. 8 .  b  •
lap kiadóhivatala

T g y  k is  p arad icsom ! . R ln m is itn tI m i

tép forgalmú helye 
adómentes .'■»«

.. Érdeklődőknél

bon a k

A V ia. k e r ü le t
leg é lé n k eb b  bolyén  n Un' l i ­
lé i- k i i / i  I. ti <•. v k étom ele-  
te s  ad óm en tes ház. rendkí­
vü li előnyön fö lté te le k  m el­
le tt . e lk ö ltö z é s  m iatt eladó. 
K eszp éiiE 8zak 3egIet23  OOO
forint.

jeligés

<»y öng.v«1 rágom .
ív -1 háJall. non, meg nagv 
Ságodat ? Szeri lm. ;u órökkó 
• "l, I. csókol mllliószor ki-
ükével hü Abbukád. 7810

E z J ” * *  f i l l é r b e :  
B o to r

BMjd&cm uj, Plköltöaás 
miatt . zonnal eladó.

E z  1O f i l l é r b e :
Szó ha társ

kerestetik különb,íjAratu

T érjh ez  óhajtom
adni , -.1."- mag '.sr.' v. -ü húgo­
mat i2»««» knn.ua készpénz é« 
2 szob ír l.ikAabcrcudezéssen oly 
izr. hivatalnok, iparos vagy ke­
reskedőhöz, ki biztos exist, n- 
ciával bír és egy Igazi házi-

•
lek e Inphoz ..ló feleség" jeli- 
gével kéretnek. 33H3

K E R E S L E T .

Hagy arád! bort l*» 
ír t tó l  « «  f r t lc  r e n ­
d e lh e tn i B eu fsch  A.- 
nál árad on . B eá k  
F eren e-iitc tt 3 . sz.

E z  4 6  f i l l é r b e :
Szahón ő

világos bútorozott szo­
bát keres 6—6 frt havi 
fizetéséit, Nap-utca 82. 
12. ajtó.

Szolid
isitónö felvétetik cukrílsj 
be. Hauer Hczsö. Kerepes

E z  OO f i l l é r b e :
Irod aszn igát

t.lgetl Mór 
Nagymezó-

E z  7 2  f i l l é r b e :  
llá7.r«*IÜg.á e lő l

A'evelönő
a magyar és német nyelvben 
fs  sz elemi tnntArgyafe tvnltft- 

bizonyitVÁnrnkknl rendelkezik,

órákat koros. K ohn B erta. 
K irá ly -u tca  36. U . 14.

Jouáaz.
egy évi gyakorlattal 
irodában keres ftllnnd
ms/Ást. Czlra: Molnár- 
II. 10.

VfagánoM nrhölií.v
tisztességes egyszerű leányt k 
rés s ki főzni tnd és a b< 
teendőket elvégzi Andrási 
4<». I. em. 4. 8377

H ely i I sm erette l
bíró ügynökök előnyős feltéte­
lek mellett felvétetnek. Jelent­
kezők ,1. 11. .5—6 között fogad- 
atnak. Telefon Hírmondó : VII. 

Kcrepest-ut 22. 7419

Köznép-osztály.
Őszi moncáikoff . . .  4 frt
Téli k a b á t ..................7 frt
Feiö t ő ...................... 4 frt
Ferenc József-kabát

• Gehrock) ............3 frt
Téli nadrág  ............4 frt

Rothberger Jakab,
Kristól-tór 2. I-aőemeiet.

G y o m o r b a .}  h a  n
vagy uántlikagi'.ibz tóban 
szén védők r nd Ijók meg 
a Sehnoider-fólo páfrány* 
tokocBsákat. melyek f;i|- 
daloni nőikül 6 pere alatt 

izl 'Sun k ig y ó g v itan ak
S korona. Után- 

e l v i t e l  küldi Schneider 
_ | József gyógyszerész Ke 

. ” sicón 105.
K ilk a  a lk a lm i -..-lel. — -----------------------------

, A  c ig á n y  jósn ő .
kereskedőknek ' ind., lakai. íl x  feártyahtusás é s  a kár­
aik.dn.a- rem ek v illa . . ' tv a v o te e  m ű v ész ete . _• 
6 0 0  -o lnyl parkíroz o tt k ert • \r  : : r.
k özép én  ••!.»• !y • \ . 1 • i_-\ j k  • Lum péi R óbert • W o-
e /o b ín -d . \  1< i ;h ,. !. e d ianer F . ea F I í . i )  l. . vk--
szdk-.-g. » tn.'d.'rt. ..'-.ív. • iíiiij. I ,
...... 'ndezpiiniellékh.ilyiség. kkel | Ar (!rássv!,,. 21.1 nz . luz.-

«».ax «>?.»....u  - beküld.

levelekre, m«
.11. J." '.11 Doboza

l ’én.
aéglet c sa k  3 0 0 0  űrt. O'v 1
nők. kik a t-n.. □  c.Hh 'I 2 » “» 
n  "let el ekiTH.''-i .;i:i.!. azo k  
te ljesen  Ingyen lak ják  a 
v illá t . V.'i-.r,. - / .r'., k. ik. 
kik eiinilket „H. S .- je ligéve l e 
laphoz küldik, róazleteo felvila- 
c<m :ássál .-zolgálok. Ügynökök

T e lk e k
gyártelepek részére rendkívül 
alkalmas, a fővárosban, jó he­
lyen □ölenként 8 körömi árért 
eladók. _H. S.- jeligével ellá­
tott. a kiadóhivatalhoz címzőit 
levelekre azonnal válasz.

Ü zem ben roló<;ÉFG1 ÍR
reflel

címüket „Gépgyár" 
nl.iit «• laphoz küldik, r  
felvilágosítást adok.

• I T e lje se n  uj v illa
csuk 1OOO fo- 

rlnt axükacgcltetlK . A villa
. I Budapesten a vilianx » mentén 
. von. 4 nzolin. veranda atb. ro-

3137
„J. íl .-  jel- 

. levél utján 
3241

icllei

IN in c ts i e m b e r

K H I M A I
I e s e m é n y e k  i r á n t  n em  
I é r d e k lő d n é k ! Egésv, 
K h in á t  s  a n n a k  n é p é t 
i s m e r te tő  g -yönyórti 

, k ö n y v  J e le n t  m e g  a  
! n a p o k b a n  C h o l n o k y
I J e n ő tő l
i Sárkányok országa
c im  a l a t t  2 0 0  e r e d e t i  

' k é p p e l.
K apható lapunk kiadó­

hivatalában fűzve 10, disz- 
kötésben 13 koronáért 

utánvét vagy az összeg 
beküldése ellenében.

Nevelőnőket
francia, angol 6s német- 
honiakat. oki. magyar ta­
nítónőket, minden nőm- 
zetségü bonneokatősgver- 
m ekkortósznőket lolkiis- 
racretesen ajánlok és el­
helyezek. Majryar oki. ‘a- 
nitónőket, zene és nyelv- 

ismeretekkel sürgősen 
keresek SOO-GOO ír t  évi

ti étéssel.
Szegheöne S. Lujza

BUDAPEST,
VI., Dessewlfy-tiica 22.

V eszek
z á lo g h á z i c é d u lá t

régi arany ezüst árú t bril 
lánt és gyém ánt árú t a 
legm agasabb árak mellen

FR IE D  A.
órás e» ékszerész 

R é r e p e t i - u t  2 . .tsán i.

. államvasutak.

H ird etm én y .

K er e sk e d ő k !
Ip a .ro so k !

Fg.i e m e le te s  v illa  A. b  b u z i  A  b  a  n  
a  fonton. 9 szo b á v a l. 8 lóra  
v a ló  Istá lló v a l »-s n a g y  ko- 
ealastnnel, Ív .......  ■ .u ■ >

b ám ulatos o lcsó  
érőn  eladó. i. v. j. .. _H. s< i 
alatt o lupliuz küldendők.

8242

F r y  ház
nelctes VII. kor. Csömöri- 

•
1 szép  go n d o zo tt k erttel.

1 a kladóhirataltiaa. 3163

% azékeft fősárofti
e s k e te t t  anyakönyvi, köz- 
ig a z g a tá s i  e s  b iz to sítá si ok ­
m ány b e sz e r z é s i v á lla la t  
B ud ap esten . V II., E rzsé b e t­
it orut 30. foldsr.int ajtó 8. 
M k o z lg a z g a ta s l

' tö r v én y k e zési tigv. k‘>. n 
okmAnvnka! 1- szerez ó» eli'.r.

nyi-

O ta d é k k é p e s
honosítási.
1 í külföldi 
lá s i í'-v. k !. ’'i.rv

to rv eu y es ites l.

_w, . __. . . .  . .  1 io g b .z to e ltá sl 1B iz a lm i á llá s t

Eftóftzen 11 j
r ruha kitűnő any, 
ormetre való, hoz:

Kbédkosz.tot

K iiiin ö  ftzahónö
•Hhgsd leányokat saabnl to  
varrni t.m - -ra. elvállal inon- | 
kát a legegyaatrübbtö' a leg­
jobb kivitelig m'-rsékelt árban. 
Kenn. r-ut-a 8. I. Irt. 3101

VI frilBl Mii i; it -k á ly h a  1
v.-lódt fehér cm ül. gyönyörű 
azép, alig használt, teljesen jó 
karban jutányosán eladó. Tcréz- 
körut .*4. szám alatti dohány- , 
tőzsdében________________ 8373 |

K iadó Nzoha.
A Népszínház szomszédságában

világos és teljesen féregmen- 
tes szoba, külön bejárattal s 
lépcsőhásból. szennai kiadó. I 
Keropeai-i.t 34 III. 2»J. 772"!

K á ly h á sm e ste r
elvállal minden a szakmábavágó I i., 
munkál. Schneider Henrik Bu- 
dapest, VIII.. József-kőrut 19.. f.. 
az udvsrban. 3Á4'. j Á

Vegyészeti
10.04*0 k o ro n a

jövedelmet bozó gyári v 
t alföldi nagy ' Árosban

Magy. kir. állatnia sut Ak.

Pályázati hirdetmény.

nel nyilvános pályázatot hirdet.

keket előtüntető jegyzék, ni, Ív 
egvszi-rsmlnt ajánlati mintául 
szolgál, valamint a szállításokra 
vonatkozó részlete* módozatok, 
valamennyi hazai k<-reskode]mi 
,•« iparkamaránál m. gt. kir.’he- 
tók és n ningynr királyi állain- 
vasiifak igazgntősAga anvag- r» 
leltái • ssí rsésl ■ á. llt.> ssak- 
o z l.d y ,illái (Budapest, VI. k-T. 
Andrássy-ut 73. szám alatt) kap-

ibálvszerü' 1 
egykoronás

kiállítón 
magy. kir

ilniü, mo»t
az,-ti h 

Kzen könyv »

állású egyénnek a legmelegeb­
ben ajánlható.

A k ön yv  3 korona 50 fillér
kedvezményes ár«.n megrendel­

hető
a ..R n d a p cstl >apló** 

k iad óit Jt a (a lá  baii.

titkok

I I ' Á  m w a r  a

C (J

Magyar kir. Államvasutak.
Pályázati h rdclmény.

FUrdöszivaes szálli: iránt.

legelő nspou déli 12 óráig,

A pályázatra vonat 
l e le s  teliételek, llgv 
általános 'Z/Ulitási f,- 
magy. kir. fdlamvnsut 
és lelt i l  b e s z e rz é s i  SZÓ

Bórák G éza
|..-:ij"it-'-v. 1 s a függő kü
.. j  tú s- é s  jégkárok  m,
litnú lás  íi u :ó  igos.in i* ci

Ouody G éza  v. .

I le s .i i  b orok at

Őszi b arack

sin utján oda
..Ajánl,,' I -7H 
Bánatpénzül

dék.Uegkésöl.l-

Budapest, 1900. no 
Az ignzg 

lütánnyomás m m díj

Második bővített kiadás­
ban. csinos kiállításban 
<*s tetszetős alakban
„M Í R J A  M -

Irta; Dr. Kiss Arnold, 
veszprémi főrabbi. Rnmek 
nyelvezettel nók számára 
írott m agyar nye'.vü zsidó 
imá iságotf könyv. Ara : 
Yássonkötösben 2 frt 50 
kr. Bőrkötés 3 frt 50 kr. 
Csontmánzatu díszes kö­
tés 5 f r t  Legfinomabb 
bőrkötés fl frt. Kapható: 
a .Budapesti Napló* ki- 
adóhivatalában József- 

körut 1H.

nál lU uua 
»zám II. , . 43 .

•tt s magy. kit. 
budape-'i nyr

S zerkesztette:

B . V ir á g h  G é z a .
Gyönyörű diszmil 250 

képpel.

Előszóval ellátta:
R á k o s i  J e n ő .

A legjelesebb irók cikkei­
vel 6s az összes színészek 
és szinószn >k önéletraj 

zával.
Ára d íszes vászonkő- 

tűsben 5 frt. 
Megrendelhető a

.R n d a p c s t i  N apló*
kiadóhivatalában

Várkonyi Dezső 
S z e g é n y  l e g é n y e k .  
A r e g i  b e ty á r  ro m a n ­
t ik á b ó l  való néhány ©1 
beszólás ez, amelyet a 
régi újságírók gárdájának 

ezen tehetséges tagja 
gvouyörü ham isítatlanul 
tnagvar nyelven annyi 
kozvetlonsóggt 1 irt meg, 
hogv igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérm entes kül­
déssel — a pénz előzetes 
beküldéso esetén 2 kor. 
20 fillér. K apható a .B u ­
dapesti Napló kiadótnva 
falában Józscf-körut 1K.

Nyomatott a .P á tr ia ’ irodalmi 6a nyomdai vállalat részvény társaság  korfurgógópén, Budapest, IX- ÜHói-ut 25.
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